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第一部分第一部分第一部分第一部分 监理理论相关考点例题监理理论相关考点例题监理理论相关考点例题监理理论相关考点例题

[[[[案例案例案例案例 1]1]1]1]（（（（2003200320032003 年试点考试）年试点考试）年试点考试）年试点考试）某绕城高速公路工程监理项目，路线全长 42 公里，按一级公路标

准新建，计算行车速度为 100公里/小时，路基宽度 25.5米。

该项目起点与高速公路相连，在 K4+400处上跨国道后，在 K8+880处上跨某铁路。在 K10+600处

上跨另一铁路，在 K17+500 处建长 300 米隧道穿越某山，在 K23+100处上跨地方铁路、某地方一级公

路下穿某铁路后，在 K30+800处越某河（建全长 1074 米，主跨 3×90 米的连续刚构桥一座），在 K40+740

跨 G319，终点与某一级公路相连。

沿线共设简易互通立交 4 处，分离式立交 4 处，平面交叉 6 处，各种桥梁 2117.6 米/22 座，隧

道 300 米/1座，路基土石方 5842800m3，采用水泥砼路面方案，沿线还设置了比较完善的交通工程安

全设施，工程总造价 9 亿元。全线设 5 个施工合同段：

第 一 合 同 段 为 K0+000-K10+000 ， 第 二 合 同 段 为 K10+000-K20+000 ， 第 三 合 同 段 为

K20+000-K30+000，第四合同段为 K30+000-K32+000，第五合同段为 K32+000-K42+000。

沿线自然条件如下：

（1）、地形及地貌概况

路线经过地区多为微丘及丘陵地形，剥蚀丘陵，河流阶地地貌 K0-K10为风化花岗岩区，地形起

伏小，山体多为浑圆状山丘，山坡坡角 10-150，标高 40-85米，地表基岩全-强风化，植被不发育，

山间平地多稻田与池塘。

K0-K25 为沿线相对隆起区，主要有元古生成浅变质石英岩、板岩组成丘陵区，山体走向北东

30-40
0
，最大标高 132米，一般 50-110米，相对高差 30-100米，基岩大部分裸露，地形切割较大，

多呈“V”形谷，植被较发育，地形对路线工程影响较大。

K25-K42 为河流阶地与丘岗，主要由高（低）液限粘（粉）土、砂、砾卵层组成，地形起伏小，

山体多为浑圆状平缓山丘，山坡坡角 8-150，标高一般为 35-70 米，植被不发育，其中某河Ⅰ级阶地，

地形平坦，为水稻田，民房较多。

（2）、气候

本地区为亚热带季风润湿气候，雨水充沛。四季分明。年降水量 1399.1-1566.1 毫米，4-6 月为

雨季，降水量约占全年的 32-37%，其中以春末夏初降水最多，12 月至明年 1 月降水最少，冬末春初

霜雪普降；年蒸发量为 1125-1307 毫米，年平均气温 17℃左右，1 月份最冷，平均气温-1.0℃，七月

份最热，平均气温 29℃，最高气温达到 39℃以上，全年主导风向为偏北风。

（3）、工程地质条件
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路线位于新华夏系第二降水带，主要构造体系为新华夏系构造，北东向构造较发育。K0-K10 为

全-强风化花岗岩，水土流失较严重，路基开挖易坍塌、滑坡。K10-K25 分布泥质板岩、砂质板岩、

砂岩岩层节理裂隙发育，地形切割较大，局部分布泉水和顺向坡，路堑易坍塌、滑坡。

路线所经地区多为某河水系，主要有某江、某河等河流，各河流域降雨充沛，雨季多集中于 4-7

月，此期间为汛期，河水受降水影响明显，一般 10 月至翌年 3 月为枯水期，为桥梁基础工程的良好

施工期。

[[[[试问试问试问试问]]]]：：：：（1）根据《公路工程施工监理规范》提出各级监理人员的基本配置数量。

（2）提出本项目的监理组织机构及其理由。

（3）根据《公路工程施工监理规范》及《公路工程国内招标文件范本》提出总监理工程师主要

职责及权限。

（4）根据本项目的技术特点，提出本项目质量监理的重点、难点。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]：（注意：新监理规范已经有所改变）（注意：新监理规范已经有所改变）（注意：新监理规范已经有所改变）（注意：新监理规范已经有所改变）

（1）、按监理规范规定高速公路监理人员应按 1 人/公里配备，其中高级监理工程师占 10%，为 5

人，中级专业监理工程师占 40%，为 17 人，各类专业工程师助理及辅助人员等初级人员占 40%，为

17人，行政及事务人员控制在监理总人数的 10%，为 5 人。监理人员总数为 42人。

2）、本项目按二级监理机构设置，监理组织机构如下：

按二级机构设置监理组织的理由：①有利贯彻分级监理的原则；②有利加强质量控制；③有利提

高监理工作效率。

（3）、总监理工程师的主要职责和权限为：

◆组织、领导、管理、协调监理机构全面工作

◆组织编写监理工作大纲

◆审批施工组织设计，审批施工总体计划

◆组织召开工地会议

◆发布开工令、暂时停工令、复工令

◆审批分包

◆审批索赔

◆审批工程变更

第五驻地办第四驻地办第三驻地办第二驻地办第一驻地办

中心试验室总监办
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◆审批工程延期

◆审批期中支付

◆确定单价及费用的增加

◆参加交工、竣工验收

◆安排缺陷责任期监理工作

（4）、分析本项目监理工作的重点难点是

◆水田、池塘软土路基处理要点

◆地质条件差监理要点

◆雨季施工监理要点

◆协调与铁路、公路、河道部门的关系

◆桥梁施工、渡洪监理要点等

[[[[案例案例案例案例 2]2]2]2]某公路工程建设项目，其中包括桥梁(2 座)、路基和路面工程(80 公里)。建设单位将桥

梁工程和路基路面工程分别发包给了两家施工单位，并签订了建设工程施工合同。

某一监理单位受建设单位委托承担了该公路工程的施工阶段监理任务，并签订了建设工程委托监

理合同。监理合同中部分内容如下：

(1)监理单位为本工程项目的最高管理者；

(2)监理单位应维护建设单位的权益；

(3)建设单位参与监理的人员同时作为业主代表，负责与监理单位联系；

(4)上述业主代表可以向承包商下达指令；

(5)监理单位仅进行质量控制，而由业主来行使进度与投资控制任务；

(6)由于监理单位的努力，使合同工期提前的，监理单位与业主分享利益。

[[[[问题问题问题问题]]]]

(1)监理合同中有何不妥之处，为什么?

(2)项目总监理工程师建立何种监理组织结构形式合适?为什么?请绘出组织结构示意图。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1) 监理合同中内容不妥之处：

1)监理单位虽然受建设单位委托就工程项目的施工对施工单位进行全面的监督、管理，但对某些

重大决策问题还必须由业主作出决定。因此，监理单位不是也不可能是工程项目建设惟一的、最高管

理者。

2)监理单位应作为公正的第三方，以批准的项目建设文件，有关的法律、法规以及监理合同和工

程建设合同为依据进行监理。因此，监理单位应站在公正立场上行使自己的处理权，既要维护业主的

合法权益，也要维护被监理方的合法权益。
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3)业主方参与监理的人，工作时不能作为业主的代表，只能以监理单位名义和人员进行活动。

4)业主代表不可以直接向承包商下达指令，必须通过监理工程师下达。

5)监理的三大控制目标是相互联系的，让监理单位只控制一个目标是不切实际的。

6)监理单位努力使规定的建设工期提前，建设单位应按约定给予奖励，但不是利润分成。

(2) 宜采用直线制的监理组织结构形式。因为，该公路工程建设项目由两家施工单位分别承包，

而直线制的组织结构适用于监理项目能划分为若干个相对独立子项的大、中型建设项目。

直线制的监理组织结构示意图如下：

[[[[案例案例案例案例 3]3]3]3]某省拟建一条高速公路，业主与 B 监理公司签定了监理合同。总监理工程师要求监理人

在进驻施工现场前要熟悉相关资料，认真审核施工单位提交的有关文件、资料等。

问题问题问题问题

（1）监理工程师应熟悉的主要资料有哪些？

（2）监理工程师在承包人进入施工现场到工程开工这一阶段的工作重点是什么？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）监理工程师应熟悉的主要资料有：

①监理人员应熟悉合同文件内容；

②了解现场用地占有权和使用权的解决情况；

③核查设计图纸；

④复核定线数据；

⑤制定监理程序；

⑥审查承包人的自检系统；

⑦落实承包人的材料来源、施工设备及技术状况等。

（2）主要工作内容为：

①复核图纸和放样定线数据；

②审查承包人的施工方案和施工组织设计文件；

③审查承包人的质量保证体系或质量保证措施文件；

总经理工程师 总监办

路基路面工程 桥梁工程

路

基

某

组

桥

梁

某

组

桥

梁

某

组

桥

梁

某

组

路

基

某

组

路

基

某

组
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④审查承包人的材料源是否有效、可靠；

⑤审查承包人的主要施工机具、设备的组织配套和技术性能报告；

⑥审查承包人的人员（技术人员、工人）和施工机具的到位情况；

⑦检查核实参与工程的各方为工程开工的准备情况及审核承包人的开工报告。

[[[[案例案例案例案例 4]4]4]4]HD 监理公司在对该公司派驻到 J 高速公路监理人员的指示中，要求每个监理人员都要忠

实履行监理职责，维护业主的权益，谨慎代表业主行使对工程管理的权力。因此，不管是总监代表还

是驻地高监都要对业主负责。多与业主联系。遇到合同中不明白、含糊不清、有矛盾之处，要及时请

示业主，认真的按业主对合同的解释，在业主授权范围内严格行使监理权力，施工中积极主动与设计

单位联系，发现有设计修改问题，不要都等总监处理，谁发现谁及时通知设计单位进行修改，不要影

响施工进度。

问题问题问题问题

简述上述指示中有哪些不妥之处。为什么？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

1、应维护业主和承包商的合法权益。以独立第三者履行“合同”规定的职责、行使合同规定的

权力。

2、“总监代表、驻地高监”对总监负责。

3、“合同”中含糊或矛盾时由总监工程师解释。

4、监理工程师与设计单位没有合同关系，监理工程师没有权力通知设计单位进行设计修改。应

报告业主单位要求设计单位修改。

[[[[案例案例案例案例 5]5]5]5]某高速公路工程项目在设计文件完成后，项目业主委托了一家监理公司协助业主进行施

工招标和实施施工阶段监理。

监理合同签订后，总监理工程师分析了项目规模和特点，拟按照组织结构设计、确定管理层次、

确定监理目标和制定工作内容、确定监理目标和制定监理工作流程等步骤，来建立本项目的监理组织

结构。

施工招标前，监理单位编制了招标文件，其主要内容包括：

①工程综合说明；

②设计图纸和技术资料；

③工程量清单；

④施工方案；

⑤主要材料现设备供应方式；

⑥保证工程质量、进度、安全的主要技术组织措施；
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⑦特殊工程的施工要求；

⑧施工项目管理机构；

⑨合同条件等。

为了使监理工作规范化进行，总监理工程师拟以工程项目建设条件、监理合同、施工合同、施工

组织设计和各专业监理实施细则为依据，编制施工阶段监理规划。

监理规划中各规定监理人员的主要职责的如下：

（1）总监理工程师职责：

①审核并确认分包单位资质；

②审核签署对外报告；

③负责工程计量、签署原始赁证和支付证书；

④及时检查、了解和发现总承包单位的组织、技术、经济和合同方面的问题；

⑤签发开工令。

（2）监理工程师职责：

①主持建立监理信息系统，全面负责信息沟通工作；

②对所负责控制的目标进行规划，建立实施控制的分系统；

③检查确认工序质量，进行检验；

④签发停工令、复工令；

⑤实施跟踪检查，及时发现问题及时报告。

（3）监理员职责：

①负责检查及检测材料、设备、成品和半成品的质量；

②检查施工单位人力、材料、设备、施工机械投入和运行情况，并做好记录；

③记好监理日志。

问题问题问题问题

⑴监理组织机构设置步骤有何不妥？应如何改正？

⑵常见的监理组织结构形成有哪几种？若想建立具有机构简单、权力集中、命令统一、职责分

明、隶属关系明确的监理组织机构，应选择哪一种组织结构形式？

⑶施工招标文件内容中哪几条不正确？为什么 ？

⑷监理规划编制依据有何不恰当？为什么 ？

⑸各监理人员的主要职责划分有哪几条不妥？如何调整？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

答：(1)监理组织机构设置步骤中不应包括“确定管理层次”，其他步骤顺序不对。正确的步骤

应是：确定监理目标、确定监理工作内容、组织结构设计和确定工作流程。

(2)常见的组织结构形式有直线制、职能制、直线职能制和矩阵制。应选择直线制组织结构形
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式。

(3)招标文件内容中：④、⑥、⑧条不正确。因为④、⑥、⑧条应是投标文件（或投标单位编

制）的内容。

(4)监理规划编制依据中不恰当之处不应包括施工组织设计和监理实施细则。因为施工组织设

计是由施工单位（或承包单位）编制的指导施工文件；监理实施细则是根据监理规划编制的。

(5)各监理人员职责划分中的问题：Ⅰ.总监理工程师职责中的③、④条不妥，③条中的：“工

程计量、签署原始凭证”应是监理员职责；④条应为监理工程师职责。Ⅱ.监理工程师职责中的①、

③、④、⑤条不妥，③、⑤条应是监理员职责，①、④条应是总监理工程师职责。

[[[[案例案例案例案例 6]6]6]6] 某高速公路大桥工程项目采用的是预制钢筋混凝土管桩基础。业主委托某监理单位承

担该工程项目施工招标及施工阶段的监理任务。因该工程涉及土建施工、沉桩施工和管桩预制工作，

业主对工程发包提出了两种方案：一种是采用平行分包模式，即土建、沉桩、管桩制作进行分别发包；

另一种是采用总分包模式，即由土建施工单位总承包，沉桩施工及管桩制作列入总承包范围再进行分

包。

问题问题问题问题

⑴施工招标阶段，监理单位的主要工作内容有哪些？

⑵如果采取施工总分包模式，监理工程师应从哪些方面对分包单位进行管理？其主要手段是什

么？

⑶在上述两种发包模式下，对管桩生产企业的资质考核各应在何时进行？考核的主要内容是什

么？

⑷在平行发包模式下，沉桩施工单位对管桩运抵施工现场是否视为“甲供构件”？为什么？如何

组织检查验收？

⑸如果现场检查出管桩不合格或管桩生产企业延期供货，对正常施工进度造成影响，试分析上述

两种发包模式下，可能会出现哪些主体之间的索赔。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)施工招标阶段监理单位的主要工作内容有：

①协助业主编制施工招标文件；

②协助业主编制标底；

③发布招标通知；

④对投标人的资格预审；

⑤组织标前会议；

⑥现场考察；

⑦组织开标、评标、定标；
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⑧协助业主签约。

(2)若采取施工总分包模式，监理工程师对分包单位的管理其主要内容为：

①审查分包人资格；

②要求分包人参加相关施工会议；

③检查分包人的施工设备、人员；

④检查分包人的工程施工材料、作业质量。

监理工程师对分包单位采取的主要手段为：

①对分包人违反合同、规范要求的行为，可指令总承包人停止分包人施工；

②对质量不合格的工程，拒签与之有关的支付；

③建议总承包人撤换分包单位。

(3)如采取平行分包时，对管桩生产企业的资质考核应在招标阶段组织考核，如采取总分包是应

在分包合同签订前考核。

考核的主要内容有：

①人员素质；

②资质等级；

③技术装备；

④业绩；

⑤信誉；

⑥有无生产许可证；

⑦质保体系；

⑧生产能力。

(4)对管桩运抵施工现场，沉桩施工单位可视为“甲供构件”。因为沉桩单位与管桩生产企业无合

同关系。应由监理工程师组织沉桩单位参加共同检查管桩质量、数量是否符合合同要求。

(5)两种发包模式下可能出现的索赔

Ⅰ平行发包模式:

①沉桩单位向业主索赔；

②土建施工单位向业主索赔；

③业主向管桩企业索赔。

Ⅱ总分包模式:

①业主向土建施工（或总包）单位索赔；

②土建施工（或总包）单位向管桩生产企业索赔；

③沉桩单位向土建单位（或总包）索赔。
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[[[[案例案例案例案例 7]7]7]7] 某某工程建设项目于 1988 年 3 月 12日开工，1988 年 10 月 27日竣工并验收合格。但

在 2001年 2 月，该生活服务区厂房供热系统出现部分管道漏水。经业主检查发现，原施工单位所用

管材与其向监理工程师所报验的不相符。若全部更换供热管道将损失人民币 30 万元，并将造成该厂

部分车间停产损失人民币 20 万元。

业主就此事提出以下要求：1、要求施工单位对服务区供热管道进行全部返工更换，并赔偿该服

务区停产损失的 60%（计人民币 12 万元）；2、要求监理公司对全部返工工程免费进行监理，并对停

产损失承担连带赔偿责任，赔偿该厂停产损失的 40%（计人民币 8 万元）；

施工单位的答复是：该服务区供热系统已超过国家规定的保修期，因此不予保修，也不同意返工，

更不同意赔偿停产损失。

监理单位的答复是：监理工程师已对施工单位报验的管材进行过检查，符合质量标准，已履行了

监理职责。施工单位擅自更换管材，应由施工单位负责，星移斗监理单位不承担责任。

问题问题问题问题

⑴依据现行法律和行政法规，指出业主的要求以及施工单位、监理单位的答复中各有哪些错误，

为什么？

⑵简述施工单位和监理单位分别应负何种责任，为什么？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）业主要求中有如下错误：

① 施工单位：“赔偿该厂停产损失的 60%（计人民币 12 万元）”错误，应由施工单位赔偿全部损

失（计人民币 20 万元）；

② 监理单位：“承担连带赔偿责任”错误，对施工单位责任引起的损失不负连带赔偿责任；

③ 监理合同规定，“如果因监理员过失而造成委托人的经济损失，应当向委托人赔偿：累计赔偿

总额不应超过监理报酬总额（除去税金）”。（或赔偿金=直接经济损失×监理报酬比率（扣除税金））。

故按：“赔偿该厂停产损失的 40%（计人民币 8 万元）”的计算方法是错误的。

施工单位答复中有如下错误：

① “不予保修”错误。因施工单位使用不合格材料造成的工程质量不合格，应负责返工修理，

该工程不受保修期限限制；

② “不予返工”错误。按现行法律规定对不合格工程应负责返工、修理；

③ “更不同意支付停产损失”错误。按现行法律，工程质量不合格造成的损失，应由责任方赔

偿。

监理单位答复中有如下错误：

① “已履行了监理职责”错误，监理单位在监理过程中失职；

② “不承担任何责任”错误，应承担相应的监理失职责任。

（2）责任承担：
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依据现行法律、法规，施工单位应承担全部责任。因施工单位故意违约，造成工程质量不合格；

依据现行法律、法规，监理单位应承担失职责任。因监理单位未能及时发现管道施工过程中的质

量问题。但监理单位未与施工单位故意串通，也未将不合格材料按照合格材料签字。

[[[[案例案例案例案例 8]8]8]8] 某公路工程在完成监理、施工招标后，驻地高级监理工程师分析了该工程项目的规模

和特点，准备按招组织结构设计、确定管理层次、确定监理工作内容、确定监理目标和制定工作流程

等步骤，来建立本项目的监理组织机构。

问题

(1)常用的监理组织结构有哪几种?

(2)若想建立具有机构简单、权力集中、命令统一、职责分明、隶属关系的监理组织机构，应选

择哪一种组织结构形式?

(3)在监理人员主要职责中，其高级驻地监理工程师的职责如下：

①明确质量标准，评定工程质量；

②提出保证工程质量的措施和手段，组织进行质量抽查和抽验；

③负责工程计量、签署原始凭证和支付证书；

④批准各项工程开工报告，发出各项工程开工通知；

⑤经常巡视工地，及时解决处理影响工程质量的问题；

⑥建立部门或专业监理人员的日常汇报制度。

试分析高级驻地监理的职责有无不足之处?为什么?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)常见的组织结构形式有直线制、职能制、直线职能制和矩阵制。

(2)应采用直线制组织结构形式。

(3)高级驻地监理工程师的职责中第 3)条不妥；第 3)条中“工程计量、签署原始凭证”应是其他

监理工程师的职责。

另外，职责中遗漏了向承包人发出质量控制的指示。

第二部分第二部分第二部分第二部分 质量控制相关考点例题质量控制相关考点例题质量控制相关考点例题质量控制相关考点例题

[[[[案例案例案例案例 1]1]1]1] 某桥梁工程项目，承包人要施工 30米 T 梁时出现了质量事故，其表现为 T 梁顶面有多

处横向裂纹；折模后有的侧面混凝土不密实；有的地方有空洞、露筋、胀模。质量事故发生后，有关

方面组成了联合调查组。在调查中发现了以下一些问题：

用于 30米 T 梁的主要材料进场后直接使用；
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受潮水泥、锈蚀钢筋用于了重要部位；

承包人无砼施工记录；

承包人的施工人工的施工技术差；

模板未经监理检查签证就浇筑 T 梁混凝土；

监理工程师有过失。

问题问题问题问题

(1)请写出工程材料检验步骤?

(2)分析产生质量事故的原因?

(3)该质量事故中监理有哪些过失?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）工程材料检验步骤为：

①对生产厂家的生产设备、工艺及产品的合格率进行现场调查了解，或由承包人提供样品进行试

验，以决定同意采购与否。

②材料或商品构件运进现场后，承包人向按规定的批量和频率抽检；然后向监理抽检合格后才

能用于工程；不合格由承包人运出场外。

③在施工中，应随机对用于工程的材料或商品构件进行符合性的抽样试验检查。

④随时监督检查各种材料的储存、堆放、保管及防护措施。

（2)产生质量事故的原因较多，有承包人施工人员技术差的因素；也有材料不合格的因素；还有

配合比及不按规范施工的因素。具体如下：

①由于施工人员的技术差，必然出漏捣的地方或振捣不密实，混凝土就会出现空洞及不密实；

②如果混凝土施工不按规范进行也会产生严重的质量事故，如不严格按砼配合比施工，各种材

料未严格过称、用水量时多时少，致使混凝土的粘聚性和保水性变差，严重时出现离析；也有可能是

施工机具在施工时出现故障，备用数量不足或修复时间长效。先装入 T 梁的混凝土已初凝也会产生严

重的质量事故；

③材料不会规范的要求，级配差，或所使用的材料变化太大使配合比失效，不满足配合比设计要

求。

④配合比设计本身不尽合理，水灰比过大及砂率过小都会使拌后物粘聚性和保水性变差，甚至有

离析现象。

⑤模板漏浆，，水泥浆从模板缝隙外流，导致混凝土质量变差。

（3）该质量事故中监理的过失 ：

①监理工程未严格把好材料关，主要材料未经承包人自检合格、监理抽查合格就直接用于施工；

②水泥受潮、钢筋锈蚀说明承包人的材料库房不符合规范的规定，而监理并没有发现此点；

③受潮水泥、锈蚀钢筋用于了重要部位，说明监理不是专业技术差就是对工程极不负责，受潮水
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泥只能用于附属工程并要降低强度使用，决不能用于主要工程部位；

④按施工规范的规定，混凝土施工必须要有混凝土施工记录，而在监理现场监督时未要求或检查

承包人的施工记录；

⑤监理违返只有上道工序检查合格并签认后，下道工序才能施工的监理原则；

⑥监理在施工准备和施工过程中有明显的过失。在施工准备中未考核承包人的自检体系，对监理

程序也不清楚；在批准承包人的施工组织设计时也未核实承包人的施工技术水平，机具设备情况；

⑦在施工过程中也未把好材料关；当发现材料(混合料)不合格或操作人员不称职时应及时更换。

[[[[案例案例案例案例 2]2]2]2]某构件厂的一次质量检查中，对生产的某批构件进行全面检测，经检测，得出下表所示

的统计数据。

质量缺陷表

影响质量 1 2 3 4 5 6 7

质量缺陷的名称 钢筋强度 预埋件 表面平整 表面缺陷 侧向弯曲 混凝土强度 截面尺寸

出现次数 10 4 8 3 20 105 50

[[[[问题问题问题问题]]]]

（1）监理工程师宜选择哪种方法来分析存在的质量问题 ?

（2）分析这些因素中的主要因素、次要因素和一般因素，以利于进行质量问题的整改。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）针对本题特点,在几种质量控制的统计分析方法中,监理工程师直选择排列图的方法进行分

析。

（2）分析主要、次要和一般因素。

①列表统计出各项频率和累计频率。

序号 影响质量名称 不合格次数 频率（%） 累计频率（%）

6 混凝土强度 105 52.5 52.5

7 截面尺寸 50 25.0 77.5

5 侧向弯曲 20 10.0 87.5

1 钢筋强度 10 5.0 92.5

3 表面平整 8 4.0 96.5

2 预埋件 4 2.0 98.5

4 表面缺陷 3 1.5 100

合计 200 100

②影响质量的主要因素有混凝土的强度和截面尺寸；次要因素有：侧向弯曲；一般因素有钢筋强

度、表面平整、预埋件和表面缺陷。
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③画出排列图，如图所示。

④处理意见：监理工程师应要求承包商提出具体的质量改进方案，分析产生质量问题的原因，制

定具体的措施提交监理工程师审查，经监理工程师审查确认后，由施工单位实施改进。执行过程中，

监理工程师应严格控制。

[[[[案例案例案例案例 3]3]3]3] 某施工单位承包了一项公路桥梁工程建设项目。施工单位进场后进行施工准备, 开工

前向监理提交了施工组织设计和基础工程施工方案。监理工程师审核后，分析了施工方案可能出现的

后果， 提出了修改意见 ,然后以书面形式回复施工单位并报业主。

[[[[问题问题问题问题]]]]

（1） 施工单位认为监理方建议合理, 同意修改原施工方案, 提交新施工方案, 同时申请开工，

监理方应如何按程序办 ?

（2）开工后, 监理工程师发现施工单位并没有按新施工方案进行施工 , 现场组织不力，监理工

程师应如何执行合同 ?

（3）施工单位坚持按原施工方案进行施工 , 施工质量明显不符合规范要求 , 此时监理工程师

应如何行使权利 , 处理问题 ?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1） 监理方进行监理的程序为：

①监理工程师检查施工单位的准备情况,是否具备开工条件；

②报经业主同意后, 总监理工程师发布开工令。
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（2） 监理工程师执行合同的程序为：

①监理工程师发监理通知, 要求施工单位按新施工方案施工, 避免出现施工质量问题；

②向业主报告, 召开现场协调会, 要求施工单位整改, 发备忘录。

（3） 监理工程师行使权利 , 处理问题的程序为：

①报经业主同意, 总监理工程师签发停工令, 要求施工单位进行整顿；

②监督、检查施工单位整顿情况；

③整顿完成后,施工单位提交复工申请,经监理工程师核查确认后, 由总监理工程师签发复工令。

④对拒不整改者 , 监理工程师可向甲方提出报告 , 指令施工单位调换有关人员。

[[[[案例案例案例案例 4]4]4]4] 某公路工程项目由路基、涵洞、锚杆、挡墙……等组成。其中锚杆挡墙的锚杆设计长

度为 9m，承包人在施工完钻孔工序后向监理工程师提交了工序自检合格报告。而监理工程师在工序

检查认可中发现有的钻孔长度仅为 7m。

问题问题问题问题

（1）请写出质量缺陷处理程序？

（2）如你是监理工程师应对题述质量事故如何处理？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）应根据质量缺陷的性质和严重程度，按如下方式处理：

①当因施工而引起的质量缺陷处在萌芽状态时，应及时制止，并要求承包人立即更换不合格的

材料、设备或不称职的施工人员；或要求立即改变不正确的施工方法及操作工艺。

②当因施工而引起的质量缺陷已出现时，应立即向承包人发出暂停施工的指令（先口头后书面），

待承包人采取了足以保证施工质量的有效措施，并对质量缺陷进行正确的补救处理后，再书面通知恢

复施工。

③当质量缺陷发生在某道工序或单项工程完工以后，而且质量缺陷的存在将对下道工序或分项

工程产生质量影响时，监理工程师应在对质量缺陷产生的原因及责任作出了判定并确定了补救方案

后，再进行质量缺陷的处理或下道工序或分项的施工。

④在交工使用后的缺陷责任期内发现施工质量缺陷时，监理工程师应及时指令承包人进行修补、

加固或返工处理。

（2）该质量事故的发生只有两种情况，一是承包人的质检人员对工程质量极端不负责任；二是

承包人有意偷工减料，二者必居其一。为此，首先向承包人发出暂停施工的指令（先口头后书面）；
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然后查明发生质量事故的原因及有关责任人同；更换不称职的施工人员；对承包人的自检体系进行整

改，确保工程质量满足要求；对质量缺陷进行补救后再发出书面通知恢复施工。

[[[[案案案案例例例例5]5]5]5] 某省HND大桥由中标的CHD公司大桥项目经理部施工，KNS咨询监理公司进行施工监理，

全桥 380 根钻孔灌注桩。刚进行到第五根桩施工时，遇到下列事件：

第五根桩从 9月 14日 7:00 开始灌注砼，15:16 因电焊机使用不当导致发电机组故障，使搅拌机

及灌注设备被迫停工，CHD 公司大桥项目经理部立即组织人员抢修，发电机组于 17:08修复，17:13

恢复施工，恢复施工后提升导管提不动，经反复转动，上下冲振，至 17:32才将导管拔出，就位到预

定高度，开始灌注新砼，17:42监理工程师到现场视察，19:34灌注完全部砼。当导管全部提出孔外

清点时，导管总长只有 48 米，因此，监理工程师同意桩基按 48.5m 计量，承包人要求按设计桩长 55.6m

计量。其证据是业主提供的设计图纸（除此外，监理工程师和承包人不能再提供其他证据证明施工的

实际桩长）。

问题问题问题问题

（1）该桩是否合格，为什么。

（2）该事件所反映施工及监理中存在的主要问题及其原因有哪些？

（3）桩基础该在什么时候进行计量？应按多长给予计量？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）根据下述分析，该桩为不合格桩。该桩灌注混凝土过程中，中断时间长达 2 个多小时，此

时首盘混凝土已超过初凝时间，导致导管被卡住提不动，后经强行拔出。

①可能情况之一，导管已有一截断在孔中，因此造成导管总长只有 48米。按规范施工要求导管

在孔内长度应为 55.35-55.2m（导管底部至孔度应有 25-45cm 空间）。如果导管已断，则首盘混凝土

被污染的混凝土已无法翻到头，后续灌注的混凝土压在首盘混凝土上，开成“断桩”。

②可能情况之二，钻孔达到设计深度，导管没有断在孔内，其长度只有 48 米，则导管底距孔底

达 7.2m 以上。首盘混凝土将泥浆水混合压在孔下部，同样也产生断桩。

③可能情况之三，导管按《规范》安设，距孔底 25-40cm，在灌注混凝土时，导管也没有断在孔

内，导管总长只有 48米，则桩长也不超过 48米，不符合桩长设计要求。

（2）该项事件反映施工承包方 CHD公司存在以下主要问题：

①准备工作做得不好，主要施工机械设备配备不足，发电机组只有一台，无备用设备，不合理。

②上述断桩表明 CHD 公司无认是属于哪一种情况，施工均不符合技术规范要求。

③从“不能再提供其他证据”可千：没有按规范做好应做的每一项记录（如钻进记录、清孔、成

孔检查等）。

④每道工序完工后没有按程序进行工序检查，没有经监理工程师认可或批准，就进入下道工序。

该事件反映监理工程师存在以下主要问题：
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①专业技术水平差，工程经验缺乏。监理工程师凭经验从上述事件应看到较严重的异常情况，应

能看到施工承包方存在不容视的问题。

②监理严重失职，没有对每道工序进行检查，使工程质量没有得到有效控制，没有按监理程序进

行施工监理。灌注混凝土过程中监理工程师没有按规范规定进行旁站。

3、桩基计量，应在截去规范规定的桩头长度后，按规定经无损检验；对整体性不满意或施工中

遇到任何异常情况的桩采取钻芯取样检验，检验合格，监理还要对桩的平面位置复查，还要复查所有

施工记录，全部检查、复查满意后作书面批准才能计量。桩长计量：分不同桩径和干处、水中，从承

台或系梁下缘至桩底基面的桩身长度以“米”为单位计量。

第三部分第三部分第三部分第三部分 招投标相关考点例题招投标相关考点例题招投标相关考点例题招投标相关考点例题

[[[[案例案例案例案例 1]1]1]1]采用公开招标的某高速公路，在评标时发现有以下问题：

①有两家投标单位企业法人经营执照和企业等级证书均不符资格要求。

②有三个投标人交来现金 450万元。其中一人交投标定金 150万元，一人交投标押金 150万元，

一人交投标金 150万元。

③有两个投标人工程量清单中“一人单价与数量相乘不等于清单中该项金额”，一人合价累加后

的总价与清单总价不符。

④各投标人的报价均高出标底价有效范围 10%以上。

⑤有一份标书在截止时间后开标结束前送达。

⑥有一个投标人未派代表参加现场考察，一人未参加答题。

问题问题问题问题

简析上述反映存在什么问题？怎样处理？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

① 资格应在投标准备阶段资格预审时确定，只有资格合格的才能获“投标邀请书”。应拒收无投

标邀请书的。

② 投标人应提交投标保证书“投标银行保函”，不是“定金”、“押金”、“保证金”。不合规定无

效。

③ 其一投标人价格以单价修正总价（除非单价小数点有明显错误，则修正方法相反。）。另一投

标人以合价累加后的正确计算为准。投标书仍有效。
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④ 投标单位应审查编制的标底。

⑤ 超过了规定的投标截止时间，应据收，为无效投标书。

⑥现场考察在招标文件中未作为投标有效的必要条件，答题同样如此。投标书有效。

[[[[案例案例案例案例 2]2]2]2] 某市越江隧道工程全部由政府投资，该项目为该市建设规划的重要项目之一，且已列

入地方年度固定资产投资计划，概算已经主管部门批准，征地工作尚未全部完成，施工图及有关技术

资料齐全。现决定对该项目进行施工招标。因估计除本市施工企业参加投标外，还可能有外省市施工

企业参加投标，故业主委托咨询单位编制了两个标底，准备分别用于对本市和外省市施工企业投标价

的评定。业主对投标单位就招标文件所提出的所有问题统一作了书面答复，并以备忘录的形式分发给

各投标单位，为简明起见，采用表格形式（序号、问题、提问单位、提问时间及答复等列）。

在书面答复投标单位的提问后，业主组织各投标单位进行了施工现场踏勘。在投标截止 日期

前 10 天，业主书面通知各投标单位，由于某种原因，决定将收费站工程从原招标范围内删除。

问题问题问题问题

(1)该项目的标底应采用什么方法编制?简述其理由。

(2)业主对投标单位进行资格预审应包括哪些内容?

(3)该项目施工招标在哪些方面存在问题或不当之处?请逐一说明。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)由于该项目的施工图及有关技术资料齐全，因而其标底可采用工料单价法或综合单价法进行

编制。

(2)业主对投标单位进行资格预审应包括以下内容：投标单位组织与机构和企业概况；近 3 年完

成工程的情况；目前正在履行的合同情况；资源方面，如财务、管理、技术、劳力、设备等方面的情

况；其他资料(如各种奖励或处罚等)。

(3)该项目施工招标存在 5 方面问题(或不当之处)，分述如下：

①本项目征地工作尚未全部完成，尚不具备施工招标的必要条件，因而尚不能进行施工招标。

②不应编制两个标底，因为根据规定，一个工程只能编制一个标底，不能对不同的投标单位采用

不同的标底进行评标。

③业主对投标单位提问只能针对具体的问题做出明确答复，但不应提及具体的提问单位 (投

标单位)，也不必提及提问的时间(这一点可不答)，因为按《中华人民共和国招标投标法》 第二

十二条规定，招标人不得向他人透露已获取招标文件的潜在投标人的名称、数量以及可能影响公平竞

争的有关招标投标的其他情况。

④根据《中华人民共和国招标投标法》的规定，若招标人需改变招标范围或变更招标文件，应在

投标截止日期至少 15天(而不是 10天)前以书面形式通知所有招标文件收受人。 若迟于这一时限

发出变更招标文件的通知，则应将原定的投标截止日期适当延长，以便投 标单位有足够的时间充分
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考虑这种变更对报价的影响，并将其在投标文件中反映出来。本案 例背景资料未说明投标截止日期

已相应延长。

⑤现场踏勘应安排在书面答复投标单位提问之前，因为投标单位对施工现场条件也可能 提出问

题。

[[[[案例案例案例案例 3]3]3]3] 某承包人通过资格预审后，对招标文件进行了仔细分析，发现业主所提出的工期要求

过于苛刻，且合同条款中规定每拖延 1 天工期罚合同价的 1‰。若要保证实现该工期要求，必须采取

特殊措施，从而大大增加成本；还发现原设计结构方案采用框架剪力墙体系过于保守。因此，该承包

人在投标文件中说明业主的工期要求难以实现，因而按自己认为的合理工期(比业主要求的工期增加

6 个月)编制施工进度计划并据此报价；还建议将框架剪力墙体系改为框架体系，并对这两种结构体

系进行了技术经济分析和比较，证明框架体系不仅能保证工程结构的可靠性和安全性、增加使用面积、

提高空间利用的灵活性，而且可降低造价约 3％。

该承包人将技术标和商务标分别封装，在封口处加盖本单位公章和项目经理签字后，在投标截止

日期前 1 天上午将投标文件报送业主。次日(即投标截止日当天)下午，在规定的开标时间前 1h，该

承包人又递交了一份补充材料，其中声明将原报价降低 4％。但是，招标单位的有关工作人员认为，

根据国际上“一标一投”的惯例，一个承包人不得递交两份投标文件，因而拒收承包人的补充材料。

开标会由市招投标办的工作人员主持，市公证处有关人员到会，各投标单位代表均到场。开标前，

市公证处人员对各投标单位的资质进行审查，并对所有投标文件进行审查，确认所有投标文件均有效

后，正式开标。主持人宣读投标单位名称、投标价格、投标工期和有关投标文件的重要说明。

问题问题问题问题

(1)该承包人运用了哪几种报价技巧?其运用是否得当?请逐一加以说明。

(2)从所介绍的背景资料来看，在该项目招标程序中存在哪些问题?请分别作简单说明。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)该承包人运用了三种报价技巧，即多方案报价法、增加建议方案法和突然降价法。其中，多

方案报价法运用不当，因为运用该报价技巧时，必须对原方案(本案例指业主的工期要求)报价，而该

承包人在投标时仅说明了该工期要求难以实现，却并未报出相应的投标价。

增加建议方案法运用得当，通过对两个结构体系方案的技术经济分析和比较(这意味着 对两

个方案均报了价)，论证了建议方案(框架体系)的技术可行性和经济合理性，对业主有很强的说服力。

突然降价法也运用得当，原投标文件的递交时间比规定的投标截止时间仅提前 1 天多，既是符合

常理的，又为竞争对手调整、确定最终报价留有一定的时间，起到了迷惑竞争对手的作用。若提前时

间太多，会引起竞争对手的怀疑，而在开标前 1 小时突然递交一份补充文件，这时竞争对手已不可能

再调整报价了。

(2)该项目招标程序中存在以下问题

①招标单位的有关工作人员不应拒收承包人的补充文件，因为承包人在投标截止时间之 前所
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递交的任何正式书面文件都是有效文件，都是投标文件的有效组成部分，也就是说，补充文件与原投

标文件共同构成一份投标文件，而不是两份相互独立的投标文件。

②根据《中华人民共和国招标投标法》，应由招标人(招标单位)主持开标会，并宣读投标单位名

称、投标价格等内容，而不应由市招投标办工作人员主持和宣读。

③资格审查应在投标之前进行(背景资料说明了承包人已通过资格预审)，公证处人员无权对承包

人资格进行审查，其到场的作用在于确认开标的公正性和合法性(包括投标文件的合法性)。

④公证处人员确认所有投标文件均为有效标书是错误的，因为该承包人的投标文件仅有单位公章

和项目经理的签字，而无法定代表人或其代理人的印鉴，应作为废标处理。即使该承包人的法定代表

人赋予该项目经理有合同签字权，且有正式的委托书，该投标文件仍应作废标处理。

[[[[案例案例案例案例 4]4]4]4] 某高速公路工程项目经有关主管部门批准后，由交通部门自行组织施工公开招标。

(1)招标工作主要内容确定为

a、成立招标领导小组

b、发布招标公告和资格预审公告

c、编制招标文件

d、编制标底

e、发放招标文件

f、组织现场勘察和招标答疑

h、接受投标文件

i、投标单位资格审查

j、开标

k、确定中标单位

l、评标

m、签定承发包合同

n、发出中标通知书

(2)交通部门于 2001 年 4 月 1 日向施工单位发售招标文件，各招标单位领取招标文件均要求在一

张表格上登记并签收，并组织领取招标文件的施工单位进行现场勘察和招标答疑。招标文件明确规定，

工期 3 年，工程质量优良，4 月 18 日 16 时为投标截止时间。

(3)4 月 10 日招标小组发现原招标文件规定招标范围有误，逐条进行修改，并及时通过电话通知

了所有招标文件收受人，鉴于投标准备时间紧迫，招标人决定将投标截止日期延迟至 4 月 24日 16 时。
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(4)在开标大会上，除了到会的各家投标单位的有关人员外，招标小组还请来了市公证处、法律

顾问。开标前招标小组对各投标单位进行资格审查、闭幕式通过公证。在审查中，法律顾问对一家企

业提出疑问，这家公司所提出的资质材料种类与份数齐全，有单位盖的公章，有项目负责人签字，因

此，招标小组决定保留该公司标书。

问题问题问题问题

（1）、所列标书工作内容的顺序作为招标工作先后顺序是否妥当?如果不妥，请确定合理顺序。

（2）、按照《招标投标法》等有关法律规定，在该项目施工招标工程中，哪些是错误的，请逐一

加以说明。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）不妥当。合理顺序应为：

①成立招标工作小组

②编制招标文件

③编制标底

④发布招标公告和资格预审公告

⑤投标单位资格预审

⑥发放招标文件

⑦组织现场勘察和招标答疑

⑧接受投标文件

⑨开标

⑩评标

⑾确定中标单位

⑿发出中标通知书

⒀签定承发包合同

（2）有几个方面错误

①要求领取招标文件人员均按要求在同一表格上登记并签收，不应泄露其他招标人。

②投标截止日期过短。

③招标人可以对招标文件进行必要修改和澄清，应写在招标文件要求提交投标文件截止时间至

少 15 日前，并以书面形式通知所有招标文件收受人。两个方面均有错误。
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④开标前对投标单位进行资格审查是不对的。

⑤招标小组认为有效是错误，无法人代表签字。

第四部分第四部分第四部分第四部分 索赔管理相关考点例题索赔管理相关考点例题索赔管理相关考点例题索赔管理相关考点例题

[[[[案例案例案例案例 1]1]1]1] 某工程项目施工采用了包工包全部材料的固定价格合同。工程招标文件参考资料中提

供的用砂地点距工地 4km。但是开工后，检查该砂质量不符合要求，承包人只得从另一距工地 20km

的供砂地点采购。而在一个关键工作面上又发生了几种原因造成的临时停工。

5 月 20 日至 5 月 26 日承包人的施工设备出现了从未出现过的故障；应于 5 月 24日交给承包人

的后续图纸直到 6 月 10日才交给承包人；6 月 7 日到 6 月 12 日施工现场下了罕见的特大暴雨，造成

了 6 月 11日到 6 月 14 日该地区的供电全面中断。

问题问题问题问题

(1)承包人的索赔要求成立的条件是什么?

(2)由于供砂距离的增大，必然引起费用的增加，承包人经过仔细计算后，在业主指令下达的第

3 天，向业主的造价工程师提交了将原用砂单价每吨提高 5 元人民币的索赔要求。作为一名造价工程

师你批准该索赔要求吗?为什么?

(3)若承包人对因业主原因造成窝工损失进行索赔时，要求设备窝工损失按台班计算，人工的窝

工损失按日工资标准计算是否合理?如不合理应怎样计算?

(4)由于几种情况的暂时停工，承包人在 6 月 25 日向业主的造价工程师提出延长工期 26天，成

本损失费人民币 2 万元／天(此费率已经造价工程师核准)和利润损失费人民币 2 千元／天的索赔要

求，共计索赔款 57．2 万元。作为一名造价工程师你批准延长工期多少天?索赔款额多少万元?

(5)你认为应该在业主支付给承包人的工程进度款中扣除因设备故障引起的竣工拖期违约损失赔

偿金吗?为什么?

参考答案参考答案参考答案参考答案

(1)承包人的索赔要求成立必须同时具备如下四个条件：

①与合同相比较，已造成了实际的额外费用或工期损失；

②造成费用增加或工期损失的原因不是由于承包人的过失；

③造成的费用增加或工期损失不是应由承包人承担的风险；

④承包人在事件发生后的规定时间内提出了索赔的书面意向通知和索赔报告。

(2)因砂场地点的变化提出的索赔不能被批准，原因是：

①承包人应对自己就招标文件的解释负责；

②承包人应对自己报价的正确性与完备性负责；
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③作为一个有经验的承包人可以通过现场踏勘确认招标文件参考资料中提供的用砂质量是否合

格，若承包人没有通过现场踏勘发现用砂质量问题，其相关风险应由承包人承担。

(3)该算法不合理。因窝工闲置的设备按折旧费或停滞台班费或租赁费计算，不包括运 转费

部分；人工费损失应考虑这部分工人调做其他工作时工效降低的损失费用，一般用工日单价乘以一个

测算的降效系数计算这一部分损失，而且只按成本费用计算，不包括利润。

(4)可以批准的延长工期为 19 天，费用索赔额为 32 万元人民币。原因是：

①5月 20日至 5 月 26 日出现的设备故障，属于承包人应承担的风险，不应考虑承包人的延长工

期和费用索赔要求。

②5月 27日至 6 月 9 日是由于业主迟交图纸引起的，为业主应承担的风险，应延长工期为 14 天。

成本损失索赔额为 14天×2 万／天=28 万元，但不应考虑承包人的利润要求。

③6月 10至 6 月 12 的特大暴雨属于双方共同的风险，应延长工期为 3 天。但不应考虑承包人的

费用索赔要求。

④6月 13日至 6 月 14 日的停电属于有经验的承包人无法预见的自然条件变化，为业主应承担的

风险，应延长工期为 2 天，索赔额为 2 天×2 万／天=4万元。但不应考虑承包人的利润要求。

(5)业主不应在支付给承包人的工程进度款中扣除竣工拖期违约损失赔偿金。因为设备故障引起

的工程进度拖延不等于竣工工期的延误。如果承包人能够通过施工方案的调整将延误的工期补回，不

会造成工期延误。如果承包人不能通过施工方案的调整将延误的工期补回，将会造成工期延误，所以，

工期提前奖励或拖期罚款应在竣工时处理。

[[[[案例案例案例案例 2]2]2]2] 某高速公路沥青路面施工阶段，因 B 合同段运输路面材料的道路被当地村民挖断，为

了不延误工期，材料只能从 A 合同快完工的一段路上运进 B 合同段。为此，业主公开两合同段开会，

要求 A 合同段调整施工安排，于 7月 30日前完成该段施工。8 月 1 日起，B 合同段从该段路运进材料。

A 合同段至 8 月 20 日才完成该路段施工，致使 B 合同段工期延误，A 合同段该段路在交工后缺陷期未

满已发生破坏。

问题问题问题问题

(1)业主做法是否妥当，为什么?

(2)B 合同段工期延误由谁负责，B 合同段是否可以获得延期或索赔。为什么?

(3)A 合同段该段路被损坏应由谁负责，由谁维修?

参考答案参考答案参考答案参考答案

(1)业主做法不符合合同规定。

①调整施工安排即改变了工程已规定的施工顺序和时间安排是属“工程变更”，只有通过监理工

程师才能作出变更工程的指示。

②工程完工后应通过完工(或竣工)验收，才能交付使用。而 A 合同段该段路完成施工后未经授权
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提前使用。

(2)B 合同段工期延误不是该承包人原因造成的，可以获得延期，并且业主提供的运输通道受到

破坏，改变的通道又未及时提供，延误是因为业主应负责的情况所造成的。所以，B 合同可以要求索

赔。

(3)A 合同段该段路未经验收，提前使用，表示业主已接受并批准工程。业主应按合同规定承担

此类风险“所造成的损失或损害”。承包人也应履行缺陷责任期义务、负责维修该段损坏路段，但维

修费用由业主承担。

[[[[案例案例案例案例 3]3]3]3] (2003(2003(2003(2003年试点考试试题年试点考试试题年试点考试试题年试点考试试题))))某公路工程经招标后签订了施工承包合同，承包人在施工过程

中发生了以下 一些事件，承包人均提出了费用索赔。

(1)在基坑开挖过程中，发现地下水位过高，挖土排水困难，加大了支护费用；

(2)招标时，业主提供了砂石料的运距，进场后，原料场的材料经检验后为不合格材料，监理工

程师要求承包人重新选择料场。新料场选定后，运距有较大增加，运费也相应加大；

(3)某隐蔽工程在覆盖前，承包人已通知监理工程师检查，监理工程师检查后签字同意该隐蔽工

程覆盖。一个月后，有人举报该隐蔽工程在施工中有质量问题，监理工程师下令承包人再揭露并重新

检验，检验后质量符合要求，并重新覆盖。

问题问题问题问题

(1)监理工程师应批准承包人费用索赔的事件是哪些?

(2)请逐个说明对以上事件批准索赔或不批准索赔的理由。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)监理工程师应批准承包人费用索赔的事件是第三项事件。

(2)批准或不批准的理由为：

事件一 不批准理由：

①地下水问题是一个有经验的承包人应该预料到的；

②承包人在投标阶段应收集或向业主索要资料以确定施工方案及报价。

事件二 不批准理由：

①投标阶段业主提供的料场为参考资料，只供参考；

②不是业主责任所至，承包人自己负责。

事件三 批准理由：

①承包人履行了覆盖前通知监理工程师验收的手续；

②再揭露检查质量合格。

[[[[案例案例案例案例 4]4]4]4] (2003(2003(2003(2003年试点考试试题年试点考试试题年试点考试试题年试点考试试题))))国内某高速公路工程，当年四月开工后不久即受到传染病流行
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的严重干扰，两个月后疫情得到了有效控制，业主迅速提出了调整计划、加快施工进度的要求，同时

也给监理单位下达了进度考核指标；由于征地拆迁问题，致使承包人施工的 20 公里路段上有 4 公里

无法进行，造成了人员、设备的闲置待工；7 月份开始，国内钢材价格上涨，承包人认为无力承受。

因此承包人对以上问题提出了相关的索赔要求。

问题问题问题问题

（1）你对业主加快进度，并对监理进行进度考核一事有何看法？

（2）承包人及监理单位为加快施工进度应采取那些主要措施？

（3）监理工程师应如何处理承包人的索赔要求？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]：：：：

（1）工程进度影响业主、承包人的重大利益；

◆工程延误会造成工程费用增大；

◆工程延期会造成延期投产的经济损失；

◆工程进度监理是监理三大控制之一；

◆业主对监理进行考核可以理解，应认真对待，但不能单纯为了赶进度而牺牲工程质量。

（2）采取的主要措施：

承包人：

①加大人员、机械、资金投入；

②开辟新的工作面；

③合理、有效、经济地配置使用技术力量、劳动力、材料；

④机械设备，挖掘最大的潜力；

监理方：

①增加监理人员，满足工程需要；

②加快各项报告的审批速度；

③与承包人同步进行各项试验、检测，缩短时间共同抽检；

④加强施工控制，减少或避免返工发生；

⑤调整施工进度计划，提醒承包人作好各项施工准备工作。

（3）承包人的索赔要求处理：

①受理承包人的索赔要求；
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②同意增加追加费用；

③督促业主尽快提供承包人施工用地；

④督促承包人调整施工布局，尽量减少损失；

⑤作好停工期间的人员、材料、设备的调查，作好记录，为处理索赔作好资料准备；

⑥钢材价格上涨，按合同规定办理：合同中有材料调价条款的可以受理，合同中没有材料调价条

款的不以受理。

[[[[案例案例案例案例 5]5]5]5] 某厂房建设场地原为农田。按设计要求在厂房建造时，厂房地坪范围内的耕 植土应

清除，基础必须埋在老土层下 2.00m处。为此，业主在“三通一平”阶段就委托土方施工公司清除了

耕植土并用好土回填压实至一定设计标高，故在施工招标文件中指出，施工单位无须再考虑清除耕植

土问题。某施工单位通过投标方式获得了该项工程施工任务，并与建设单位签订了固定价格合同。然

而，施工单位在开挖基坑时发现，相当一部分基础开挖深度虽已达到设计标高，但仍未见老土，且在

基坑和场地范围内仍有一部分深层的耕植土和池塘淤泥等必须清除。

问题问题问题问题

(1)在工程中遇到地基条件与原设计所依据的地质资料不符时，承包人应该怎么办?

(2)对于工程施工中出现变更工程价款和工期的事件之后，甲乙双方需要注意哪些时效 性问题?

(3)根据修改的设计图纸，基坑开挖要加深加大，造成土方工程量增加，施工工效降低。 在施

工中又发现了较有价值的出土文物，造成承包人部分施工人员和机械窝工，同时承包人为保护文物付

出了一定的措施费用。请问承包人应如何处理此事?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)在工程中遇到地基条件与原设计所依据的地质资料不符时，承包人应根据工程施工 合同的

规定，及时通知甲方，要求对工程地质重新勘察并对原设计进行变更。

(2)在出现变更工程价款和工期事件之后，主要应注意：

①乙方提出变更工程价款和工期的时间；

②甲方答复的时间；

③双方对变更工程价款和工期不能达成一致意见时的解决方式和时间。

(3)①在接到设计变更图纸后，在合同规定的时限内，向甲方提出变更工程价款和工期顺延的报

告。甲方收到书面报告后，应在合同规定的时限内予以答复，若同意该报告，则调整合同；若不同意，
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应进一步与甲方就变更价款协商，协商一致后，修改合同。如果协商不一致，按工程承包合同争议的

处理方式解决。

②发现出土文物后，首先应以书面形式通知甲方，同时采取妥善的保护措施；其次向甲方提出措

施费用补偿和顺延工期的要求，并提供相应的计算书及其证据。

[[[[案例案例案例案例 6l6l6l6l 某施工单位根据领取的某进场公路工程项目招标文件和全套施工图纸，采用低报价策

略编制了投标文件，并中标。该施工单位(乙方)于某年某月某日与建设单位(甲方)签订了该工程项目

的固定价格施工合同。合同工期为 8 个月。甲方在乙方进入施工现场后，因资金紧缺，无法如期支付

工程款，口头要求乙方暂停施工一个月，乙方亦口头答应。工程按合同规定期限验收时，甲方发现工

程质量有问题，要求返工。两个月后，返工完毕。结算时甲方认为乙方迟延交付工程，应按合同约定

偿付逾期违约金。乙方认为临时停工是甲方要求的。乙方为抢工期，加快施工进度才出现了质量问题，

因此迟延交付的责任不在乙方。甲方则认为临时停工和不顺延工期是当时乙方答应的。乙方应履行承

诺，承担违约责任。

问题问题问题问题

(1)该工程采用固定价格合同是否合适?

(2)该施工合同的变更形式是否妥当?此合同争议依据合同法律规范应如何处理?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)因为固定价格合同适用于工程量不大且能够较准确计算、工期较短、技术不太复杂、风险不

大的项目。该工程基本符合这些条件，故采用固定价格合同是合适的。

(2)根据《中华人民共和国合同法》和《施工合同(示范文本)》的有关规定，建设工程合同应当

采取书面形式，合同变更亦应当采取书面形式。若在应急情况下，可采取口头形式，但事后应予以书

面形式确认。否则，在合同双方对合同变更内容有争议时，往往因口头形式协议很难举证，而不得不

以书面协议约定的内容为准。本案例中甲方要求临时停工，乙方亦答应，是甲、乙双方的口头协议，

且事后并未以书面的形式确认，所以该合同变更形式不妥。在竣工结算时双方发生了争议，对此只能

以原书面合同规定为准。

在施工期间，甲方因资金紧缺要求乙方停工一个月，此时乙方应享有索赔权。乙方虽然未按规定

程序及时提出索赔，丧失了索赔权，但是根据《民法通则》之规定，在民事权利的诉讼时效期内，仍

享有通过诉讼要求甲方承担违约责任的权利。甲方未能及时支付工程款，应对停工承担责任，故应当
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赔偿乙方停工一个月的实际经济损失，工期顺延一个月。工程因质量问题返工，造成逾期交付，责任

在乙方，故乙方应当支付逾期交工一个月的违约金，因质量问题引起的返工费用由乙方承担。

[[[[案例案例案例案例 7l7l7l7l 某施工单位(乙方)与某建设单位(甲方)签订了某项工业建筑的地基强夯处理与基础工

程施工合同。由于工程量无法准确确定，根据施工合同专用条款的规定，按施工图预算方式计价，乙

方必须严格按照施工图及施工合同规定的内容及技术要求施工。乙方的分项工程首先向监理工程师申

请质量认证，取得质量认证后，向造价工程师提出计量申请和支付工程款。

工程开工前，乙方提交了施工组织设计并得到批准。

问题问题问题问题

(1)在工程施工过程中，当进行到施工图所规定的处理范围边缘时，乙方在取得在场的监理工程

师认可的情况下，为了使夯击质量得到保证，将夯击范围适当扩大。施工完成后，乙方将扩大范围内

的施工工程量向造价工程师提出计量付款的要求，但遭到拒绝。试问工程师拒绝承包人的要求合理否?

为什么?

(2)在工程施工过程中，乙方根据监理工程师指示就部分工程进行了变更施工。试问变更部分合

同价款应根据什么原则确定?

(3)在开挖土方过程中，有两项重大事件使工期发生较大的拖延：一是土方开挖时遇到了一些工

程地质勘探没有探明的孤石，排除孤石拖延了一定的时间；二是施工过程中遇到数天季节性大雨后又

转为特大暴雨引起山洪暴发，造成现场临时道路、管网和施工用房等设施以及已施工的部分基础被冲

坏，施工设备损坏，运进现场的部分材料被冲走，乙方数名施工人员受伤，雨后乙方用了很多工时清

理现场和恢复施工条件。为此乙方按照索赔程序提出了延长工期和费用补偿要求。试问工程师应如何

审理?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)工程师的拒绝正确。其原因：

该部分的工程量超出了施工图的要求，一般地讲，也就超出了工程合同约定的工程范围。对该部

分的工程量监理工程师可以认为是承包人保证施工质量的技术措施，一般在业主没有批准追加相应费

用的情况下，技术措施费用应由乙方自己承担。

(2)变更价款的确定原则：

①合同中已有适用于变更工程的价格，按合同已有的价格计算、变更合同价款；
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②合同中只有类似于变更工程的价格，可以参照类似价格变更合同价款；

③合同中没有适用或类似于变更工程的价格，由承包人提出适当的变更价格，工程师批准执行，

这一批准的变更价格，应与承包人达成一致，否则按合同争议的处理方法解决。

(3)工程师应对两项索赔事件做出处理如下：

①对处理孤石引起的索赔，这是预先无法估计的地质条件变化，属于甲方应承担的风险，应给予

乙方工期顺延和费用补偿。

②对于天气条件变化引起的索赔应分两种情况处理：

a 对于前期的季节性大雨这是一个有经验的承包人预先能够合理估计的因素，应在合同工期内考

虑，由此造成的时间和费用损失不能给予补偿。

b 对于后期特大暴雨引起的山洪暴发不能视为一个有经验的承包人预先能够合理估计的因素，应

按不可抗力处理由此引起的索赔问题。被冲坏的现场临时道路、管网和施工用房等设施以及已施工的

部分基础、被冲走的部分材料、清理现场和恢复施工条件等经济损失由甲方承担；损坏的施工设备、

受伤的施工人员以及由此造成的人员窝工和设备闲置等经济损失应由乙方承担；工期顺延。

[[[[案例案例案例案例 8]8]8]8] 某土方工程中，承包人在合同中标明有松软石的地方没有遇到松软石，因此工期提前 1

个月。但在合同中另一未标明有坚硬岩石的地方遇到更多的坚硬岩石，开挖工作变得更加困难，由此

造成了实际生产率比原计划低得多，经测算影响工期 3 个月。由于施工速度慢，使得部分施工任务拖

到雨季进行，按一般公认标准推算，又影响工期 2 个月。为此承包人准备提出索赔。

问题问题问题问题

(1)该项施工索赔能否成立?为什么?

(2)在该索赔事件中，应提出的索赔内容包括哪两方面?

(3)在工程施工中，通常可以提供的索赔证据有哪些?

(4)承包人应提供的索赔文件有哪些?请协助承包人拟定一份索赔通知。

分析要点分析要点分析要点分析要点

该案例主要考核工程施工索赔成立的条件与索赔责任的划分，索赔的内容与证据，索赔文件的种

类、内容与形式。

参考答案参考答案参考答案参考答案

(1)该项施工索赔能成立。施工中在合同未标明有坚硬岩石的地方遇到更多的坚硬岩石，属于施
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工现场的施工条件与原来的勘察有很大差异，属于甲方的责任范围。

(2)本事件使承包人由于意外地质条件造成施工困难，导致工期延长，相应产生额外工程费用，

因此，应包括费用索赔和工期索赔。

(3)可以提供的索赔证据有：

①招标文件、工程合同及附件、业主认可的施工组织设计、工程图纸、技术规范等；

②工程各项有关设计交底记录，变更图纸，变更施工指令等；

③工程各项经业主或监理工程师签认的签证；

④工程各项往来信件、指令、信函、通知、答复等；

⑤工程各项会议纪要；

⑥施工计划及现场实施情况记录；

⑦施工日报及工长工作日志、备忘录；

⑧工程送电、送水、道路开通、封闭的日期及数量记录；

⑨工程停水、停电和干扰事件影响的日期及恢复施工的日期；

⑩工程预付款、进度款拨付的数额及日期记录；

⑾工程图纸、图纸变更、交底记录的送达份数及日期记录；

⑿工程有关施工部位的照片及录像等；

⒀工程现场气候记录，有关天气的温度、风力、降雨雪量等；

⒁工程验收报告及各项技术鉴定报告等；

⒂工程材料采购、订货、运输、进场、验收、使用等方面的凭据；

⒃工程会计核算资料；

⒄国家、省、市有关影响工程造价、工期的文件、规定等。

(4)承包人应提供的索赔文件有：

①索赔信；

②索赔报告；

③索赔证据与详细计算书等附件。

索赔通知的参考形式如下：

索赔通知

致甲方代表(或监理工程师)：
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我方希望你方对工程地质条件变化问题引起重视。

1．在合同文件标明有松软石的地方未遇到松软石。

2，在合同文件未标明有坚硬岩石的地方遇到了坚硬岩石。

由于第 1 条，我方实际施工进度提前。

由于第 2 条，我方实际生产率降低，而引起进度拖延，并不得不在雨季施工。

上述条件变化，造成我方施工现场设计与原设计有很大不同，为此向你方提出工期索赔及费用索

赔要求，具体工期索赔及费用索赔依据与计算书在随后的索赔报告中。

承包人：×××

××年××月××日

[[[[案例案例案例案例 9]9]9]9] 某建设工程系外资贷款项目，业主与承包人按照 FIDIC《土木工程施工合同条件》签

订了施工合同。施工合同《专用条件》规定：钢材、木材、水泥由业主供货到现场仓库，其他材料由

承包人自行采购。

当工程施工至第五层框架柱钢筋绑扎时，因业主提供的钢筋未到，使该项作业从 10月 3 日至 10

月 16 日停工(该项作业的总时差为零)。

10 月 7 日至 10月 9 日因停电、停水使第三层的砌砖停工(该项作业的总时差为 4天)。

10月 14至 10月 17因砂浆搅拌机发生故障使第一层抹灰迟开工(该项作业的总时差为 4天)。

为此，承包人于 10月 20日向工程师提交了一份索赔意向书，并于 10月 25日送交了一份工期、

费用索赔计算书和索赔依据的详细材料。其计算书的主要内容如下：

(1)工期索赔：

①框架柱扎筋 10月 3日至 10 月 16停工， 计 14天

②砌砖 10 月 7 日至 10月 9日停工， 计 3 天

③抹灰 10 月 14 日至 10 月 17 日迟开工， 计 4 天

总计请求顺延工期：21天

(2)费用索赔：

①窝工机械设备费：

一台塔吊 14×234=3276 元

一台混凝土搅拌机 14×55=770 元
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一台砂浆搅拌机 7×24=168元

小计：4214元

②窝工人工费：

扎筋 35人×20.15×14=9873.50元

砌砖 30人×20．15×3=1813.50 元

抹灰 35人×20．15×4=2821.00 元

小计：14508.00 元

③保函费延期补偿： (1500×10％×6‰÷365)×21=517．81元

④管理费增加： (4214+14508.00+517.81)×15％=2885.9775元

⑤利润损失： (4214+14508.00+517.81+2885．97)×5％=1106.29 元

经济索赔合计：23232.07元

问题问题问题问题

(1)承包人提出的工期索赔是否正确?应予批准的工期索赔为多少天?

(2)假定经双方协商一致，窝工机械设备费索赔按台班单价的 65％计；考虑对窝工人工应合理安

排工人从事其他作业后的降效损失，窝工人工费索赔按每工日 10 元计；保函费计算方式合理；管理

费、利润损失不予补偿。试确定经济索赔额。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)承包人提出的工期索赔不正确。

①框架柱绑扎钢筋停工 14 天，应予工期补偿。这是由于业主原因造成的，且该项作业位于关键

路线上；

②砌砖停工，不予工期补偿。因为该项停工虽属于业主原因造成的，但该项作业不在关键路线上，

且未超过工作总时差。

③抹灰停工，不予工期补偿，因为该项停工属于承包人自身原因造成的。

同意工期补偿： 14+0+0=14天

(2)经济索赔审定：

①窝工机械费：

塔吊 1 台： 14×234×65％=2129.4元(按惯例闲置机械只应计取折旧费)。

混凝土搅拌机 1 台：14×55×65％=500.5 元(按惯例闲置机械只应计取折旧费)。
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砂浆搅拌机 1 台： 3×24×65％=46.8元(因停电闲置只应计取折旧费)。

因故障砂浆搅拌机停机 4 天应由承包人自行负责损失，故不给补偿。

小计：2129.4+500.5+46.8=2676.7 元

②窝工人工费：

扎筋窝工：35×10×14=4900元(业主原因造成，但窝工工人已做其他工作，所以只补偿工效差)；

砌砖窝工：30×10×3=900元(业主原因造成，只考虑降效费用)；

抹灰窝工：不应给补偿，因系承包人责任。

小计： 4900+900=5800元

③保函费补偿：

1500×10％×6‰÷365×14=0.035万元

经济补偿合计： 2676.7+5800+350=8826.70 元

[[[[案例案例案例案例 10]10]10]10] 某高速公路工程，第三合同段由 H 公司中标承包施工。合同总价为 6500 万元，其中

路基工程 2300万元，签协议时，业主要 H 公司将路基工程中某段 800 万元工程分包给 E 公司施工。

开工前 H 公司将一座分离立交 D 桥的 20m跨径空心板预制分包给 R 公司施工。

施工中出现以下问题：

(1)公司延迟进场 2 个月，且施工时机械设备不足使工程延误 128 天；

(2)D 桥施工时，因桥下净空不足，业主据此将跨径变更为 21．5m，并由承包方作变更设计。通

车后空心板出现很宽裂缝；经检查鉴定为设计错误。

H 公司承包人提出如下意见：

(1)E 公司是按业主指令进行分包的“指令分包人”，H 公司不承担任何责任；

(2)D 桥是按业主变更令变更，由 R 公司作的变更设计，并报请监理工程师审查、批准。 因此，

应分别由 R 公司分包商承担 65％的主要责任，监理工程师承担 30％审查、把关的责任，H 公司作为

总承包方承担 5％的管理责任。

问题问题问题问题

(1)业主可对承包人、指定分包人、一般分包人发指示和变更令吗?

(2)E 公司是“指定分包人”吗?可否免除承包人的责任?

(3)监理工程师承担什么责任?
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[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)业主不能在施工中向承包人任意一方发指示、指令，业主与承包人之间是平等主体的合同关

系。而只有监理工程师才能行使合同授予的权力。“承包人应当只从工程师(监理)处取得指示(指令)”、

“没有监理工程师的指令，承包人不能进行任何变更。”

(2)E 公司不是“指定分包人”。指定分包人分包的项目应在标书中已明确了指定分包的 项目，

其工程款应在“暂定全额”中支付，而 E公司是承包人 H 公司签协时才明确在“路基工程”中支付的

一部分分包工程。因此业主的该项指令及下面业主的变更令均不符合合同规定，业主应通过监理工程

师下变更令。指定分包人和一般分包人地位一样，均应视为承包人的分包人，不因分包免除承包人的

任何责任。

(3)监理工程师不是施工承包合同的主体，而是独立的第三方，尽管监理工程师对变更设计进行

了审查和批准，也不能解除合同规定的承包人 H 公司的义务和责任，承包人仍应对该部分工程负全部

责任。

[[[[案例案例案例案例 11]11]11]11] 对某项工程的施工，业主通过公开招标方式选定了承包人。签订合同时，业主为了

约束承包人保证工程质量，要求承包人支付了 20 万元定金。业主与承包人双方在施工合同中对工程

预付款、工程质量、工程价款、工期和违约责任等都作了具体约定。

施工合同履行时，在基础工程施工中碰到地下有大量文物，使整个工程停工 10 天；主体工程施

工中由于施工机械出现故障，使进度计划中关键线路上的部分工作停工 15天。两次停工承包人都及

时向监理工程师提出了工期索赔申请，并提供了施工记录。

问题问题问题问题

(1)招标时对承包人的资格预审查的内容有哪些?

(2)定金与预付款有什么区别?

(3)监理工程师判定承包人索赔成立的条件是什么?

(4)监理工程师对两次索赔申请应如何处理?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)对承包人资质审查的内容有：法人资格和组织机构、财务报表、人员报表、施工机械设备情

况、分包计划、近 5 年完成同类工程项目调查、在建工程项目调查、近 2 年涉及的诉讼案件调查、其

他资格证明。



《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库

第 34 页 共 111 页

(2)定金与预付款的区别：

①目的不同。定金的目的是为了证明合同的成立和确保合同的履行；而预付款是为了解 决承

包人在工程准备和材料准备中的资金问题。

②性质不同。定金是担保形式，是法律行为；而预付款是一种惯例，是约定俗成的习惯， 不

是法律行为。

③处理不同。定金视合同履行情况有不同的法律后果：a．合同正常履行，定金返还；b．合 同

不履行，双方都无过错，定金返还；c．支付定金的一方不履行合同，无权获得返还定金；d．收受定

金的一方不履行合同，双倍返还定金。预付款在工程进度款中按比例以扣还的方式归还。

(3)监理工程师判定承包人索赔成立的条件：

①与合同相对照，事件已造成了承包人施工成本的额外支出，或总工期延误；

②造成费用增加或工期延误的原因，按合同约定不属于承包人承担的责任，包括行为责 任或风

险责任；

③承包人按合同规定的程序提交了索赔意向通知书的索赔报告。

(4)两次索赔处理：

对第一次索赔应判定索赔成立。因为：

①遇到文物时的停工应视为业主应承担的风险，不属于承包人的责任，工期索赔理由成立；

②承包人及时提供了证据资料；

③承包人及时提出了索赔申请。

监理工程师根据监理记录核实延误的天数。监理工程师签发工期变更指令。

对第二次索赔判定索赔不成立。因为施工机械故障造成工期延误是承包人自己的责任，索赔无理

由。监理工程师应在收到索赔申请后 28天内作出答复，表示索赔不成立。

[[[[案例案例案例案例 12]12]12]12]某公路工程项，工程量清单中的土方开挖数量为 750000m，，岩石分类为软 石、次坚

石、坚石三类，对应的单价也随之递增，合同工期 15个月。

问题问题问题问题

(1)在施工中，承包人开挖的土方数量比工程量清单中的数量多了约 100000m
3
，为此承包人提出

由于工程量的变化影响了工程的正常进度，要求业主对此给予经济赔偿。承包人的要求是否合理?为

什么?
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(2)如果在施工中监理工程师未及时提供施工图纸，承包人是否能得到经济赔偿及顺延 合同工

期?

(3)如果工程量清单中的软石、次坚石、坚石与实际情况出入太大，承包人能否得到额外费用赔

偿?为什么?

(4)该工程在施工中部分工地遭受洪水不可抗力的灾害，监理工程师接到承包人提交的 索赔申

请后，应进行哪些工作?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)承包人的要求不合理。因为工作量的增加在土 15％的合同范围，故不能向业主索赔。

(2)监理工程师有义务满足承包人正常施工的用图需要。应该赔偿承包人停工待图的全 部经济

损失并顺延合同工期。

(3)不能得到额外费用赔偿。因为合同条件规定，承包人在投标时已对施工现场进行了 勘察，

承包人考察现场后已对每一单价做出了详尽分析，应该自己承担在报价时单价计算不准确的风险，其

额外赔偿无效。

(4)实地勘察，了解证实有关受灾情况；验证施工单位提出的索赔项目(数量)及证据；根据法律

和合同，划清责任界限；认可合理索赔要求。对双方均有责任的项目，划清责任及确定各自的比例；

拒绝无理索赔要求；拟定合理赔偿数额和延期天数；与承包人协调统一意见；签发索赔报告；把处理

意见报业主核定批准。

[[[[案例案例案例案例 13]13]13]13] 某国际工程承包方在施工过程中，发现其开挖土方的工作量超出原标书里规定的工作

数量，对此，他要求索赔展延工期和经济赔偿。

问题问题问题问题

(1)承包方应在何时提出索赔要求?

(2)监理工程师应如何处理该项索赔?

(3)如果承包方对监理的决定不服，可采取什么措施维护权利?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)事故发生后的 28天内以正式函件向工程师提出索赔申请，并于提出申请后 28 天内 报出索

赔数额。

(2)监理工程师应对承包方的索赔申请进行审核，分清责任归属，剔除不合理要求，拟算出合理

赔款额和工期展延天数，此后，与承包方谈判。若双方达成协议，监理工程师可以提出一个合理的单
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位成价格作为最终处理意见，并报送业主，相应通知承包方。

(3)如果承包方不同意监理的决定，就会导致合同纠纷。可通过协商或仲裁的方式维护 权利。

第五部分第五部分第五部分第五部分 工程计量与支付相关考点例题工程计量与支付相关考点例题工程计量与支付相关考点例题工程计量与支付相关考点例题

[[[[案例案例案例案例 1]1]1]1]某高速公路建设项目，其工程开、竣工时间分别为当年的 4 月 1 日和 9 月 30 日。业主

根据该工程的特点及项目构成情况，将工程分为三个标段。其中，第三标段造价为 4150万元，第三

标段中的预制构件由甲方提供(直接委托构件厂生产)。

（1）监理公司承担了第三标段的监理任务，委托合同中约定监理期限为 190d，监理酬金为 60

万元。但实际上，由于非监理方面原因导致监理时间延长了 25d。经协商，业主同意支付由于时间延

长而发生的附加工作报酬。

（2）为了做好该项目的投资控制工作，监理工程师明确了以下投资控制措施：

①编制资金使用计划，确定投资控制目标。

②进行工程计量。

③审核工程付款申请，签发付款证书。

④审核施工单位编制的施工组织设计，对主要施工方案进行技术经济分析。

⑤对施工单位报送的工程质量评定资料进行审核和现场检查，并予以签证。

⑥审核施工单位现场项目管理机构的技术管理体系和质量保证体系。

（3）第三标段施工单位为 C 公司，业主与 C 公司在施工合同中约定：

①开工前，业主应向 C 公司支付合同价 25％的预付款，预付款从第 3 个月开始等额扣

还，4 个月扣完。

②业主根据 C 公司完成的工程量(经监理工程师签证后)按月支付工程款，保留金额为合同总额

的 5％，保留金按每月产值的 10％扣除，直到扣完为止。

③监理工程师签发的月付款凭证最低金额为 300 万元。第三标段各月完成产值如下表

所示。

4 5 6 7 8 9

C公司 480 685 560 430 620 580

月 份产

值单 位
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构件厂 275 340 180

问题问题问题问题

（1）由于非监理方原因导致监理时间延长 25d 而发生的附加工作报酬是多少?(保留小数点后两

位)

(2)监理工程师明确的投资控制措施中，哪些不属于投资控制措施?

(3)业主支付给 C 公司的工程预付款是多少?监理工程师在 4、6、7、8月底分别给 C公司实际签

发的付款凭证金额是多少?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）附加工作报酬=25(d) ×60(万元)／190(d) ＝7.89(万元)。式中，60万元为第三标段监理

合同报酬额。

(2)在所明确的投资控制措施中，第 (5)项和第(6)项不属于投资控制的措施。

(3)①业主支付经 C 公司的工程预付款为 C 公司所承担部分的合同价的 25％。即 3355.00 ×25

％=838.75(万元)。 式中，C 公司所承担部分的合同价为：4150－(275+340+180)＝3355.00(万元)。

②监理工程师在 4、6、7、8 月底给 C 公司实际签发的付款凭证金额为每月支付的工程款扣除每

月的保留金(每月产值的 10％)，从第 3 个月开始还要扣除每月应扣的预付款(等额扣还，4 个月扣完)。

具体计算如下：

工程保留金额为：3355.00 × 5％＝167.75(万元)。

第 3 个月开始每月应扣的预付款为：838.75÷4＝209.69(万元)。

监理工程师给 C公司实际签发的付款凭证金额：

4 月底

工程完成价值扣保留金：480.00－4800×10％＝432.00(万元)

由于 432.00万元大于每月付款最低金额300.00万元，故4月底实际签发付款凭证金额为432.00

万元。

6 月底

工程完成价值扣保留金和预付款：560.00－51.25－209.69＝299．06(万元)

其中 51.25万元为 6 月底应扣保留金。

167.75－48.00－68.50＝51.25(万元)

式中 68.5 万元为 5 月底应扣保留金，685.00×10％＝68.5(万元)。
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由于 299.06 万元低于合同规定的月付款凭证最低支付限额，故本月暂不支付。

7 月底

工程完成价值预付款扣回：430－209.69＝220.31(万元)

由于 6 月底未支付工程款，故 7 月底监理工程师实际应签发的付款凭证金额为：299.06+220.3l

＝519.37(万元)。

8 月底

工程完成价值预付款扣回： 620－209.69＝410.31(万元)

8 月底监理工程师实际应签发的付款凭证金额为 410.31 万元。

[[[[案例案例案例案例 2]2]2]2]（（（（2003200320032003年试点试卷试题年试点试卷试题年试点试卷试题年试点试卷试题））））某段路基，按设计文件提供的取土场的填料为山皮土，承包商

进入现场后发现，在路基附近的河中有大量的符合路基填筑的砂砾，且具开采容易、运距较指定土场

近，价格也较山皮土便宜，故在征得监理工程师同意后，即用此砂砾进行本段路基的填筑，但在路基

填筑完成后，承包商以使用砂砾填筑的路基其强度较山皮土填筑的路基强度高为由，提出了变更申请，

要求以合同的工程量清单中的砂砾垫层的单价（高于山皮土）来支付。

问题问题问题问题

（1）监理工程师可否批准此变更，理由如何？

（2）应以哪个单价支付？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）监理工程师不能批准此变更。理由如下：

①设计文件中提供的取土场可以使用。承包人在投标报价时是以设计文件中提供的土场考虑的。

②使用山皮土能满足设计的路基强度的要求，业主没有提出在此基础上再提高强度的要求。

③砂砾垫层与用砂砾填筑路基两者有较大的区别，其使用功能不同，技术要求、施工工艺、质量

验收标准均不同，单价相差较大，故不能套用砂砾垫层单价。

（2）应以原山皮土单价支付，或以实际的材料、价格、运距重新计算后的单价支付。

[[[[案例案例案例案例 3]3]3]3]（（（（2003200320032003年试点试卷试题年试点试卷试题年试点试卷试题年试点试卷试题））））某公路建设项目，路面为沥青混凝土路面。业主委托一监理单

位进行施工阶段的监理，并分别与监理单位和施工单位签定了合同。在施工过程中，承包单位没有做

沥青混凝土路面的技术，按照合同约定，提出需将路面工程进行分包。为了保证施工质量，并赶在冬
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季前作完路面工程，业主代表选择了一家专业沥青混凝土施工公司，将路面工程分包给该专业施工公

司（合同未签），并向承包施工单位和监理单位发出通知，要求施工单位配合路面分包单位施工。

问题问题问题问题

（1）你认为业主代表的做法是否正确？为什么？

（2）若承包人提出异议，监理工程师应按什麽程序协调有关方的关系？

（3）分包单位施工完毕后，向监理工程师报送了工程款支付申请和工程结算书，你认为监理工

程师应如何处理？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

（1）业主代表的做法不正确。理由：

①业主代表不应直接分包，工程分包是承包人的权利，业主这样做属于违约。

②业主代表没有通过监理工程师直接向施工单位发通知不对，业主这样做也属于违约。

③业主代表自行选择分包人不正确。

（2）监理工程师的协调：

①由总监理工程师签发监理通知，要求业主终止违约做法。

②在承包人自愿的条件下，由承包人向监理工程师提出分包申请，并将分包人的资质材料报送监

理工程师，由监理工程师审核和确认，并报送业主批准。

③由承包人与被批准的分包人签定分包协议，报监理工程师核备。

（3）监理工程师对分包单位申请的处理：

①退回分包人的支付申请，并告知分包人，分包工程的所有合同事宜均需通过承包人办理。

②通知承包人对分包的工程质量进行验收并向监理工程师报验。

[[[[案例案例案例案例 4]4]4]4] 某施工单位承包某工程项目，甲乙双方签订的关于工程价款的合同内容有：

(1)建筑安装工程造价 660 万元，建筑材料及设备费占施工产值的比重为 60％。

(2)工程预付款为建筑安装工程造价的 20％。工程实施后，工程预付款从未施工工程尚需的主要

材料及构件的价值相当于工程预付款数额时起扣，从每次结算工程价款中按材料和设备占施工产值的

比重扣抵工程预付款，竣工前全部扣清。

(3)工程进度款逐月计算。

(4)工程保修金为建筑安装工程造价的 3％，竣工结算月一次扣留。

(5)材料和设备价差调整按规定进行(按有关规定上半年材料和设备价差上调 10％，在 6 月份一

次调增)。
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问题问题问题问题

(1)通常工程竣工结算的前提是什么?

(2)工程价款结算的方式有哪几种?

(3)该工程的工程预付款、起扣点为多少?

(4)该工程 2-5月每月拨付工程款为多少?累计工程款为多少?

(5)6 月份办理工程竣工结算，该工程结算造价为多少?甲方应付工程结算款为多少?

(6)该工程在保修期间发生屋面漏水，甲方多次催促乙方修理，乙方一再拖延，最后甲方另请施

工单位修理，修理费 1.5 万元，该项费用如何处理?

工程各月实际完成产值见下表（单位：万元）。

月份 2 3 4 5 6

完成产值 55 110 165 220 110

分析要点分析要点分析要点分析要点

本案例主要考核工程结算方式、按月结算工程款的计算方法、工程预付款和起扣点的计算等；要

求针对本案例对工程结算方式、工程预付款和起扣点的计算、按月结算工程款的计算方法和工程竣工

结算等内容进行全面、系统地学习掌握。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)工程竣工结算的前提条件是承包人按照合同规定的内容全部完成所承包的工程，并符合合同

要求，经验收质量合格。

(2)工程价款的结算方式主要分为按月结算、竣工后一次结算、分段结算、目标结算和双方约定

的其他结算方式。

(3)工程预付款：660万元×20％=132 万元；

起扣点：660 万元-132 万元÷60％=440万元。

(4)各月拨付工程款为：

2 月：工程款 55万元，累计工程款 55万元

3 月：工程款 110 万元，累计工程款 165万元

4 月：工程款 165 万元，累计工程款 330万元

5 月：工程款 220 万元-(220万元+330万元-440万元)×60％=154万元

累计工程款 484 万元

(5)工程结算总造价为：

660 万元+660 万元×0.6×10％=699.6 万元

甲方应付工程结算款：

699.6万元-484 万元-(699.6 万元×3％)-132万元=62.612 万元

(6)1.5万元维修费应从乙方(承包方)的保修金中扣除。
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[[[[案例案例案例案例 51515151 某承包人于某年承包某外资工程项目施工。与业主签订的承包合同的部分内容有：

(1)工程合同价 2000 万元，工程价款采用调值公式动态结算。该工程的人工费占工程价款的 35

％，材料费占 50％，不调值费用占 15％。具体的调值公式为：

P=P0×(0.15+0.35×A/A0+0.23×B/B0+0.12×C/C0+0.08×D/D0+0.07×E/E0)

式中：A0、B0、C0、D0、E0—基期价格指数；

A、B、C、D、E—结算价格指数；

（2）开工前业主向承包人支付合同价 20％的工程预付款，当工程进度款达到合同价的 60％时，

开始从超过部分的工程结算款中按 60％抵扣工程预付款，竣工前全部扣清。

(3)工程进度款逐月结算，每月月中预支半月工程款。

(4)业主自第一个月起，从承包人的工程价款中按 5％的比例扣留保修金。工程保修期为一年。

该合同的原始报价日期为当年 3 月 1 日。结算各月份的工资、材料价格指数见下表。

代号 A0 B0 C0 D0 E0

3月指数 100 153.4 154.4 160.3 144.4

代号 A B C D E

5月指数 110 156.2 154.4 162.2 160.2

6月指数 108 158.2 156.2 162.2 162.2

7月指数 108 158.4 158.4 162.2 164.2

8月指数 110 160.2 158.4 164.2 162.4

9月指数 110 160.2 160.2 164.2 162.8

未调值前各月完成的工程情况为：

5 月份完成工程 200 万元，其中业主供料部分材料费为 5 万元。

6 月份完成工程 300 万元。

7 月份完成工程 400 万元，另外由于业主方设计变更，导致工程局部返工，造成拆除材料费损失

1500 元，人工费损失 1000 元，重新施工人工、材料等费用合计 1.5 万元。

8 月份完成工程 600 万元，另外由于施工中采用的模板形式与定额不同，造成模板增加费用 3000

元。

9 月份完成工程 500 万元，另有批准的工程索赔款 1 万元。

问题问题问题问题

(1)工程预付款是多少?

(2)确定每月终业主应支付的工程款。

(3)工程在竣工半年后，发生屋面漏水，业主应如何处理此事?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)工程预付款：2000 万元×20％=400万元。

(2)①工程预付款的起扣点：T=2000 万元×60％=1200 万元；



《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库

第 42 页 共 111 页

②每月终业主应支付的工程款：

5 月份月终支付：200 ×(0．15+0.35×110÷100+0.23×156.2÷153．4+0．12×154．4÷154.4+0.08

×162．2÷160．3+0.07×160.2÷144.4)×(1-5％)-5-200×50％=94.08(万元)

6 月份月终支付： 300× (0.15+0.35× 108÷ 100+0.23 × 158.2÷ 153.4+0.12× 156.2÷

154.4+0.08×162.2÷160.3+0.07×162.2÷144.4)×(1-5％)-300×50％=148.16(万元)

7 月份月终支付：[400×(0.15+0.35×108÷100+0.23×158.4÷153.4+0.12×158.4 ÷

154.4+0.08×162.2÷160.3+0.07×164.2÷144.4)+0.15+0.1+1.5]×(1-5％)-400×50％=200.34(万

元)

8 月份月终支付： 600× (0.15+0.35× 110÷ 100+0.23× 160.2÷ 153.4+0.12× 158.4÷

154.4+0.08×164.2÷160.3+0.07 ×162.4÷144.4)×(1-5％)-600×50％-300×60％=123．62(万元)

9 月份月终支付：[500×(0.15+0.35×110÷100+0.23×160.2÷153.4+0.12×160.2 ÷

154.4+0.08× 164.2 ÷ 160.3+0.07× 162.8÷ 144.4)+1]× (1-5％ )-500× 50％ -(400-300× 60

％)=34.74(万元)

(3)工程在竣工半年后，发生屋面漏水，由于在保修期内，业主应首先通知原承包人进行维修，

费用从保修金中支付。如果原承包人不能在约定的时限内派人维修，业主也可委托他人进行修理，费

用从保修金中支付。

第六部分第六部分第六部分第六部分 工程进度相关考点例题工程进度相关考点例题工程进度相关考点例题工程进度相关考点例题

[[[[案例案例案例案例 1]1]1]1] 计算下列网络图的节点时间参数，并确定关键线路。根据第 12 天晚上检查，F、G、H

工序分别还需 3 天、6天、12天。

问题：问题：问题：问题：

试评价各工序进度情况，整个工程计划前途如何？如果上述结果是非承包人责任，对承包人的延

期申请应批几天？

参考答案参考答案参考答案参考答案

①先求节点时间参数（见题目中），图例：关键线路为：①-③-⑥-⑧-⑨-⑩
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②评价各工序进度情况：

F 延误=12+3-16=-1 提前 1 天；

G 延误=12+6-15=3 延误 3 天；

H 延误=12+12-22=2 延误 2 天。

[[[[案例案例案例案例2]2]2]2] 某厂(甲方)与某建筑公司(乙方)签订了某工程项目施工合同，同时与某降水公司签

订了工程降水合同。甲乙双方合同规定：采用单价合同，每一分项工程的实际工程量增加(或减少)

超过招标文件中工程量的 10％以上时调整单价；工作 B、E、C 作业使用的主导施工机械一台(乙方自

备)，台班费为 400 元／台班，其中施工机械台班折旧费为 50元／台班。施工网络计划见下图 (单位：

天)。

甲乙双方合同约定 8 月 15 日开工。工程施工中发生如下事件：

(1)降水方案错误，致使工作 D 推迟 2 天，乙方人员配合用工 5个工日，窝工 6 个工日；

（2）8 月 21日至 8 月 22日，场外停电，停工 2 天，造成人员窝工 16个工日；

(3)因设计变更，工作 E工程量由招标文件中的 300m
3
增至 350m

3
，超过了 10％；合同中 该工作

的综合单价为 55 元／m
3
，经协商调整后综合单价为 50 元／m

3
；

(4)为保证施工质量，乙方在施工中将工作 B 原设计尺寸扩大，增加工程量 15m
3
，该工作综合单

价为 78元／m
3
；

(5)在工作 D、E 均完成后，甲方指令增加一项临时工作 K，经核准，完成该工作需要 1 天时间，

机械 1 台班，人工 10个工日。

问题问题问题问题

(1)上述哪些事件乙方可以提出索赔要求?哪些事件不能提出索赔要求?说明其原因。

(2)每项事件工期索赔各是多少?总工期索赔多少天?

(3)工作 E 结算价应为多少?

(4)假设人工工日单价为 25元/工日，合同规定窝工人工费补偿标准为 12元/工日，因增加用工

所需管理费为增加人工费的 20％，工作 K 的综合取费为人工费的 80％。试计算除事件(3)外合理的费

用索赔总额。
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分析要点分析要点分析要点分析要点

本案例考核合同的计价及价格调整方式，索赔的分类，索赔事件的责任划分，工期索赔、费用索

赔的计算及应用网络计划技术处理工程索赔的方法。

问题(1)的解答要求逐项事件说明乙方能否提出索赔要求，是什么原因造成的，属于谁的责任。

问题(2)、(4)的解答要求正确计算出每项可索赔事件的工期索赔和费用索赔值，要求列 出计

算式计算。

问题(3)的解答要求理解单价合同计价方式下，单价调整的方法，正确列出计算式计算。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

(1)事件(1)可提出索赔要求，因为降水工程由甲方另行发包，是甲方的责任。

事件(2)可提出索赔要求，因为因停水、停电造成的人员窝工是甲方的责任。

事件(3)可提出索赔要求，因为设计变更是甲方的责任，且工作 E 的工程量增加了 50m
3
， 超

过了招标文件中工程量的 10％。

事件(4)不应提出索赔要求，因为保证施工质量的技术措施费应由乙方承担。

事件(5)可提出索赔要求，因为甲方指令增加工作，是甲方的责任。

(2)事件(1)：工作 D总时差为 8 天，推迟 2 天，尚有总时差 6 天，不影响工期，因此可索赔工期

0 天。

事件(2)：8月 21日至 8 月 22 日停工，工期延长，可索赔工期：2 天。

事件(3)：因工作 E 为关键工作，可索赔工期：(350—300)m
3
／(300m

3
／6天)=1 天。

事件(5)：因 E、C 均为关键工作，在该两项工作之间增加工作 K，则工作 K 也为关键工作，索赔

工期：1天。

总计索赔工期：0天+2天+1 天+1天=4 天。

(3)按原单价结算的工程量：300m
3
×(1+10％)=330m

3
；

按新单价结算的工程量：350m3—330m3=20m3；

总结算价：330m
3
×55元／m

3
+20m

3
×50 元／m

3
=19150 元。

(4)事件(1)：人工费：6 工日×12 元／工日+5工日×25 元／工日×(1+20％)=222元；

事件(2)：人工费：16工日×12元／工日=192 元；

机械费：2 台班×50 元／台班=100 元；
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事件(5)：人工费：10工日×25元／工日×(1+80％)=450 元；

机械费：1 台班×400元／台班=400元；

合计费用索赔总额为：222 元+192 元+100元+450元+400 元=1364元。

第七部分第七部分第七部分第七部分 工程经济与投资相关考点例题工程经济与投资相关考点例题工程经济与投资相关考点例题工程经济与投资相关考点例题

[[[[案例案例案例案例 1]1]1]1] 4 种具有同样功能的设备，使用寿命均为 10 年，残值均为 0，初始投资和年经营费用

如下表，ic=10％。

设备 A B C D

初始投资 3000 3800 4500 5000

年经营额 1800 1770 1470 1320

问题问题问题问题

选择哪种设备在经济上更为有利。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

①用费用现值比选法：

PCA(10％)=3000+1800(P／A，10％，10)=14060(元)

PCB(10％)：3800+1770(PlA，10％，10)=14676(元)

PCC(10％)：4500+1470(P／A，10％，10)=13533(元)

PCD(10％)：5000+1320(P／A，10％，10)=13111(元)

其中设备 D 的费用现值最小，故选择设备 D 较为有利。

②用年费用比选法：

ACA(10％)=3000(A／P，10％，10)+1800=2288(元)

ACB(10％)=3800(A／P，10％，10)+1770=2388(元)

ACc(10％)=4500(A／P，10％，10)+1470=2202(元)

ACD(10％)=5000(A／P，10％，10)+1320=2134(元)

其中设备 D 的年费用最小，故选择设备 D 较为有利。

[[[[案例案例案例案例 2]2]2]2]某工程建设项目，需要购买一台设备，原值为 5600 万元，预计使用年限为 5 年，净残

值率 10％。

问题问题问题问题

试分别按照平均年限法、双倍余额递减法和年数总和法计算每年应计提的折旧。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]
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①按照平均年限法计算应计提的折旧：

年折旧率=（1-预计净残值率）/折旧年限×100%=(1+10%)/5×100%=18%

年折旧额= 固定资产原值×年折旧率=5600×18%=1008万元

②双倍余额递减法应计提的折旧：

年折旧率= (2/折旧年限) ×100%=40%

第 1-3 年应计提折旧的计算见下表。

年折旧率 第一年 第二年 第三年

年折旧率 40% 40% 40%

年初固定资产净值 5600 3360 2016

本年应计提折旧 2240 1344 806.4

年末固定资产净值 3360 2016 1209.6

表中，每年计提折旧额等于本年初固定资产净值与年折旧率的乘积。

第 4-5 年应计提的折旧额，应将第四年年初固定资产净值扣除净残值后的净额，在最后两年内平

均分摊。

净残值=5600×10%=560（万元）

第 4-5 年应计提的折旧额=（1209.6-560）/2=324.89（万元）

③按年数总和法应计提的折旧如下表。

年份 1 2 3 4 5

固定资产原值勤- 净残值 5040 5040 5040 5040 5040

年折旧率 5/15 4/15 3/15 2/15 1/15

年计提折旧（万元） 1680 1344 1008 672 336

注：表中分母 15=1+2+3+4+5。

[[[[案例案例案例案例 3]3]3]3] 某机械化施工公司承包了某工程的土方施工任务，坑深为 4.Om，土方工程量为 9800m
3
，

平均运土距离为 8km，合同工期为 lOd。该公司现有 WY50、WY75、WYl00 液压挖掘机各 4 台、2 台、1

台及 5t、8t、15t自卸汽车各 10 辆,20辆、10 辆，其主要参数见表。

挖掘机主要参数挖掘机主要参数挖掘机主要参数挖掘机主要参数

型号 WY50 WY70 WY100

斗容量（m
3
） 0.5 0.75 1.00

台班产量（m
3
） 401 549 692

台班单价（元/台班） 880 1060 1420

自卸汽车主要参数自卸汽车主要参数自卸汽车主要参数自卸汽车主要参数

载重能力 5t 8t 15t
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运距 8Km时台班产量（m
3
） 28 45 68

台班单价（元/台班） 318 458 726

问题问题问题问题

(1)若挖掘机和自卸汽车按表中型号只能各取一种，且数量没有限制，如何组合最经济?相应的每

立方米土方的挖运直接费为多少?

(2)若该工程只允许白天一班施工，且每天安排的挖掘机和自卸汽车的型号、数量不变，需安排

几台何种型号的挖掘机和几台何种型号的自卸汽车?

(3)按上述安排的挖掘机和自卸汽车的型号和数量，每立方米土方的挖运直接费为多少?

分析要点分析要点分析要点分析要点

本案例考核施工机械的经济组合。通常每种型号的施工机械都有其适用的范围，需要根 据工程

的具体情况通过技术经济比较来选择。另外，企业的机械设备数量总是有限的，因而理论计算的最经

济组合不一定能实现，只能在现有资源条件下选择相对最经济的组合。本案例中挖掘机的选择比较简

单，只有一种可能性，而由于企业资源条件的限制，自卸汽车的选择则较为复杂，在充分利用最经济

的 8t 自卸汽车之后，还要选择次经济的 15t 自卸汽车(必要时，还可能选择最不经济的 5t 自卸汽车)。

在解题过程中需注意以下几点：

(1)挖掘机与自卸汽车的配比若有小数，不能取整，应按实际计算数值继续进行其他相关计算。

(2)计算出的机械台数若有小数，不能采用四舍五入的方式取整，而应取其整数部分的数值加一。

(3)不能按总的土方工程量分别独立计算挖掘机和自卸汽车的需要量。例如，仅就运土 而言，

每天安排 20台 8t 自卸汽车和 3 台 5t 自卸汽车亦可满足背景资料所给定的条件，且按有关参数计算

比本案例的答案稍经济。但是，这样安排机械组合使得挖掘机的挖土能力与自卸汽车的运土能力不匹

配，由此可能产生以下两种情况：一是挖掘机充分发挥其挖土能力，9 天完成后退场。由于自卸汽车

需 10天才能运完所有土方，这意味着每天现场都有多余土方不能运出，从而必将影响运土效率，导

致 10 天运不完所有土方。二是挖掘机按运土进度适当放慢挖掘进度，10 天挖完所有土方，则二台 WY75

挖掘机均要增加一个台班，挖土费增加，亦不经济。如果考虑到提前一天挖完土方可能带来的收益，

显然 10天挖完土方更不经济。

参考答案参考答案参考答案参考答案

(1)三种型号挖掘机每立方米土方的挖土直接费分别为：

880÷401=2.19元／m
3

1060÷549=1.93 元／m
3

1420÷692=2.05 元／m
3

取单价为 1.93 元／m
3
的 WY75挖掘机。

三种型号自卸汽车每立方米土方的运土直接费分别为：
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318÷28=11.36元／m
3

458÷45=10.18元／m
3

726÷68=10.68元／m
3
’

取单价为 10.18元／m
3
的 8t 自卸汽车。

相应的每立方米土方的挖运直接费为：1.93+10.18=12.11 元／m
3

(2)每天需 WY75 挖掘机的数量为：9800÷(549×10)=1.79 台。

取每天安排 WY75 挖掘机 2 台。

按问题 1 的组合，每天需要的挖掘机和自卸汽车的台数比例为：549÷45=12.2，

则：每天应安排 8t自卸汽车 2×12.2=24.4台。

取每天安排 8t 自卸汽车 25台。

由于该公司目前仅有 20台 8t自卸汽车，超出部分(24.4—20)台只能另选其他型号白卸汽车。

由于已选定每天安排 2 台 WY75 挖掘机，则挖完该工程土方的天数为：

9800÷(549×2)=8.93天=9天

因此，20台 8t自卸汽车每天不能运完的土方量为：

9800／9—45 ×20=189 m
3

为每天运完以上土方量，可选择以下三种 15t和 5t自卸汽车的组合：

①3 台 15t 自卸汽车：

运土量为： 68×3=204 m
3
>189 元／m

3

相应的费用为： 726×3=2178元

②2 台 15t 自卸汽车和 2 台 5t 自卸汽车：

运土量为： (68+28)×2=192 m
3
>189 m

3

相应的费用为： (726+318) ×2=2088元

③1 台 15t 自卸汽车和 5 台 5t 自卸汽车：

运土量为： 68+28×5=208 m
3
>189 m

3

相应的费用为： 726+318×5=2316元

在上述三种组合中，第二种组合费用最低，故应另外再安排 2 台 15t自卸汽车和 2 台自卸汽车。

综上所述，为完成该工程的土方施工任务，每天需安排 WY75 挖掘机 2 台，8t 汽车 20 台，15t

自卸汽车和 5t 自卸汽车各 2 台。

(3)按上述安排的挖掘机和自卸汽车的数量，每立方米土方相应的挖运直接费为：

(1060×2+458×20+726×2+318×2)×9÷9800=12.28 元／m
3
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第八部分第八部分第八部分第八部分 综合案例分析模拟题综合案例分析模拟题综合案例分析模拟题综合案例分析模拟题

一一一一、、、、某高速公路建设项目，施工单位、监理单位都是通过公开招标产生的。甲施工单位为第四合

同段承包人(以下称甲承包人)，经业主同意、监理工程师批准甲承包人把部分工程(预制空心板构件)

分包给乙方施工单位(以下称乙分包人)。

在分包工程施工前，乙分包人把施工技术方案提交给甲承包人，甲承包人进行了修改和补充，并

以自己的名义上报项目总监办，得到了项目总监的批准。乙分包人虽按批准的施工方案组织施工，但

首批预制出的两块构件出现同样的质量问题。监理工程师口头指令乙分包人暂停施工。于是，乙分包

人停工整改。事后，甲承包人认为施工技术方案是经项目总监批准的，监理工程师应承担连带责任。

经整改后，同样的质量问题仍然存在，项目部监责令甲承包人更换分包人，甲承包人经与乙分包

人协商终止了分包合同。

业主考虑到甲承包人对工程所在地的建设市场不了解，推荐丙施工单位承担空心板的预 制工

作。甲承包人和丙施工单位协商达成协议，经监理批准后签订了分包合同。

试回答试回答试回答试回答

1．本案例中存在哪几个合同关系?分别列出各合同关系的当事人。

2．在上述合同关系中，哪个单位采取了什么措施进行风险转移?

3．甲承包人关于“监理工程师应承担连带责任”的看法是否正确?为什么?

4．监理工程师的做法是否妥当?为什么?

5．丙施工单位属于特殊分包人吗?为什么?

参考答案参考答案参考答案参考答案

1．业主与甲施工单位签订的是施工承包合同，业主和监理单位签订的是监理服务合同， 甲施

工单位与乙施工单位签订的是分包合同，甲施工单位与丙施工单位签订的是分包合同。

2．甲施工单位采取了分包的方式，先后把风险转移给乙施工单位和丙施工单位。

3．不正确。根据施工合同条款规定，监理工程师对施工方案的批准，不能因此而解除承包人根

据合同规定应负的责任和义务。

4．不妥当。乙施工单位是分包人，监理工程师不应直接向乙施工单位发出指令，而应通过甲施

工单位向乙施工单位发布指令。

5．不是。丙施工单位是业主推荐的，通过和甲施工单位协商而签订协议，并不是业主指定而与

甲施工单位签订协议的分包人。

二二二二、、、、某工程建设项目的施工计划如图所示。在施工过程中，由于业主原因、不可抗力因素和承包

人原因对各项工程的持续时间产生了一定的影响，其进度延误情况如表所示(正数为延长工作天数，

负数为缩短工作天数)。网络计划的计划工期为 84 天。由于工作时间延误，网络计划的实际工期为
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92天，如图 2—2 所示。为此，承包人依据合同约定，就业主原因和不可抗力因素造成的延误提出延

长合同工期 18 天，或至少按实际工期的延误延长合同工期 8 天。同时，承包人还就工期延误造成的

经济损失提出费用索赔 11.8 万。

问题问题问题问题

1．确定网络计划图 2-1 和图 2-2的关键线路。

2．延长合同工期 18 天和按实际工程延长合同工期 8 天是否合理?为什么?

3．监理工程师应签证延长合同工期几天?为什么?(用网络计划图表示)

4．假设不可抗力均为非业主风险，监理工程师应签证合理索赔金额是多少?

参考答案参考答案参考答案参考答案

1．图 2-1 的关键线路是 B-C-E-G 或①-③-④-⑥-⑦；图 2-2的关键线路为 B-D-F-H 或①-③-④-
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⑤-⑦。

2．要求顺延工期 18天不合理。因业主原因和不可抗力因素对工作持续时间的影响不全在关键线

路上。

要求顺延工期 8 天也不合理。因其中包含了施工单位自身原因所造成的工作持续时间的延长和缩

短。

3、由非施工单位原因造成的工期延长应给予延期。考虑业主原因、不可抗力因素导致的延期作

网络图如图 2-3。

签证顺延的工期为 90-84=6(天)。

4．只考虑因业主直接原因所造成的经济损失部分：

800+2×600+500+3×800+3×500=6400(元)

三三三三、、、、某公路工程的 A 合同段承包人，在签订施工合同后按时进驻工地，经过一系列准备 工作后

已于去年 2 月 26 日获得开工批准。但由于永久占地范围内的部分地面附着物未能及 时拆迁，造成

人员、机械停置持续时间近一个月。同年 3月 8 日，承包人向总监理工程师提出索赔意向，并书面通

知驻地监理工程师，同时抄报业主。承包人又分别于同年 3 月 28日和 4 月 16日向驻地监理工程师提

交了得到现场监理认可的有关此项索赔的详细资料，并就此，依据合同条款第 42.2 条“由于业主未

能按期办妥永久占地征用手续”的规定向业主提出要求赔偿人员、机械停置近一个月的费用索赔申请。

试回答试回答试回答试回答

1．该项索赔要求是否合理?是否符合索赔的条件?

2．如果索赔要求合理，如何确定索赔金额?

参考答案参考答案参考答案参考答案

1．根据该工程合同文件有关条款规定，认为该项索赔的原因确定。经总监理工程师办公室审查，

根据合同文件有关条款规定，索赔的确由业主违约造成，资料符合要求，应予以受理。

承包人已在 1998年 2 月 26 日得开工批准，1998 年 3 月 8 日，承包人提出索赔意向符合在首次

发生索赔事件后的 21天内向监理工程师提交索赔意向书。承包人又分别于 1998年 3 月 28 日和 4 月

16 日向驻地监理工程师提交得到现场监理的认可的有关此项索赔的详细资料，该单位就此问题向业

主提出索赔申请，申请支付索赔费用 55.23万。符合在发出索赔意向书后的 21 天内，承包人向监理
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工程师送交一份详细的索赔款额及有关记录。因此该索赔符合索赔的条件。

现场监理人员工地现场调查和收集资料显示承包人描述基本真实。因此，应予受理。

2．虽然承包人的索赔要求是合理的，但是承包人提供的原始记录应该详细审查，重点内容是：

承包人所报的人员、机构停滞数量是否属实准确，天气记录显示在索赔事件过程中降雨天数为多少。

审批费用时应注意以下问题：

停工时间：由实际停工日历天数扣除法定节假日天数，并扣除降雨影响天数。

停滞人数：以现场监理调查的人数为准，注意扣除机械操作人员数量。

停滞机械：停滞机械数量应考虑完好率与工作计划的机械台班数。

机械台班单价：根据情况确定机械台班单价，但要注意，停滞台班单价应该低于运转台班。

在确定以上几个因素后，计算实际停工损失，确定批准赔偿索赔费用的金额。

四四四四、、、、某公路工程项目，建设单位通过招标与 A 施工单位签订了施工承包合同。建设单位 又委

托甲监理单位实施施工阶段的监理工作，并签订委托监理合同。

1、在签订的监理合同中有如下内容：

(1)监理单位是本工程的最高管理者；

(2)监理单位应维护建设单位的利益；

(3)建设单位与监理单位实行合作监理，即建设单位具有监理工程师资格的人参与监理 工作；

(4)建设单位参与监理的人员同时作为建设单位的代表，负责与监理单位的联系；

(5)上述建设单位代表可以向施工单位下达指令；

(6)监理单位负责进行质量控制，而进度与投资控制则由建设单位负责；

(7)由于监理单位的努力，使合同工期提前的，监理单位与建设单位分享利润。

2．建设单位与施工单位签订的施工合同中有如下内容：

(1)施工单位应依据委托监理合同接受监理；

(2)施工单位通过努力使工期提前的，按照提前工期获得的利润的一定比例提成；

(3)该工程所使用的钢筋和水泥由建设单位供应。

3．监理合同签订前，监理单位编制了该项目的监理规划，要点如下：

(1)设计阶段监理控制目标及措施；

(2)设计方案的评审；

(3)施工图纸的审核；

(4)协助建设单位编制招标文件；

(5)协助建设单位组织工程招标；

(6)编制施工进度计划；

(7)审核工程概算；
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(8)审核施工图预算，并与概算进行比较。

试回答试回答试回答试回答

1．施工监理合同中有何不妥之处?为什么?

2．施工合同中有何不妥之处?为什么?

3．监理规划中有何不妥之处?为什么?

参考答案参考答案参考答案参考答案

1．监理合同的不妥之处：

①监理单位虽然是受建设单位委托就工程的实施对施工单位进行全面的监督和管理，但 是对

某些重大问题还必须由建设单位做出决定，因此，监理单位不能也不可能是工程唯一的最高管理者。

②监理单位应作为公正的第三方，以批准的项目建设文件、有关的法律、法规以及监理合同和工

程施工合同为依据进行监理。因此，它应当站在公正的立场上行使自己的权力，在维护建设单位的合

法权益时，不损害施工单位的合法权益。

③建设单位具有监理工程师资格的人员参与监理工作是可行的，但不能称之为合作监理。合作监

理是指监理单位之间的合作。

④上述监理单位参与监理的人，工作时不能作为建设单位的代表，只能以监理单位名义和人员进

行活动。

⑤建设单位代表不可以直接向施工单位下达指令，而必须通过监理工程师下达指令。监 理的三

大控制目标是相互联系的，必须由监理工程师统一控制，才能对工程实行有效的控制。 否则监理工

程师将失去对工程的控制。

⑥监理单位努力使规定的工期提前，建设单位应按照约定给予奖励，但不是利润分成。

2．施工合同不妥之处：

①施工单位应依据工程施工合同的规定接受监理单位的监理，而不是按监理合同的规 定。

②施工单位使工期提前，可按合同的规定得到奖励，但不是按利润比例分成。

3．监理规划中不妥之处：

①监理规划在签订监理合同之后编制，而不应在监理合同签订之前编制。

②因委托的是施工监理，所以不应有设计阶段监理控制目标及措施。

③设计方案是设计阶段监理工作的内容，不应列入施工图审核也是设计阶段监理工作的 内容。

④编制施工招标文件是施工招标阶段的工作，不应列入施工监理规划。

⑤协助建设单位组织施工招标是施工前期阶段的工作，不应列入。

⑥编制施工进度计划是施工单位的任务，不是监理工程师的任务。

五五五五、、、、某地拟建设一项公路工程，建设单位在该工程项目的设计文件完成后，通过招标选择了一家

监理单位。该监理单位的工作范围被限定在施工招标和施工阶段。监理合同签订后，总监理工程师分
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析了该工程项目的规模和特点，准备按照组织结构设计、确定管理层次、确定监理工作内容、确定监

理目标和制订监理工作流程等步骤，来建立本项目的监理组织机构。

问题问题问题问题

1．常用的监理组织结构形式有哪几种?若想建立起具有机构简单、权力集中、命令统一、 职责

分明、隶属关系明确的监理组织机构，应选择哪一种组织结构形式?

2．在施工招标前，监理单位编制了招标文件，主要内容包括：①工程综合说明；②设计图纸和

技术资料；③施工方案；④工程量清单；⑤主要材料与设备供应方式；⑥施工项目管理机构；⑦合同

条件；⑧保证工程质量、进度、安全的主要技术组织措施；⑨特殊工程的施工要求。请问

施工招标文件内容中不应包括哪几项?并简述其原因。

3．本案例中的监理组织机构设置步骤有何不妥?应该怎样改正?

4．为了使监理工作规范化，总监理工程师应以准备工程项目建设条件、监理合同、施工合同、

施工组织设计和各专业监理工程师编制的监理实施细则为依据，编制施工阶段监理规划。

请问监理规划编制依据有什么不妥之处?为什么?

5．监理规划中规定各监理人员的主要职责如下：

(1)总监理工程师职责：

①审核并确认分包单位资质；

②审核签发总监办文件；

③负责工程计量、签署原始凭证和支付证书；

④及时检查、了解和发现总承包单位的组织、技术和合同方面的问题；

⑤签发开工令。

(2)监理工程师职责：

①主持建立监理信息系统，全面负责信息沟通工作；

②对所负责控制的目标进行规划，建立实施控制的分系统；

③检查确认工序质量，进行检查；

④签发停工令、复工令；

⑤实施跟踪检查，及时发现问题及时报告。

(3)监理员职责：

①负责检查、检测材料、设备、成品和半成品的质量；

②检查施工单位人力、材料、设备、施工机械投入、运行情况，并做好记录；

③记好监理日志。

以上各监理人员的主要职责划分有哪几条不妥当?应该怎样调整?

参考答案参考答案参考答案参考答案

1．常见的组织结构形式有直线制、职能制、直线职能式和矩阵制。应该选择直线制组织结构形
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式。

2．③、⑥、⑧条不正确。因为此三条均是投标文件(或投标单位编制)的内容。

3．设置步骤中不应包含“确定管理层次”，且其他步骤顺序不对；正确的步骤应是：确定监理目

标、确定监理工作内容、组织结构设计、确定监理工作流程。

4．不妥之处；编制依据中不应包括监理实施细则和施工组织设计；因为施工组织设计是施工单

位(或承包单位)编制指导施工的文件；监理实施细则是根据监理规划编制的。

5．职责划分：

总监理工程师职责中的③、④条不妥。第③条中“工程计量、签署原始凭证”应是监理员职责；

第④条应为监理工程师职责。

监理工程师职责中的①、③、④、⑤条不妥。第③、⑤条应是监理员的职责；第①、③条应是总

监的职责。

六、六、六、六、(1)根据《公路工程施工监理规范》的要求，试述公路工程质量控制的基本程序。

(2)由于承包商的原因或责任，致使工期延误，监理工程师签发指令要求承包商采取

组织措施和技术措施加快施工进度。

试问：

这里所指的组织措施和技术措施包括哪些内容?采取上述措施所发生的费用如何处理?

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

(1)公路工程质量控制的基本程序：

1)开工报告，即监理工程师应要求承包商在开工之前提交各单位、分部、分项工程的开工报告并

进行审批；

2)工序自检报告，即监理工程师应要求承包商对每道工序完工后首先进行自检，自检合格后申报

监理工程师进行检查认可；

3)工序检查认可，即监理工程师在承包商对工序进行自检之后或进行自检的同时进行检查验收并

签认；

4)中间交工报告，即在分项或分部工程完工后，承包商应再进行一次系统自检，并汇总各道工序

的检查记录，提出交工报告；

5)中间交工，即监理工程师应组织对承包商提交的“中间交工报告”所申请的完工工程进行一次

系统的检查验收，对合格工程签发《中间交工证书》。

6)中间计量证书。

(2)组织措施包括：

1)组织增加机械设备和劳力；

2)调换素质较高的人员进场，加强施工现场管理；
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3)增加每天施工时间，但需上报监理工程师批准。

技术措施包括：

1)改进施工技术、缩短工艺问题时间；

2)采用性能先进的施工机械；

3)将顺序作业法改为流水作业法或平行作业法。

采取上述措施所发生的费用全部由承包商承担。因为是承包商的原因导致工期延误， 监理工程

师的指令，是促使承包商履行合同义务。

七七七七、、、、某高速公路施工项目，实行公开招标，以预算价作标底。其中第一合同段(起止 桩号 K0+000

—K10+000)由 C 公司中标，中标价比标底价下浮 15％，合同总价为 1.32亿元。该合同段设计图中 A

区(K0+000—K1+200)路基需作为软基处理，路基底宽 40m，淤泥厚度平均为 1.5m，采取清淤回填石碴

方案，综合价为 40元／m
3
。进场后，经监理、业主、施工三方组织的联合调查，发现 A 区的淤泥平

均厚度达到 2m，B 区(K8+000—K8+200)也存在软基，但平均深度达 8m。经报告设计单位，由设计单

位确定如下处理方案；A 区采取清淤回填石碴方案不变，B 区采取粉喷桩处理方案。

现承包商根据合同有关规定，认为原清淤换填投标单价太低，粉喷桩没有投标报价， 要求重

新确定单价。

试问：试问：试问：试问：

(1)A、B 区施工前，监理工程师在合同管理方面应如何处理?

(2)根据《公路工程国内招标合同范本》(通用合同条件)的有关规定，A 区路基的清淤换填是否

可以重新商定单价?为什么?

(3)第一合同段软基处理单价应如何确定?

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

(1)A、B 区开始施工前，督促承包商按工程变更的有关程序办理变更手续，待监理 工程师下达

变更令后方可开始施工。

(2)A4 区的清淤回填单价应予以重新商定。

因为 A 区的清淤换填设计工程量(即清单中的工程量)为 1200×40×1.5=72000m
3
，

金额为 72000×40=2880000元，占合同总额的 2880000／132000000=2.18％>2％，同时增加的方

量为 1200×40×0.5=24000m
3
，增加的量超过原有工程量的 24000／72000=33％> 25％，根据合同

通用条款 52.2，该项目单价应予以调整。

(3)根据合同通用条件 52.1 款变更后的作价规定：“变更工程价格的增加或减少额，应以工程量

清单中的单价或总额价为依据。如果工程量清单中未包含适用中变更工程的单价，则采用工程量清单

中监理工程师认为适合的单价用于作价的依据。如果不适合，则由监理工程师和承包商协议一个合适

的单价或总额价并报业主批准。如果不能达成协议，则监理工程师应根据情况在报业主批准后，定出
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他认为合理的单价或总额价，并通知承包商，抄送业主”。

结合本标段的实际情况，合适的单价应与投标单价总体水平一致。据此对 A、B 区的单价作如下

处理：

处理程序：1)承包人提出单价分析资料；2)监理审核；3)报业主确定。

A 区：原清单范围内的工程量单价保持不变，增加的工程量单价可按预算单价下浮 15％确定(与

合同单价总体水平一致)。

B 区：按预算单价下浮 15％确定。

八、八、八、八、某工程项目的原始施工进度计划如图所示，工作 C、F、J 三项工作均为土方工程。该计划

已由监理工程师批准。

（1）在工程进行了 6 个月之后，发现：A、B 两项工作已经完成，而由于承包商的施工机械出现

了从来没有出现过的故障，C 工作尚需 2 个月，D 工作只完成了 1 个月的工作量。试判断 C、D 工序的

实际进度状况和对总工期的影响。

（2）若原计划正常进行（即各工序按计划正常施工），但业主提出增加一项新的土方工程 N，该

工作要在工作 F 结束之后开始，并在 G 工作开始之前完成，以保证在 E 和 N 工作完成后 G 能开始施工。

根据承包商提出的报告，经审批后 N 的施工需要 3 个月，根据施工计划安排，C、F、J 工作和新增加

的 N 工作使用同一挖土机械先后施工，现承包商在合同规定的时间内提出由于增加 N 工作后需要延长

工期的意向报告。问根据公路工程施工招标文件范本：①监理工程师是否可以接受此延期申请？为什

么？②监理工程师应批准承包商延长多少个月工期？

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

（1）、该工程项目各工作的时间参数计算如下表：

4
K

2
M

1
L

1
J
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3
H

1
G

3
F

2
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2
D
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C
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1
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10

9

87

65
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321

原计划网络图
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工作名称 ES EF LS LF TF FF

A 0 1 0 1 0 0

B 1 4 1 4 0 0

C 4 6 6 8 2 0

D 4 6 4 6 0 0

E 6 8 8 10 2 0

F 6 9 6 9 0 0

G 8 9 10 11 2 0

H 9 12 9 12 0 0

I 9 12 9 12 2 2

J 9 10 14 15 5 0

K 12 16 12 16 0 0

L 10 11 15 16 5 5

M 16 18 16 18 0 0

从上述时间参数的计算结果可知，C工作的最迟必须开始时间是 6 月末，最迟必须完成时间是 8

月末，因此，C 工作在 6 月末尚需 2个月并不会造成总工期延误；而 D 工作在关键线路上，无机动时

间，因此，如不调整后续工作的施工组织，总工期将因此延误 1 个月。

2、在增加 N 工作且 C、F、J、N 使用同一施工机械的条件下，其网络图如下：

在此情况下，各项工作的时间参数计算如下表：

工作名称 ES EF LS LF TF FF

A 0 1 0 1 0 0

B 1 4 1 4 0 0

C 4 6 4 6 0 0

D 4 6 4 6 0 0

E 6 8 10 12 4 4

F 6 9 6 9 0 0

G 12 13 12 13 0 0

H 9 12 11 14 2 2

I 13 14 13 14 0 0

J 13 14 16 17 3 0

K 14 18 14 18 0 0

L 14 15 17 18 3 3

M 18 20 18 20 0 0

N 9 12 9 12 0 0

从上表可知，此时项目的总工期需 20 个月才能完成。

由于承包商在合同规定的时间内及时提出了延期申请，根据施工招标文件范本，承包商的要求

有合同依据（第 44条），且确实对项目总工期造成了延误，因此承包商的延期申请可以接受，根据计
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算，应批准延长工期 2 个月。

九九九九、、、、某监理公司承担了一座特大桥（含收费站）施工阶段（包括施工招标）的监理任务。经过施

工招标，业主选定 A 工程公司为中标单位。在施工合同中双主约定，A 工程公司将设备安装、配套工

程和桩基工程的施工分别分包给 B、C 和 D 三家专业工程公司，业主负责采购设备。

该工程在施工招标和合同履行过程中发生了下述事件：

施工招标过程中共有 6 家公司竞标。其中 F 工程公司的投标文件在招标文件要求提交投标文件的

截止时间后半小时送达，G 工程公司的投标文件未密封。

问题：问题：问题：问题：

1、评标委员会是否应该对这两家公司的投标文件进行评审？为什么？

桩基工程施工完毕，已按国家有关规定和合同约定作了检测验收。监理工程师对其中 5 号桩混凝

土质量有怀疑，建议业主采用钻孔取样方法进一步检验。D 公司不配合，总监理工程师要求 A公司给

予配合，A 公司以桩基为 D 公司施工为由拒绝。

2、A 公司的作法妥当否？为什么？

若桩钻孔取样检查合格，A 公司要求该监理公司承担由此发生的全部费用，赔偿其窝工损失，并

顺延所影响的工期。

3、A 公司的要求合理吗？为什么？

业主采购的配套工程设备提前进场，A 公司派人参加开箱清点，并向监理工程师提交因此增加的

保管费支付申请。

4、监理工程师是否应予以签认？为什么？

C 公司在配套工程设备安装过程中发现附属工程设备材料库中部分配件丢失，要求业主重新采购

供货。

5、C 公司的要求是否合理？为什么？

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

1、对 F不评定 ，按《招标投标法》，对逾期送达的投标文件视为废标，应予拒收

对 G 不评定 ，按《招标投标法》，对未密封的投标文件视为废标

2、不妥 ，因 A 公司与 D 公司是总分包关系 ，A公司对 D 公司的施工质量问题承担连带责任 ，

故 A 公司有责任配合监理工程师的检验要求 。

3、不合理 ，由业主而非监理公司承担由此发生的全部费用，并顺延所影响的工期

4、应予签认 ，业主供应的材料设备提前进场，导致保管费用增加，属发包人责任，由业主承担

因此发生的保管费用

5、C 公司提出的要求不合理 ，C 公司不应向业主提出采购要求 ，业主供应的材料设备经清点移

交，配件丢失责任在承包方 。
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十十十十、、、、某委托监理的工程，施工合同工期为 20 个月，土方工程量为 2800m
3
，土方单价为 18 元/m

3
。

施工合同中规定，土方工程量超出原估计工程量 15%时，新的土方单价应调整为 15元/m3。经监理工

程师审核批准的施工进度计划如图 2 所示（时间单位：月）。其中工作 A、E、J 共用一台施工机械且

必须安顺序施工。

问题：问题：问题：问题：

1、为确保工程按期完工，图 2 中哪些应为重点控制对象？施工机械闲置的时间是多少？

2、当该计划执行 3 个月后，建设单位提出增加一项新的工作 F。根据施工组织的不同，工作 F

可有两种安排方案，方案 1：如图 3 所示；方案 2：如图 4 所示。经监理工程师确认，工作 F 的持续

时间为 3 个月。比较两种组织方案哪一个更合理。为什么？

3、如果所增加的工作 F 为土方工程，经监理工程师复核确认的工作 F 的土方工程量为 1000m
3
，

则土方工程的总费用是多少？ 
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答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

1、重点控制对象为 A、E、H、K、M工作；施工机械闲置时间为 4 个月

2、方案（1）工期为 21 个月 ，机械闲置时间为 6 个月

方案（2）工期为 20 个月 ，机械闲置时间为 4 个月

所以，方案（2）更合理 ，工期短 ，机械闲置时间少

3、新增 F 工作增加土方工程量 10000m3，超出原估算土方工程量的 15%；

10000m
3
>28000×15%=4200m

3

超出部分为：10000-4200=5800m3

土方工程总费用：（28000+4200）×18+5800×15=66.66 万元

十一十一十一十一、、、、某工程项目业主与监理单位、施工单位分别鉴定期监理合同和施工合同。施工合同中规定，

除预制梁可分包给专业工程公司外，其他部分不得分包（除非业主同意）。本项目合同工期为 22 个月。

在工程开工前，施工单位在合同约定的日期内向总监理工程师提交了施工总进度计划（如下图所

示）。

总监理工程师对施工单位提交的施工进度计划和工程报告进行了审核。施工单位在按总监理工程

师确认的进度计划中 K 工作施工 0.5 个月后，因业主要求需要修改设计，致使工作 K（混凝土工程）

停工待图 2.5个月。设计变更后，施工单位及时通过总监理工程师向业主提出索赔申请表如下：

序号 内 容 数 量 费用计算 备 注

1 新增混凝土工程量 300m
3

300×200=60000元 混凝土工程量单价 200 元/m
3

2 混凝土搅拌闲置补偿 60台班 60×100=6000元 台班费 100 元/台班

3 人工窝工补偿 1800工日 1800×28=50400元 工日费 28元/工日

在施工过程中，部分施工机械由于运输原因未能按时进场。致使工作 H 的实际进度在第 12月底

时施后 1 个月。

在 F 进行过程中，发生质量事故，总监理工程师下令停工，组织召开现场会议，分析事故原因。

该质量事故是由于施工单位施工工艺不符合施工规范要求所致。总监理工程师责成施工单位返工，F

的实际进度在第 12 月底时拖后 1 个月。
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问题：问题：问题：问题：

1、为了确保本项目工期目标的实现，施工进度计划中哪些工作应作为重点控制对象？为什么？

2、施工单位在索赔申请表中所列的内容和数量，经监理工程师审查后均属真实，但费用计算有

不妥之处，请说明费用计算不妥的项目及理由。

3、监理工程师在处理质量事故时所需的资料有哪些？

4、请在原进度计划中用前锋线表示出第 12 月底时 K、H 和 F 的实际进展情况，并分析进度偏差

对工程总工期的影响。

5、如果施工单位提出工期顺延 2.5个月的要求，总监理工程师应批准工程延期多少？为什么？

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

1、工作 A、D、E、H、L、M、F、I 应作为重点控制对象。（说明：若答 A、D、E、H、L、M 或 A、

D、F、I、L、M 均可。）因为它们是关键工作（总时差为零）

2、第 2、3 项费用不妥。因为设备闲置不能按台班费计算（或应按折旧费或租赁费，或闲置补偿

计算） ，人工窝工不能按工日费计算（或应按窝工补偿费计算）。

3、处理质量事故时所需资料。

（1）与工程质量事故有关的施工图

（2）与工程施工有在的资料、记录

（3）事故调查分析报告

4、前锋线如下图所示：

从上图看出：

（1）工作 K 拖后 2.5个月，将影响工期 0.5个月。

（2）工作 H 拖后 1 个月，将使工期延长 1 个月。

（3）工作 F 拖后 1 个月，将使工期延长 1 个月。

综上所述，由于工作 K、H 和 F 的拖后，工期将延长 1 个月。

5、监理工程师应批准工程延期 0.5 个月。因为工作 H、F 的拖后属施工单位自身原因，只有工作

K 的拖后可以考虑给予工程延期。
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由于工作 K 原有总时差为 2 个月，2.5-2=0.5（月），故监理工程师应批准工程延期 0.5 个月。

十二十二十二十二、、、、某高速公路项目，业主委托一监理单位进行施工阶段的监理，并分别与监理单位和各合同

段施工单位签订了合同。

在项目实施过程中，A 合同段施工单位没有实施某一高边坡的专业技术，按照合同约定，提出将

高边坡工程进行分包。为了保证施工质量，并赶在雨季到来之前完成高边坡的施工，业主选择了一家

B 专业施工单位，将该部分高边起工程分包给 B单位，并向 A 单位和监理发出了通知，要求 A 单位配

合 B 单位施工。试简析：

1、业主的做法是否正确？为什么？

2、A 单位提出异议，监理单位应按什么程序协调有关方的关系？

3、B 单位施工完毕后，向监理单位报送了工程款支付申请和工程结算书，你认为监理单位应如

何处理？

答：答：答：答：1、业主做法不正确。因为：

业主自行肢解工程进行分包，施工承包合同违约。

业主未通知监理单位直接向施工单位发出通知，监理合同违约。

业主自行选择分包单位，施工合同、监理合同违约。

2、（1）由总监理工程师签发监理通知，召开有关单位的协调会，中止业主的违约行为。

（2）由监理单位对分包单位进行审查；若合格，报业主。

（3）由 A 单位与 B 单位签定分包合同。

3、（1）退回分包单位的申请，监理单位不直接审核分包单位的工程款。

（2）发出监理通知，督促 A 单位对 B 单位的工程质量进行验收。

（3）B 单位与 A 单位进行结算。

十三十三十三十三、、、、某监理单位受业主的委托，承担了一座大桥施工阶段的监理任务，并签订了该工程建设委

托监理合同。在监理过程中，通过现场检查、旁站监理等，监理人员发现如下一些问题：

1、某桥墩基础钢筋绑扎后，未经检查验收施工单位就擅自装模板，正准备浇筑砼。

2、某桥台台身钢筋砼，钢筋骨架绑扎已经监理检查签认，板也经过验收，在浇筑砼过程中被及

时发现台身模棋逢对手发生胀模变形。

3、某桩基钢筋笼正在进行焊接工作，经监理人员检查发现，正在进行焊接工作的 2 名焊工未经

技术资质审查认可。

4、某桩基在钻至距桩底设计标高 5M 时，其桩基嵌岩深度及岩层类别满足施工图纸的要求，施工

单位自行终孔，正准备进行下一道工序施工。

问题问题问题问题：监理工程师对上述各项问题应如何分别处理？
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答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

1、指令停工。下令拆除影响钢筋骨架检查的模板，对钢筋骨架进行检查验收合格后，通知复工，

进行下一道工序施工。

2、指令停工。检查模板变形原因，指令施工单位进行加固处理，经检查认可后，通知施工单位

继续施工。

3、通知该 2 名焊工立即停止操作，检查其技术资质证明，若审查认可，可批准其继续操作；若

无技术资质证明，不得再进行电焊操作，对其完成的钢筋笼焊接部分进行质量检查。

4、指令停工。组织业主及设计单位对核桩基进行研究，验算其承载力是否满足设计要求，若满

足，则根据设计单位的意见，指示施工单位可以终孔；若不满足设计要求，则指示施工单位按原设计

图纸施工。

十四十四十四十四、、、、业主与施工单位对某工程建设项目签订了施工合同，合同中规定，在施工过程中，如因业

主原因造成窝工，则人工窝工费和机械的停工费可按工日费和台班费的 50%结算支付。业主还与监理

单位签订了施工阶段的监理合同，合同中规定监理工程师可直接签证、批准 5 天以内的工期延期和

5000 元人民币以内的单项费用索赔。工程按下列网络计划进行。其关键线路为 A-E—H—I—J。在计

划招待过程中，出现了下列一些情况，影响一些工作暂时停工。(同一工作由不同原因引起的停工时

间都不在同一时间)

1. 因业主不能及时供应材料，使 E延误 3 天，G 延误 2 天，H 延误 3 天。

2. 因机械发生故障检修，使 E 延误 2 天，G 延误 2 天。

3. 因业主要求设计变更，使 F 延误 3 天。

4. 因公网停电，使 F延误 1 天，I 延误 1 天。

施工单位及时向监理工程师提交了一份索赔申请报告，并附有有关资料、证据和下列要求：

1. 工期顺延：E 停工 5 天，F 停工 4 天，G 停工 4 天，H 停工 3 天，I 停工 1 天，总计要求工期

顺延 17天。

2. 经济损失索赔
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(1) 机械设备窝工费

E 工序吊车 (3+2)台班×240元/台班＝1200 元

F 工序搅拌机 (3+1)台班×70 元/台班＝280元

G 工序小型机械 (2+2)台班×55 元/台班＝220元

H 工序搅拌机 3 台班×70 元/台班＝210元

合计机械设备窝工费 1910 元

(2) 人工窝工费

E 工序 5 天×30人×28元/工日＝4200 元

F 工序 4 天×35人×28元/工日＝3920 元

G 工序 4 天×15人×28元/工日＝1680 元

H 工序 3 天×35人×28元/工日＝2940 元

I 工序 1 天×20人×28元/工日＝560元

合计人工窝工费 13300元

(3) 间接费增加 (1910＋13300)×16%＝2433.6 元

(4) 利润损失 (1910＋13300＋2433.6)×5%＝882.18 元

总计经济索赔额 1910＋13300＋2433.6＋882.18=18525.78元

问题问题问题问题

1. 施工单位索赔申请书提出的工序顺延时间、停工人数、机械台班数和单价的数据等，经审查

后均真实。监理工程师对所附各项工期顺延、经济索赔要求，如何确定认可？为什么？

2. 监理工程师对认可的工期顺延和经济索赔金如何处理？为什么？

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

1. 关于工期顺延和经济索赔

(1) 工期顺延（重新画网络图，计算工期）

由于非施工单位原因造成的工期延误，应给予补偿；

①因业主原因：E工作补偿 3 天，H工作补偿 3 天，G工作补偿 2 天；

②因业主要求变更设计：F 工作补偿 3 天；

③因公网停电：F工作补偿 1 天，I工作补偿 1 天。

应补偿的工期：131－124＝7 天

监理工程师认可顺延工期 7 天。

(2) 经济索赔

①机械闲置费：(3×240＋4×70＋2×55＋3×70)×50%＝660元

②人工窝工费：(3×30＋4×35＋2×15＋3×35＋1×20)×50%＝5390元

③因属暂时停工，间接费损失不予补偿。
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④因属暂时停工，利润损失不予补偿。

经济补偿合计：660＋5390＝6050 元

2. 关于认可的工期顺延和经济索赔处理因经济补偿金额超过监理工程师 5000 元的批准权限，以

及工期顺延天数超过了监理工程师 5 天的批准权限，故监理工程师审核签证经济索赔金额及工期顺延

证书均应报业主审查批准。

十五、十五、十五、十五、某工程的分部工程网络进度计划工期即为要求工期 29天，网络如图 4-8 所示。施工中各

工作的持续时间发生改变，具体变化及原因见表 4-5。该分部工程接近要求工期时，承包商提出工期

延期 19天的索赔要求并符合赔程序。

DDDD GGGG

A ② 4 ④ 12 ⑦ J

5 4

① C 5 6 H I 2 ⑧

6 B K

③ E ⑤ F ⑥ 5

5 8

工作代号
持续时间延长原因及数天

续时间延长值
业主原因 不可抗力原因 承包商原因

A 1 1 1 3

B 2 1 0 3

c 0 1 0 1

D 1 0 0 1

E 1 0 2 3

F 0 1 0 1

G 2 4 0 6

H 0 0 2 2

I 0 0 1 1

J 1 0 0 1

K 2 1 1 4
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问：问：问：问：监理工程师批准的工期延期为多少天？为什么？

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

（1）监理工程师处理索赔的基本原则是：实事求是，按合同规定（要求）处理索赔事件。由于

非承包商原因（业主原因、不可抗力等原因）导致工期拖延时间，承包商可以索赔，由于承包商因导

致工期拖延的时间，承包商不能索赔。

（2）计算由于业主原因、不可抗力原因使工期拖延后的总工期；

①确定以上非承包者原因使工作拖延后各工作的持续时间（该时间也可直接标注在网络上或用

文字说明）。

DA=7 DB=9 DC=6 DD=5 DE=6 DF=9 DG=18

DH=6 DI=2 DJ=5 DK=5 DK=8

②写（标）出正确的计算过程。（用工作时间法计算参数和用节点时间法计算参数均可。）

③通过计算确定由于业主原因、不可抗力原因使工期拖延后的总工期为 36天。

（3）监理工程师批准的工期延期为：36天-29天=7 天

十六、十六、十六、十六、某工程下部为钢筋混凝土基础，上面安装设备。业主分别与土建、安装单位签订了基础、

设备安装工程施工合同。两个承包商都编制了相互协调的进度计划。进度计划已得到批准。基础施工

完毕，设备安装单位按计划将材料及设备运进场准备施工。经检测发现有近 1/6的设备预埋螺栓位置

移过大，无法安装设备，须返工处理。安装工程因基础返工而受到影响，安装单位提出索赔要求。

问题：问题：问题：问题：

1、安装单位的损失应由谁负责？为什么？

2、安装单位提出索赔要求，监理工程师应如何处理？

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

本题考核的关键点是考生能否以合同的约定为依据，区别合同双方的权利义务关系，而不被“直

接造成工程质量问题”责任和“合同违约”责任所迷惑。

问题 1 中安装单位的损失应由业主负责，因安装单位和业主有合同关系，业主没能按合同规定提

供安装单位施工条件，使安装工作不能按计划进行。业主应承担由此引起的损失。（安装单位与土建

施工单位没有合同关系，虽然安装工作受阻是由于土建施工单位施工质量总是引起的，位不能直接向

土建施工单位索赔）。业主可根据合同规定，向土建施工单位提出赔偿要求或给予其处罚。

监理工程师收到安装单位的索赔要求后，应审校索赔要求，进一步核实由此引起的损失金额和延

误的工期，并级织业主和安装单位进行协商，协商一致的形成文件报业主批准，监理工程师还需签证

批准的索赔补偿。如果业对土建施工单位提出赔偿要求，监理工程师应提供土建施工单位违约证明。

对于地脚螺栓偏移的质量问题，监理工程师应向土建施工单位发出整改通知，要求施工单位返工

处理，对施工单位提出的具体施工措施，监理工程师应进行审核，并严格监督检查施工处理情况，处
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理完成后，应进行检查验收，验收合格后，组织办理移交签证，交由安装单位进行安装作出。

十七十七十七十七、、、、某工程项目业主委托了一监理单位进行监理，在委托监理务任之前，业主与施工单位已经

签定施工合同。监理单位在执行合同中陆续遇到一些问题需要进行处理，若你作为监理工程师，对遇

到的下列问题，请提出处理意见。

问：问：问：问：

（一）

1、在施工招标文件中，按工期定额计算，工期为 550天。但在施工合同中，开工日期为 1997 年

12月 15日，竣工日期为 1999 年 7 月 20 日，日历天数为 581天，请问监理的工期目标应为多少天？

为什么？

2、施工合同规定，业主给施工单位供应图纸 7 套，施工单位在施工中要求业主再提供 3 套图纸，

施工图纸的费用应由谁来支付？

（二）

1、在基槽开挖土方完成后，施工组织设计对基槽四周进行围栏防护，业代表进入施工现场不慎

掉入基坑摔伤，由此发生的医疗费用应由谁来支付，为什么？

2、在结构施工中，施工单位需要在夜间浇筑混凝土，经业主同意并办理了有关手续。按地方政

府有关规定，在晚上 11 点以后一般不得施工，若有特殊需要给附近居民补贴，此项费用应由谁承担？

（三）

在结构施工中，由于业主供电线路事故原因，造成施工现场连续停电 3 天，。停电后施工单位为

了减少损失，经过调剂，工人尽量安排其他生产工作。但现场一台塔吊，两台混凝土搅拌机停止工作，

施工单位按规定时间就停工情况和经济损失提出索赔报告，要求索赔工期和费用，监理工程师应如何

批复？

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

（一）

1、按照合同文件的解释顺序，协议条款与招标文件在内容上有矛盾时，应以协议条款为准。故

监理的工期目标应为 518 天。

2、合同规定业主供应图纸 7 套，施工单位再要 3 套图纸，超出合同规定，故增加的图纸费用应

由施工单位位支付。

（二）

1、在基槽开挖土后，在四周设置围栏，按合同文件规定的施工单位的责任。未设围栏而发生人

员摔伤事故，所发生的医疗费应由施工单位支付。

2、夜间施工已经业主同意，并办理了有关手续后应由业主承担有关费用。

（三）
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由于施工单位以外的原因造成续停电，在一周内超过 8 小时。施工单位又按规定提出索赔。监

理工程师应批复工期顺延。由于工人已安排进行其他生产工作，监理工程师应批复因改换工作引起的

生产效率降底的费用。造成施工机械停止工作，监理工程师视情况可批复机械设备租赁费或折旧费的

补偿。

十八、十八、十八、十八、某项工程建设项目，业主与施工单位按《建设工程施工合同文本》签订了工程施工合同，

工程未进行投保。在工程施工过程中，遭受暴风雨不可抗力袭击，造成了相应的损失，施工单位及时

向监理工程师提出索赔要求，并附索赔有关的资料和证据。索赔报告的基本要求如下：

1．遭暴风雨袭击是因非施工单位原因造成的损失，故应由业主承担赔偿责任。

2．给已建分部工程造成破坏，损失计 18 万元，应由业主承担修复的经济责任，施工单位不承担

修复的经济责任。

3．施工单位人员因此灾害数人受伤，处理伤病医疗费用和补偿金总计 3 万元，业主应给予赔偿。

4．施工单位进场的正在使用的机械、设备受到损坏，造成损失 8 万元，由于现场停工造成台班

费损失 4.2 万元，业主应负担赔偿和修复的经济责任。工人窝工费 3.8万元，业主应予支付。

5．因暴风雨造成现场停工 8 天，要求合同工期顺延 8 天。

6．由于工程破坏，清理现场需费用 2.4 万元，业主应予支付。

[[[[问题问题问题问题]]]]

一、监理工程师接到施工单位提交的索赔申请后，应进行哪些工作？（请详细分条列出）。

二、不可抗力发生风险承担的原则是什么？对施工单位提出的要求如何处理？（请逐条回答）

答题提示：答题提示：答题提示：答题提示：

一、监理工程师接到索赔申请通知后应进行以下主要工作：

1、进行调查、取证；

2、审查索赔成立条件，确定索赔是否成立；

3、分清责任，认可合理索赔；

4、与施工单位协商，统一意见；

5、签发索赔报告，处理意见报业主核准。

二、不可抗力风险承担责任的原则：

(一)处理原则：

1、工程本身的损害由业主承担；

2、人员伤亡由其所属单位负责，并承担相应费用；

3、造成施工单位机械、设备的损坏及停工等损失，由施工单位承担；

4、所需清理、修复工作的费用，由业主承担；

5、工期给予顺延。
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（二）索赔报告中的六项基本要求的处理方法：

第 1 条经济损失由双方分别承担，工程延期应予签证顺延；

第 2 条工程修复、重建 18 万元工程款应由业主支付；

第 3 条索赔不予认可，由施工单位承担；

第 4 条索赔不予认可，由施工单位承担；

第 5 条应予认可，顺延合同工期 8 天；

第 6 条由双方协商承担。

十九十九十九十九、、、、某工程，施工总承包单位依据施工合同约定，与甲安装单位签订了安装分包合同。基础工

程完成后，由于项目用途发生变化，建设单位要求设计单位编制设计变更文件，并授权项目监理机构

就设计变更引起的有关问题与总承包单位进行协商。项目监理机构在收到经相关部门重新审查批准的

设计变更文件后，经研究对其今后工作安排如下：

(1)由总监理工程师负责与总承包单位进行质量、费用和工期等问题的协商工作；

(2)要求总承包单位调整施工组织设计，并报建设单位同意后实施；

(3)由总监理工程师代表主持修订监理规划；

(4)由负责合同管理的专业监理工程师全权处理合同争议；

(5)安排一名监理员主持整理工程监理资料。

在协商变更单价过程中，项目监理机构未能与总承包单位达成一致意见，总监理工程师决定以双

方提出的变更单价的均值作为最终的结算单价。

项目监理机构认为甲安装分包单位不能胜任变更后的安装工程，要求更换安装分包单位。总承包

单位认为项目监理机构无权提出该要求，但仍表示愿意接受，随即提出由乙安装单位分包。

甲安装单位依据原定的安装分包合同已采购的材料，因设计变更需要退货，向项目监理机构提出

了申请，要求补偿因材料退货造成的费用损失。

问题：问题：问题：问题：

1．逐项指出项目监理机构对其今后工作的安排是否妥当，不妥之处。写出正确做法。

2．指出在协商变更单价过程中项目监理机构做法的不妥之处，并按《建设工程监理规范》写出

正确做法。

3．总承包单位认为项目监理机构无权提出更换甲安装分包单位的意见是否正确?为什么?写出项

目监理机构对乙安装单位分包资格的审批程序。

4．指出甲安装单位要求补偿材料退货造成费用损失申请程序的不妥之处，写出正确做法。该费

用损失应由谁承担?

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1、（1）妥当（0.5分）。
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（2）不妥（0.5 分）；

正确做法：调整后的施工组织设计应经项目监理机构（或总监理工程师）审核、签认（1 分）。

（3）不妥（0.5 分）；

正确做法：由总监理工程师主持修订监理规划（1 分）。

（4）不妥（0.5 分）；

正确做法：由总监理工程师负责处理合同争议（1 分）。

（5）不妥（0.5 分）；

正确做法：由总监理工程师主持整理工程监理资料（1 分）。

2、不妥之处：以双方提出的变更费用价格的均值作为最终的结算单价（1 分）；

正确做法：项目监理机构（或总监理工程师）提出一个暂定价格，作为临时支付工程进度款的依

据（1 分）。变更费用价格在工程最终结算时以建设单位与总承包单位达成的协议为依据（2 分）。

3、不正确（0.5 分）；

理由：依据有关规定，项目监理机构对工程分包单位有认可权（1 分）。

程序：项目监理机构（或专业监理工程师）审查总承包单位报送的分包单位资格报审表（1 分）

和分包单位的有关资料（2 分）；符合有关规定后，由总监理工程师予以签认（1.5分）。

4、不妥之处：由甲安装分包单位向项目监理机构提出申请（0.5分）；

正确做法：甲安装分包单位向总承包单位提出（1 分），再由总承包单位向项目监理机构提出（1

分）。

费用损失由建设单位承担（1 分）。

二十二十二十二十、、、、某工程，建设单位将土建工程、安装工程分别发包给甲、乙两家施工单位。在合同履行过

程中发生了如下事件。

事件 1：项目监理机构在审查土建工程施工组织设计时，认为脚手架工程危险生较大，要求甲施

工单位编制脚手架工程专项施工方案。甲施工单位项目经理部编制了专项施工方案，凭以往经验进行

了安全估算，认为方案可行，并安排质量检查员兼任施工现场安全员工作，遂将方案报送总监理工程

师签认。

事件 2：开工前，专业监理工程师复核甲施工单位报验的测量成果时，发现对测量控制点的保护

措施不当，造成建立的施工测量控制网失效，随即向甲施工单位发出了《监理工程师通知单》。

事件 3：专业监理工程师在检查甲施工单位投入的施工机械设备时，发现数量偏少，即向甲施工

单位发出了《监理工程师通知单》要求整改；在巡视时发现乙施工单位已安装的管道存在严重质量隐

患，即向乙施工单位签发了《工程暂停令》，要求对该分部工程停工整改。

事件 4：甲施工单位施工时不慎将乙施工单位正在安装的一台设备损坏，甲施工单位向乙施工单

位作出了赔偿。因修复损坏的设备导致工期延误，乙施工单位向项目监理机构提出延长工期申请。
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问题：问题：问题：问题：

1．指出事件 l 中脚手架工程专项施工方案编制和报审过程中的不妥之处，写出正确做法。

2．事件 2 中专业监理工程师的做法是否妥当?《监理工程师通知单》中对甲施工单位的要求应包

括哪些内容?

3．分别指出事件 3 中专业监理工程师做法是否妥当。不妥之处，说明理由并写出正确做法。

4．事件 3 中乙施工单位整改完毕后项目监理机构应进行哪些工作?

5．事件 4 中乙施工单位向项目监理机构提出工期延长申请是否正确?说明理由。

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1、（1）不妥之处：凭以往经验进行安全估算（0.5分）；

正确做法：应进行安全验算（1分）。

（2）不妥之处：质量检查员兼任施工现场安全员工作（0.5分）；

正确做法：应配备专职安全生产管理人员（1分）。

（3）不妥之处：遂将专项施工方案报送总监理工程师签认（0.5分）；

正确做法：专项施工方案应先经甲施工单位技术负责人签认（1 分）。

2、（1）妥当（0.5分）；

（2）主要内容：重新建立施工测量控制网（1 分）；改进保护措施（1 分）。

3、（1）发出《监理工程师通知单》妥当（1 分）。

（2）不妥之处：签发《工程暂停令》（0.5分）；

理由：无权签发《工程暂停令》（或只有总监理工程师才有权签发《工程暂停令》）（1 分）；

正确做法：专业监理工程师向总监理工程师报告（1 分），总监理工程师在征得建设单位同意后

（1 分）发出《工程暂停令》（1 分）。

4、项目监理机构应重新进行复查验收（1 分），符合规定要求后（1 分），并征得建设单位同意（1

分），总监理工程师应及时签署《工程复工报审表》（1 分）；不符合规定要求，责令乙施工单位继续

整改（1分）。

5、正确（0.5 分）；

理由：

（1）乙施工单位与建设单位有合同关系（1 分）；

（2）甲施工单位与建设单位有合同关系，建设单位应承担连带责任（1 分）。

二十一二十一二十一二十一、、、、某工程，建设单位与甲施工单位按照《建设工程施工合同(示范文本)》签订了施工合同。

经建设单位同意，施工单位选择了乙施工单位作为分包单位。在合同履行中，发生了如下事件。

事件 1：在合同约定的工程开工日前，建设单位收到甲施工单位报送的《工程开工报审表》后即

予处理：考虑到施工许可证已获政府主管部门批准且甲施工单位的施工机具和施工人员已经进场，便
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审核签认了《工程开工报审表》并通知了项目监理机构。

事件 2：在施工过程中，甲施工单位的资金出现困难，无法按分包合同约定支付乙施工单位的工

程款。乙施工单位向项目监理机构提出了支付申请。项目监理机构受理并征得建设单位同意后，即向

乙施工单位签发了付款凭证。

事件 3：专业监理工程师在巡视中发现，乙施工单位施工的某部位存在质量隐患，专业监理工程

师随即向甲施工单位签发了整改通知。甲施工单位回函称，建设单位已直接向乙施工单位付款，因而

本单位对乙施工单位施工的工程质量不承担责任。

事件 4：甲施工单位向建设单位提交了工程竣工验收报告后，建设单位于 2003 年 9 月 20 日组织

勘察、设计、施工、监理等单位竣工验收，工程竣工验收通过，各单位分别签署了质量合格文件。建

设单位于 2004年 3 月办理了工程竣工备案。因使用需要，建设单位于 2003 年 lO 月初要求乙施工单

位按其示意图在已验收合格的承重墙上开车库门洞，并于2003年 lO月底正式将该工程投入使用。2005

年 2 月该工程给排水管道大量漏水，经监理单位组织检查，确认是因开车库门洞施工时破坏了承重结

构所致。建设单位认为工程还在保修期，要求甲施工单位无偿修理。建设行政主管部门对责任单位进

行了处罚。

问题：问题：问题：问题：

1．指出事件 1 中建设单位做法的不妥之处，说明理由。

2．指出事件 2 中项目监理机构做法的不妥之处，说明理由。

3．在事件 3 中甲施工单位的说法是否正确?为什么?

4．根据《建设工程质量管理条例》，指出事件 4 中建设单位做法的不妥之处，说明理由。

5．根据《建设工程质量管理条例》。事件 4 中建设行政主管部门是否应对建设单位、监理单位、

甲施工单位、乙施工单位进行处罚?说明理由。

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1、不妥之处：建设单位接受并签发甲施工单位报送的开工报审表（1 分）；

理由：开工报审表应报项目监理机构（1 分），由总监理工程师签发（1 分），并报建设单位（1

分）

2、不妥之处：项目监理机构受理乙施工单位的支付申请（1 分），并签发付款凭证（1 分）；

理由：乙施工单位和建设单位没有合同关系（1 分）。

3、不正确（0.5 分），分包单位的任何违约行为或疏忽影响了工程质量，总承包单位承担连带责

任（1 分）。

4、（1）不妥之处：未按时限备案（0.5分）；

理由：应在验收合格后 15 日内（1.5 分）备案。

（2）不妥之处：要求乙施工单位在承重墙上按示意图开车库门洞（0.5 分）；

理由：开车库门洞应经原设计单位或具有相应资质等级的设计单位提出设计方案（1.5分）。
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5、（1）对建设单位应予处罚（0.5分）；

理由：未按时备案（1 分），擅自在承重墙上开车库门洞（1 分）。

（2）对监理单位不应处罚（0.5分）；

理由：监理单位无过错（0.5分）

（3）对甲施工单位不应处罚（0.5分）；

理由：甲施工单位无过错（0.5分）

（4）对乙施工单位应予处罚（0.5分）；

理由：无设计方案施工（1 分）。

二十二二十二二十二二十二、、、、某工程，建设单位委托监理单位承担施工阶段和工程质量保修期的监理工作，建设单位

与施工单位按《建设工程施工合同(示范文本)》签订了施工合同。基坑支护施工中，项目监理机构发

现施工单位采用了一项新技术，未按已批准的施工技术方案施工。项目监理机构认为本工程使用该项

新技术存在安全隐患，总监理工程师下达了工程暂停令，同时报告了建设单位。

施工单位认为该项新技术通过了有关部门的鉴定，不会发生安全问题，仍继续施工。于是项目监

理机构报告了建设行政主管部门。施工单位在建设行政主管部门干预下才暂停了施工。

施工单位复工后，就此事引起的损失向项目监理机构提出索赔。建设单位也认为项目监理机构“小

题大做”，致使工程延期，要求监理单位对此事承担相应责任。

该工程施工完成后，施工单位按竣工验收有关规定，向建设单位提交了竣工验收报告。建设单位

未及时验收，到施工单位提交竣工验收报告后第 45 天时发生台风，致使工程已安装的门窗玻璃部分

损坏。建设单位要求施工单位对损坏的门窗玻璃进行无偿修复，施工单位不同意无偿修复。

问题：问题：问题：问题：

1．在施工阶段施工单位的哪些做法不妥?说明理由。

2．建设单位的哪些做法不妥?

3．对施工单位采用新的基坑支护施工方案，项目监理机构还应做哪些工作?

4．施工单位不同意无偿修复是否正确?为什么?工程修复时监理工程师的主要工作内容有哪些?

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1、（1）不妥之处：未按已批准的施工技术方案施工（0.5 分）；

理由：应执行已批准的施工技术方案（1 分）；若采用新技术时，相应的施工技术方案应经项目

监理机构审批（1 分）。

（2）不妥之处：总监理工程师下达工程暂停令后施工单位仍继续施工（0.5分）；

理由：施工单位应当执行总监理工程师下达的工程暂停令（1 分）。

2、（1）要求监理单位对工程延期承担相应的责任（1分）；

（2）不及时组织竣工验收（1 分）；



《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库

第 75 页 共 111 页

（3）要求施工单位对门窗玻璃进行无偿修复（1 分）。

3、（1）要求施工单位报送采用新技术的基坑支护施工方案（1.5分）；

（2）审查施工单位报送的施工方案（1.5 分）；

（3）若施工方案可行，总监理工程师签认（1 分）；若施工方案不可行，要求施工单位仍按原批

准的施工方案执行（1分）。

4、（1）正确（0.5分）；

因为建设单位收到竣工验收报告后未及时组织工程验收（1 分），应当承担工程保管责任（1.5分）。

（2）a、进行监督检查（1 分），验收合格后予以签认（1.5 分）；

b、核实工程费用和签署工程款支付证书（1.5分），并报建设单位（1 分）。

二十三、二十三、二十三、二十三、某高速公路施工承包合同中约定合同文件的优先次序如下：

（1）协议书； （2）中标通知书；

（3）投标书； （4）合同专用条款；

（5）合同通用条款； （6）技术规范；

（7）工程量清单； （8）图纸。

承包商在进行通道箱涵的施工时，发现合同文件中技术规范与图纸的规定不一致。技术规范要

求回填料为宽度不小于 50㎝、塑性指数不大于 12的土方。而图纸中规定回填料为宽度不小于 2m 的

天然砂砾。承包商认为投标报价是按技术规范进行的，按技术规范施工符合合同要求；而业主认为按

设计图纸施工有利于保证工程质量，且招标文件是由业主编制的，在出现不一致的情况下应由业主解

释。因此，业主要求承包商按图纸施工。试问：

（1）对承包商和业主的争议，哪一个观点符合合同规定？为什么？

（2）如果合同中未规定合同文件的优先次序，则根据《合同法》，应按哪一个观点执行？为什

么？

（3）如果业主坚持按设计图纸施工，而监理工程师也觉得按图纸施工有利于提高工程质量，则

监理工程师应按合同什么规定处理？

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

（1）承包商的观点更符合合同规定。因为按合同规定的合同文件优先次序，技术规范优先于图

纸，因此，在二者发生矛盾时，应以技术规范为准。业主的解释和要求不符合约定优先的原则。

（2）、如果合同中未规定合同文件的优先次序，则根据《合同法》的规定，应按承包商的解释
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即技术规范的规定来执行。因为现行合同法规定的合同解释原则是反义居先原则。《合同法》规定，

当格式合同中存在互相不一致的现象时，应按照非起草（提供）格式合同的一方的理解来执行。招标

文件是由业主或其委托的单位起草的，提供的，因此，在出现矛盾时，应按承包商的理解来执行。

（3）、如果业主坚持按图纸施工，而监理工程师也觉得按图纸施工更有利于保证工程质量，则

监理工程师应下达工程变更令，指示承包商按设计图纸施工。然后，按合同中规定的变更工程造价确

定原则与方法确定承包商执行此项指示后的造价及费用。

二十四二十四二十四二十四、、、、某项目施工中发生一起变更，即沥青路面由原来的厚 4cm变更为厚 5cm。原合同中只有

厚 4cm 路面每平米的单价，而无厚 5cm 路面的单价。此时对如何确定厚 5cm 路面的单价出现两种意见：

一种意见认为应根据概预算编制办法及定额来确定；另一种意见认为应以厚 4cm路面的单价为基础根

据增加的厚度成比例增加。试分析：

①上述两种做法是否科学合理。为什么？

②该单价如何确定才较为合理？

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

两种方法都有一定缺陷。

1、采用概预算编制办法及定额得出的单价能保证该单价的相对合理性，但无法保证总价的合理

性。例如，当原报价中路面单价由于不平衡报价而偏低时，该方法会将原来偏低的单价纠正而使得总

结算价偏高。

2、以第二种方法确定出来的单价，对于增加的 1cm 路面会因原来的单价有不平衡报价而使得该

单价偏高或偏低。

3、较合理的方法是在原有合同单价的基础上，加上增加的 1cm 路面的概预算单价。

二十五二十五二十五二十五、、、、某高速公路 B 合同段为桥梁工程，业主与 H 监理公司签订了监理合同，业主与 D 公司签

订了施工合同，监理工程师在进行监理工作过程中发现以下问题：（1）、在钢筋骨架焊接的旁站过程

中，监理工程师发现焊工将设计图纸应为 E5001焊条焊接的主筋改用 E4303 焊条焊接。（2）、D 公司

考虑工期紧，将 30 根砼灌注桩（约占总桩数 1/5）分包给 F 公司，而 F 公司未经审查批准，其设备

已进入现场准备施工。

[[[[问题问题问题问题]]]]：监理工程师对上述问题应如何处理？（10 分）



《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库

第 77 页 共 111 页

[[[[答案答案答案答案]]]]：

监理工程师应按下述办法进行处理

（2） 监理工程师应：①立即向施工单位发书面通知（1 分）：停止焊接施工，封存所用

焊条（1 分）；②按规范规定抽检已焊钢筋接头（1 分）；③如已焊接头合格，要求

施工单位 D 按工程变更程序向监理工程师提出焊条型号变更申请（1 分），如业主

与设计同意变更，可启用已封存的 E4303焊条，继续施工（1 分）；④如经抽检已

焊钢筋接头不合格，或设计单位不同意变更钢筋型号则：a 指令施工单位立即将不

合格焊条从现场运走（1分）；b 清查不合格焊条的施工部位、数量，要求施工单位

进行返工处理（1 分），处理后按合同重新验收（1分）。

（2）①按有关法规规定，主体工程不允许分包，故灌注桩工程不得分包（1 分）；②要求施工

单位 D 公司立即将 F 公司设备撤出施工现场（1 分）。

二十六、二十六、二十六、二十六、某施工单位承包 6km路基工程，其中 1km进行了外包（未经批准）。路基填筑时进行了

掺灰，完工后经验收符合要求。路面施工时左半幅局部出现弹簧现象。监理工程师组织人员进行此标

段全线检查，发现外包队所施工的 1km 路段有质量问题，各层填土过厚，掺灰不匀，出现松软夹层，

夹层土含水量过大，最终造成质量事故。

[[[[问题问题问题问题]]]]（1）、对此质量事故施工单位和监理各存在哪些主要问题？出现此问题的原因是什么？

（8 分）（2）、监理工程师对此质量事故应如何处理？（7 分）

[[[[答案答案答案答案]]]]：1）施工单位存在的主要问题：①擅自分包（1 分）；②分包工程质量失控（1 分）。监

理单位存在的主要问题：①没有制止分包队伍进场（1 分）；②对现场巡视、检查不够，未及时发现

质量问题（1 分）；③对完工工程未进行认真的检查验收，致使不合格工程通过了验收（1 分）。出现

此问题的原因：①施工单位与监理工程师的合同意识淡薄（1 分）；②施工单位放松或放弃了对分包

工程的管理（1 分）；③监理严重失误（1 分）。

（2）、监理工程师对此质量事故的处理：①要求承包人尽快提交质量事故报告（1 分）及返工处

理方案（1 分）告并报告业主；②责令施工单位立即驱逐非法分包人（1 分）；③对不合格路段立即进

行返工处理（1 分），处理完成并自检合格后报监理按规范要求检查验收（1 分）；④要求承包人更换

不称职的管理人员（1分）；⑤对现场失职的监理人员进行批评教育和处理（1 分）。
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二十七二十七二十七二十七、、、、[[[[背景背景背景背景]]]]某大桥有一座高达百米的桥墩，是控制全桥工期的关键工程。因基础施工延误，

墩身施工时已滞后三个月，因此施工单位提出修改施工方案，将批准的实施性施工组织设计中 4.5 米

高的翻模改为 6.0米，以减少周转次数，尽量赶回工期。方案同时报监理和业主。监理初审后认为 6.0

米翻模太高，偏位不易控制，尽管模板设计、计算结论认为精度能满足要求，但尚无成功经验（原方

案有成功经验），拟不同意此方案。但业主和施工单位都强调此墩为控制工期工程，必须保证全桥总

工期。在监理向业主提交初审意见后，业主召集了重大方案专家评审会，业主、设计、监理、施工等

有关各方均参加，会议通过了此方案并形成书面纪要，监理据此批准了该方案。施工过程中墩身部分

节段偏位超标，局部胀模，虽经各方共同研究采取了调整措施，但仍无明显效果。经检验，砼强度全

部合格，墩身外观线形不平顺，影响美观，验收时认定内在质量合格，外观评定扣了分。

[[[[问题问题问题问题]]]]：：：：（1）业主、承包人和监理工程师三方存在什么问题。（2）如果你是当事的监理工程师，

会采取什么措施或做法？

[[[[答案答案答案答案]]]]（1）施工单位存在的问题：①原批准方案是经技术论证和实践检验均可行的，而修改方

案仅通过方案设计论证（0.5 分），模板刚度未经认真检算，未经实践检验（0.5 分），也未做必要的

试验（0.5分），不能确保施工中每个环节的质量得到有效控制，不该付诸实施（0.5分）。②工期虽

然紧迫，但也不应牺牲质量赶工期（2 分）。③施工单位将修改方案同时报业主和监理，违反了监理

程序（2分）。

监理单位存在的问题：对承包人计算书没有仔细核算（1 分），在外界干预下仍批准了此方案，

违背了监理工作准则，没有尽到对质量严格把关的职责（1 分）。

业主存在的问题：在监理对该方案提出异议后，业主仍强调工期的紧迫性（0.5 分），召集专家

会评审通过此方案（0.5 分），暗示了此赶工方案必须实施，客观上助长了施工单位不顾质量一味赶

工的不良倾向（0.5分），给监理的质量控制工作增加了阻力（0.5 分）。

（2）如果我是当事的监理工程师，在业主召集专家评审会形成书面纪要后，提出保留意见（3

分），暂不批准该方案（3 分），并应致函业主（3 分），①再次讲清该方案可能的风险（3 分）；②如

果业主坚持该方案，可建议进行工艺试验，以决定是否批准该方案（3 分）。

二十八二十八二十八二十八、、、、[[[[背景背景背景背景]]]]某隧道由 X 监理公司承担监理任务，Z 施工单位进行施工，考虑到围岩类别为

III-IV 类时隧道每循环进尺为 3m，初期支护约距离掌子面 100m，施工采用全断面开挖，个别地段使

用钢格栅拱架，为了达到初期支护平整的要求，施工单位在使用钢格栅拱架处将钢筋网挂在内侧，同
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时对于超挖较多处立模板进行喷射处理。为确保初期支护的喷射混凝土厚度，监理采用每 20m开孔检

查喷射混凝土厚度。

在一次上级检查中，发现锚杆的垫板 40%左右悬挂在锚杆上，未垫在围岩上受力；钢隔栅拱架背

后填片石；有 10m初期支护的超挖部分施工单位在回填中使用浆砌片石，业主单位要求有问题工程部

分全部返工（返工工程部分约 17万元人民币），同时，认为监理严重失职，要求按《建设工程质量管

理条例》对相关责任人进行处罚，同时处监理单位 2 万元罚款。现场监理认为锚杆受力，垫板不受力

影响不大，钢隔栅拱架背后填片石也起到了支撑围岩的作用，超挖回填浆砌片石可行，业主的判断不

正确，处罚不合理。

[[[[问题问题问题问题]]]]：

（1）、施工单位在施工中是否存在问题？（5 分）；（2）、监理单位的检查方法是否存在问题？简述

理由。（5 分）（3）、监理对检查出的问题的解释是否成立？简述理由。（10分）；（4）、业主的处罚是

否合理？（5 分）。

[[[[答案答案答案答案]]]]

（1）、施工单位存在的问题：①Ⅲ类围岩开挖采用了 3m 循环进尺（宜采用短进尺）；②Ⅲ类围岩

开挖采用全断面法（宜采用台阶法）；③初期支护约距离掌子面 100m（应及时支护）；④超挖较多处

采用模喷施工或采用浆砌片石回填；⑤锚杆的垫板未紧贴岩面(螺帽未拧紧)；⑥钢格栅拱架背后填片

石。[评分标准：共 6 个要点，每答对 1点得 1 分，全部答对得 5 分。]

（2）监理单位的检查方法存在问题及理由：①监理单位的检查方法存在问题，采用 20m 开孔检

查喷射砼厚度不符合规范要求（3 分）。②规范规定每 10 延米至少检查 1 个断面，每个断面从拱顶中

线起每隔 2m凿孔检查 1 个点（2 分）。

（3）监理对检查出的问题的解释是不成立的（4 分）。理由：①垫板是否安装好，对锚杆的支护

效果影响很大（2 分）；②钢拱架背后填片石，使初期支护不能与围岩密贴，不能形成整体（共同）

受力结构（2 分）；③超挖回填宜视不同的部位，采用不同的材料（2 分）。

（4）业主的处罚是否合理：①根据监理与业主签订的合同，有奖罚条款时，罚款是合理的，否

则罚款是不合理的（2 分）；②本案例中，现场监理人员不称职，应要求监理单位更换（2 分）；③若

按《建设工程质量管理条例》罚款应由行政主管部门执行（1 分）。

二十八、二十八、二十八、二十八、[[[[背景背景背景背景]]]]某机电项目，在机电施工准备阶段，先一天下大雨，第二天监理、承包人组织
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对全路段房建、管线缺陷进行考察，在考察了 4 个收费站后监理工程师赶到现场，承包人用数字万用

表对各处机房联合接地母线端子进行了测量，发现接地电阻有两处大于 1 欧姆，其余均不大于 1 欧姆。

监理工程师审核后要求机电承包人对不符合要求的两处进行改造，费用由机电承包人承担。其余房建

提供的联合接地母线端子都符合要求。同时机电承包人申请了一笔通信管道试通试压费用，监理工程

师审核后批准了这一笔费用。

[[[[问题问题问题问题]]]]：(1)承包人及监理工程师存在哪些问题？为什么？（10 分）(2)该如何进行考察及审核

承包人的申请？（15 分）

[[[[答案答案答案答案]]]]

（1）承包人和监理都存在严重的问题（2 分）。①测量地阻不能使用数字万用表（1.5分），应使

用地阻仪进行测量（1.5 分）；②一般测量地阻不能在下雨后地面很湿的情况下进行（1 分）； ③监理

应在考察工作开始前到达现场（1.5分），有 4 个收费站的考察工作监理没有参加是不对的（1.5 分）；

④没有按合同文件的规定操作，错误审批承包人申请（2 分）；

（2）应按如下步骤进行考察与审批：

①承包人在开始考察前须向监理提交考察计划（1 分），监理审核批准后才能进行考察工作（1 分）；

②监理应在开始考察前就赶到现场（1 分），对所有考察内容进行全过程、全方位监理（1分）； ③测

量应严格按照技术规范的要求进行（1 分）；测量地阻应选择一段时期无雨天进行，保证测量的地阻

值有效（1 分）； 在题目给出的条件下（雨后地湿），测量值不大于 1 欧姆的地阻不能说明其满足机

电技术规范要求（2 分）； ④严格按照合同文件规定执行费用审批（2 分）； ⑤按照机电项目合同文

件的工程界面划分，不符合要求的房建缺陷应由房建承包人负责改造，费用由房建承包人承担（1分）；

或由机电承包人负责改造，费用从房建费用中支付（1 分）； ⑥机电承包人在光、电缆敷设之前应对

管道进行试通试压工作，费用应该是包括在合同价内（1 分），故管道试通试压工作费用的申请不应

批准（1分）。

二十九、二十九、二十九、二十九、[[[[背景材料背景材料背景材料背景材料]]]]某高速公路项目利用世界银行贷款修建, 施工合同采罔 FIDIC 合同条件,

业主委托监理单位进行施工阶段监理。该工程在施工过程中, 陆续发生如下索赔事件(索赔工期与费

用均符合实际)。

一、施工期间 , 承包方发现施工图纸有误, 需设计单何进行修改, 由于图纸修改造成停工 20

天。承包方提出工期延期 20 天与费用补偿 2 万元的要求。
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二、施工期间因下雨, 为保证路基工程填筑质量, 总监理工程师下达了暂停施工指令，共停工

10 天, 其中连续 4 天出现低于工程所在地雨季平均降雨量的雨天气候和连续 6 天出现 50年一遇特

大暴雨。承包方提出工程延期 10 天与费用补偿 2 万元的要求。

三、施工过程中, 现场周围居民称承包方施工噪音对他们造成干扰, 阻止承包方的混凝土浇筑工

作。承包方提出工期延期 5 天与费用补偿 1 万元的要求。

四、由于业主要求 , 在原设计中的一座互通式立交桥设计长度增加了 5 米 , 监理工程师向承

包方下达了变更指令 , 承包方收到变更指令后及时向该桥的分包单位发出了变更通知, 分包方及时

向承包方提出了索赔报告 , 报告内容包括 :

1 、由于增加立交桥长度 , 需增加费用 20 万元和分包合同工期延期 30 天的索赔。

2 、此设计变更前因承包方使用而未按分包合同约定提供施工场地 , 导致工程材料到场二次倒

运增加的费用 1 万元和分包合同工期延期 10 天的索赔。

承包方以己向分包单位支付索赔 21 万元的凭证为索赔证据 , 向监理工程师提出要求补偿该笔

费用 21 万元和延长工期 40 天的要求。

五、由于某路段路基基底是淤泥 , 根据设计文件要求, 需进行换填 , 在招标文件中己提供了地

质的技术资料。承包方原计划使用隧道出碴作为填料换填, 但施工中发现隧道出碴级配不符合设计要

求,需要进一步破碎以达到级配要求 , 承包方认为施工费用高出合同单价,如仍按原价支付不合理,

需另外给予延期 20 天与费用补偿 20 万元的要求。

[[[[问题问题问题问题]]]]

针对承包方提出的上述索赔要求 , 监理工程师应如何签署意见 ?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

一、这是非承包方原因造成的, 故监理工程师应批准工期补偿和费用补偿。

二、由于异常恶劣气候造成的 6 天停工是承包方不可预见的 , 应签证给予工期补偿 6 天 , 而

不应给予费用补偿。

三、这是承包方自身原因造成的 , 故不应给予费用补偿和工期补偿。

四、监理工程师应批准由于设计变更导致的费用补偿 20 万元和工期补偿 30 天 , 因其属于业

主责任 ( 或不属于承包方责任 ): 不应批准材料倒运增加的费用补偿 1 万元和工期补偿 10 天 ,

因其属于承包方责任。

五、这是承包方应合理预见的 , 故监理工程师不应签证给予费用补偿和工期补偿。
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三十三十三十三十、、、、[[[[背景背景背景背景]]]]设某执行 FIDIC 条款的承包工程有甲、乙两个主要分项工程 , 估计的工程量分别

为甲分项工程 2000m3, 乙分项工程 3000 m3 。某承包商据此报出了各个分项工程的单价： 甲分项

工程 200 元 /m3, 乙分项工程 180 元 /m3, 在各项报价中管理费所占比例为 15% 。若承包合同中规

定 , 滞留金百分比为 10%, 监理工程师签发月度付款证书的最小金额为 25 万元 , 实际工程量与估

计工程量相差 15% 时 ,超出部分可以调整单价 , 按合同规定计算的价格调整系数为 1.2, 该承包商

各月完成的且经监理工程师确认的各分项工程的工程量见下表。

承包商实际完成工程量表 ( 单位：万元)

月份 1 2 3 4

甲分项工程量(m
3
) 500 700 800 500

乙分项工程量(m3) 700 800 800 500

[[[[问题问题问题问题]]]]

在此合同的实施过程中, 监理工程师应如何操作?

[[[[答案答案答案答案]]]]

1. 在施工阶段,监理工程师的主要工作是进行工程计量和复核,复核工程付款帐单,在施工进展

过程中进行投资跟踪, 即实行动态控制 , 对合同价款进行变更和调整编制详细的费用支付计划 ,

并控制其执行，复核一切付款帐单，审核竣工决算。

2. 在本例中 , 监理工程师首先应根据合同规定调整各分项工程的单价, 然后按照合同完整签

发付款证书。

3. 第一个月完成的工程价值为：200×500+180×700=22.6( 万元 )；应付款：22.6×1.2×

(1-0.1)=24.408( 万元)；故第一个月监理工程师不签发付款证书。

4. 第二个月完成的工程价值为 :200 × 700+18O×800=28.4( 万元 )；应付款 28.4× 1.2 ×

0.9=30.672( 万元)；第二期监理工程师签发的付款证书为 55.08 万元。

5. 第三个月完成的工程价值为：200 × 800+180 ×800=30.4( 万元)；应付款：30.4 × 1.2 ×

0.9=32.832 ( 万元)；本月监理工程师签发的付款证书为 32.832 万元。

6. 第四个月完成的工程价值应分为两部分。

①甲分项工程总工完成 2500 m3 , 超过了 15%, 在 15% 以内的部分仍应执行原合同单价

②乙分项工程总工完成 2800 m3 , 未超出 15%, 故全部按原合同单价执行。

③执行原合同单价的工程价值为 =300 × 200+180 × 500=150000( 元 ) 。
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④甲分项工程超过 15% 的部分, 首先调整单价, 将单价中的管理费进行重新分摊：200×15% ×

2000÷2500=24(元/m3)

调整后甲分项工程的单价为：200 × 85%+24=194( 元 /m3 〉

⑤超过 15% 的部分的工程价值为 :194 × 200=38800( 元)

⑥本月实际完成的工程价值为 :150000+38800=188800( 元〉

⑦本月应付款 218.88 × 1.2 × 0.9=20.3904( 万元)

因是最后一个月 , 虽然小于 25 万元 , 也应全部签发。

三十、三十、三十、三十、[[[[背景背景背景背景]]]]某市拟建一座音乐喷泉，在施工图完成后通过邀请招标确定 A 承包商为中标单位，

并与其签定了施工合同。合同中规定：工期为 3个月，工期奖罚额为 1500元／d；采用固定总价合同；

质量保修金为 10 万元，保修期为 1 年。该音乐喷泉于 1999 年 6 月 1日正式开工，在施工过程中，因

设计变更使得发包人已经采购的材料规格不符合设计要求，只得退货并重新采购，由此延误工期 20d，

另因雨天不能正常施工，延误工期 10天。

该工程于 1999 年 9 月 28日竣工。为不影响国庆节举办的文化活动，市政府决定不经竣工验收即

投入使用，并与 9 月 30日举行了音乐喷泉合用仪式，会上承发包双方代表均表示合作愉快。

次年 3 月发现音乐喷泉出现故障，市基建处要求 A承包商及时修理，但 A承包商认为工程未经验

收而提前使用，按合同规定，出现质量问题应由发包方承担责任，因而拒绝修理。

[[[[问题问题问题问题]]]]

1、邀请招标有何特点？

2、何为固定总价合同?该工程采用固定总价合同是否恰当?简述理由。

3、该工程工期延误 30天，承包商是否应承担责任?若应承担，工期延误罚款数额为多少?

4、该工程未经验收即投入使用，发生质量问题承包商是否应承担责任?

5、 A 承包商拒绝前去修理，发包人应如何处理?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

1、邀请招标，也称选择性招标，是指招标人以投标邀请书的方式邀请特定的法人或者其他组织

投标。即由招标人根据承包者的资信和业绩，选择一定数目的法人或其他组织，向其发出投标邀请书，

邀请他们参与投标竞争。

采用邀请招标的方式是为了克服公开招标的缺陷，防止串通投标。通过这种方式，业主可以选择
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经验丰富、信誉可靠、有实力、有能力的承包者完成项目。采用邀请招标方式，由于被邀请参加竞争

的投标人数量有限，可以节省招标费用和时间，提高投标单位的中标机率，降低标价。所以这种方式

在一定程度上对招标投标双方都是有利的。不过邀请招标也有其不利之处，如由于竞争的对手少，招

标人获得的报价可能并不十分理想；由于招标人对承包者的行情了解不够，在邀请时可能漏掉一些在

技术、报价上有竞争能力的承包者。这种招标方式限制了竞争范围，把许多可能的竞争者排除在外，

是不符合自由竞争、机会均等原则的。

2、固定价格合同是指在约定的风险范围内价款不再调整的合同。这种合同的价款并不是绝对不

可调整，而是在约定范围内的风险由承包者承担。双方一般要约定合同价款包括的风险费用和承担的

风险范围，以及风险范围以外的合同价款的调整方法。固定总价合同就是按商定的总价承包项目，它

的特点是明确承包内容、价格一笔包死。适用于规模小、技术不太复杂的项目。这种方式对业主与承

包者都是有利的。对业主来说比较简便，对承包者来说，如果计价依据相当详细，能据此比较精确地

估算造价，签订合同时考虑得比较周全，不致有多大的风险，也是一种比较简便的承包方式。但如果

项目规模大、工作周期长、计价依据不够详细，未知数比较多，承包者须承担风险。为此，往往加大

不可预见费用，或留有调价的空间，因而不利于降低造价，最终对业主不利。

该工程采用固定总价合同是恰当的，因为该工程施工图已完成，且规模不大，工期短，技术要求

不复杂。

3、该工程共延误 30天，其中 20天是由于业务采购的材料退货所造成，承包商对此不承担责任；

雨天是正常的气候条件，承包商在制定进度计划和确定工期时应考虑这一因素，故由此所造成的 10

天工期延误应由承包商承担责任，工期延误罚款 15000元。

4、该工程未经验收即按业主要求投入使用，投人使用之日(9 月 30 日)即可视为工程移交之日，

由此发生的质量问题由发包人承担责任。但出现故障的时间在工程质量保修期内，所以 A 承包商仍应

承担保修责任。

5、A 承包商拒绝前去修理是错误的，因此，发包人可另找其他承包商修理，费用从质量保修金

中支付。若修理费用不超过 10 万元，剩余部分在保修期结束后退还给 A 承包商；若超过 10万元，A

承包商还应支付其超过部分。

三十一、三十一、三十一、三十一、[[[[背景背景背景背景]]]]根据下列小桥的流水节拍，按甲乙丙丁的顺序组织流水施工，

[[[[问题问题问题问题]]]]计算流水步距和工期(保留计算步骤)，绘制横道图



《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库

第 85 页 共 111 页

甲 乙 丙 丁

挖坑 4 6 5 3

砌基 4 7 5 4

砌台 4 6 4 5

上部 4 5 4 4

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

1、流水步距的计算

K1K1K1K1，，，，2222 4 10 15 18

4 11 16 20

=4 6666 4 2 -20

K2K2K2K2，，，，3333 4 11 16 20

4 10 14 19

=4 7777 4 6 -19

K3K3K3K3，，，，4444 4 10 14 19

4 9 13 17

=4 6666 5 6666 -20

2、总工期计算

总工期总工期总工期总工期====∑∑∑∑k+k+k+k+∑∑∑∑Tn+Tn+Tn+Tn+∑∑∑∑tg=(6+7+6)+(4+5+4+4)=36tg=(6+7+6)+(4+5+4+4)=36tg=(6+7+6)+(4+5+4+4)=36tg=(6+7+6)+(4+5+4+4)=36

3、横道图绘制（略） 按计算出来的流水步距绘制。

三十二三十二三十二三十二、、、、[[[[背景背景背景背景]]]]计算下列双代号网络图的节点时间参数，确定总工期和关键路线，若规定工期为

50天，计划应如何调整?调整前和调整后如工作（⑥，⑧）工作延长 3 天完成，总工期有何影响?
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[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

1．规定工期为 50 天，现计划工期 65 天，应压缩 15天，因此选择关键工作压缩，方案多种，最

简单是工作（①，②）和工作（⑧，⑨）共压 15天，工作（①，②）压 7 天，工作（⑧，⑨）压 8

天，但不一定好。

2．调整前工作（⑥，⑧）延长 3 天，总工期无影响，因为未超总时差 15。调整后原划时差未变

化仍无影响。

三十三、三十三、三十三、三十三、[[[[背景背景背景背景]]]]某桥梁工程项目建设的承建商提供给监理工程师的施工网络计划如图所示。监理

工程师审核中发现施工计划安排不能满足施工总进度计划对该桥施工工期的要求(施工总进度计划要

求 Tr=60 天).监理工程师向承包商提出置疑时，承包商解释说，由于该计划中的每项工作作业时间均

不能够压缩，且工地施工桥台的钢摸板只有一套，两个桥台只能顺序施工，若一定要压缩工作时间，

可将西侧桥台基础的扩孔桩改为预制桩，但要修改设计，且需增加 12 万元的费用。监理工程师提出
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不同的看法。

经监理工程师审查确认，该桥的基础工程分包给了某专业基础工程公司。在东侧桥台的扩大基础

施工时，基础工程公司发现地下有污水管道，但设计文件和勘测资料中均未有说明。由于处理地下污

水管道，使东侧桥台的扩大基础施工时间由原计划的 10 天延长到 13天。基础工程公司根据监理工程

师签证的处理地下污水管道增加的工程量，向监理工程师提出增加分包合同外工作量费用和延长工期

3 天的索赔要求。

[[[[问题问题问题问题]]]]

1)监理工程师应对该桥的施工网络计划提出什么建议?

2)监理工程师应如何处理上述的索赔要求?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

1)监理工程师应建议：在桥台的施工摸板仅有—套的条件下，合理组织施工。因为西侧桥台基础

为桩基， 施工时间长(25 天)，而东侧桥台为扩大基础，施工时间短(10天)故应将原施工网络计划中

西侧桥台和东侧桥台基础施工完毕后再施工东侧桥台的施工组织方案改为在东侧桥台和西侧桥台基

础施工完毕后，再组织施工西侧桥台，这样改变一下施工组织方式，可以将该施工网络计划的计划工

期缩短到 55天，小于要求工期 60 天，也不需要增加费用。调整后网络图如下。
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2)索赔处理：

(1)基础工程公司分为分包单位不可直接向监理工程师提出索赔要求，应向总包单位提出，由总

包单位再向监理工程师提出索赔要求。

(2)若总包单位向监理工程师提出上述索赔要求，监理工程师应同意费用补偿，不应同意工期索

赔，虽然东侧桥台基础施工增加 3 天，但此工作在施工网络计划中不是关键工作，增加了 3天后也未

成为关键工作，故不影响要求工期。

(3)由于勘测设计未探明地下障碍物致使费用增加，业主宜和勘测单位协商解决，监理工程师提

供证据材料。

三十四、三十四、三十四、三十四、[[[[背景背景背景背景]]]] 某高速公路建设项目，业主委托 X X X 监理咨询公司负责该项目的施工监理工

作。该公司的副总经理担任该项目的总监理工程师。为了编写监理规划，总监理工程师安排该监理咨

询公司的技术负责人组织人员编写该项目的监理规划。编写人员根据本监理公司已有的监理规划范

本，将投标时的监理大纲进行修改后编制成该项目的监理规划。该监理规划经总经理审核签字后报送

业主。

该项目监理规划内容包括：①工程项目概况；②监理工作依据；③监理工作内容；④监理机构的

组织形式；⑤监理机构人员配备计划；⑥监理工作方法及措施；⑦监理机构的人员岗位职责；⑧监理

设施。

在第一次工地会议上，业主根据委托监理合同宣布了总监理工程师的任命及授权范围。

总监理工程师根据监理规划介绍了监理工作内容、监理机构的人员岗位职责和监理设施等内

容。其中，监理工作内容如下：

①编制项目施工进度计划，报业主批准后下发施工单位执行。
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②检查现场质量情况并与规范标准对比，发现偏差时下达监理指令。

③协助施工单位编制施工组织设计。

④审查施工单位投标报价的组成，对工程项目造价目标进行风险分析。

⑤编制工程量计量规则，依次进行工程计量。

⑥组织工程竣工验收。

[[[[问题问题问题问题]]]] (一)指出该监理咨询公司编写“监理规划”的做法不妥之处，并写出正确的做法。

(二)指出该项目“监理规划”内容中的缺项名称。

(三)在总监理工程师介绍的监理工作内容中找出不正确的内容并改正。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] (一)1．监理规划由监理公司技术负责人组织人员编写不妥，应由总监理工程师主

持编写，专业监理工程师参加编写；

2．监理公司总经理审核不妥，应由监理公司技术负责人审核；

3．根据监理大纲范本修改不妥，应具有针对性(或应根据工程特点、规模、合同等编制)。

(二)缺项名称：监理工作范围、监理工作目标、监理工作程序、监理工作制度。

(三)监理工作内容：

1，错误，应改为：审查并批准(审核、审查)施工单位报送的施工进度计划。

2，错误，应改为：审查并批准(审核、审查)施工单位报送的施工组织设计。

3，错误，应改为：依据施工合同有关条款、施工图，对工程造价目标进行风险分析。

4。错误，应改为：按招标文件的工程计量规定进行工程计量。

5。错误，应改为：参加工程竣工验收(或组织工程预验收)。

三十五、三十五、三十五、三十五、[[[[背景背景背景背景]]]] 某甲级监理公司通过投标承担了某高速公路的一个监理合同段的施工全过程的

监理工作，并与业主签订了监理委托合同，该监理公司任命了总监理工程师，并按以下监理实施程序

开展了工作：

(一)建立项目监理机构

1．确定了本监理项目的质量控制目标为项目监理机构工作的目标。

2．确定监理工作范围和内容：包括设计阶段和施工阶段。

3．进行项目监理机构的组织结构设计。

4．由总监代表组织专业监理工程师编制了工程监理规划。
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(二)制定监理实施细则

1．各专业监理工程师仅以监理规划为依据编制了监理实施细则。

2．总监代表批准了监理实施细则。

3．监理实施细则仅包括了监理工作的流程、监理工作的方法及措施。

(三)规范化地开展监理工作

(四)参与交、竣工验收，签署监理意见

(五)向建设单位提交工程竣工档案资料

(六)进行监理工作总结

[[[[问题问题问题问题]]]] 1．请指出在建立项目监理机构的过程中确定工作目标、工作内容和制定监理规划三项

工作的不妥做法，并写出正确的做法。

2．请指出在制定监理实施细则的三项工作中的不妥之处，并写出正确的合法的做法。

3．试述监理工作总结的主要内容。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．(1)仅确定质量控制目标不妥，应制定质量、进度、投资三大控制目标。

(2)监理工作范围和内容不妥，应只包括施工准备阶段、施工阶段及缺陷责任期阶段的监理工作。

(3)监理代表组织编制监理规划不妥，应由总监理工程师组织编制。

2．(1)仅以监理规划为依据编制了监理实施细则不妥；编制依据应包括已批准的监理规划，与

专业工程相关的标准、技术规范、设计文件和技术资料及施工组织设计。

(2)总监代表批准了监理实施细则不妥；应由总监理工程师批准。

(3)监理实施细则包括的内容不全面，应包括专业工种的特点、监理工作的流程、监理工作的控

制要点及目标值、监理工作的方法及措施四项内容。 ·

3．监理工作总结的主要内容：①监理工作概况包括监理组织体系和监理组织机构；②工程质量

管理；③计量支付、工程进度和合同管理情况；④设计变更情况；⑤交工验收中存在的问题及处理情

况；⑥对设计单位、施工单位和建设单位评价；⑦监理工作体会。

三十六三十六三十六三十六、、、、[[[[背景背景背景背景]]]]某高速公路第 A 合同段，在施工过程中未经监理工程师事先同意，施工单位就订

购了一批预应力钢绞线。钢绞线运抵施工现场后，经监理人员检查发现，钢绞线质量存在下列问题：

1．施工单位未能提交产品合格证、质量保证书和检测证明材料。

2．钢绞线外观不良，无标识。
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[[[[问题问题问题问题]]]] 监理工程师应如何处理上述问题?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．由于该批钢绞线是由施工单位采购的，经监理工程师检查发现该批钢绞线外观

不良、无标识，且无产品合格证等资料。故监理工程师应书面通知施工单位不得将该批钢绞线用于本

工程项目，并抄送业主备案。

2．监理工程师应要求施工单位提交该批钢绞线的产品合格证、质量保证书、材质化验单、技术

指标报告和生产厂家生产许可证等资料，以备监理工程师对生产厂家和材质保证等方面进行书面资料

的审查。

3．如果施工单位提交了上述资料，经监理工程师审查符合要求，则施工单位应按技术规范要求

对该批产品进行有监理人员签证的取样送检试验。如果经检测后证明材料质量符合技术规范、设计文

件的要求，则监理工程师可进行质检签证，同意使用，并书面通知施工单位。

4．如果施工单位不能提供第 2 条所述的资料，或虽提供了上述资料，但经抽样送检试验后质量

不符合技术规范或设计文件的要求，则监理工程师应书面通知施工单位不得将该批钢绞线用于本工程

项目，并要求施工单位将该批钢绞线运出施工现场(施工方与供货厂商之间的经济、法律等问题，由

他们双方协商解决)。

5。监理工程师应将处理结果书面通知业主。工程材料的检测费用由施工单位承担。

三十七、三十七、三十七、三十七、[[[[背景背景背景背景]]]] 某大桥工程建设项目，该工程由某桥梁公司施工，业主委托某监理公司进行

施工监理，监理公司任命具有多年桥梁设计工作经验的高级工程师任项目总监理工程师。

该桥基础为钻孔灌注桩，按照《招标文件》的要求，所有桩都要进行无破损法(超声波)检测，

以确保桩基础的工程质量。当桩基完成进行检测时，发现有一根断桩，断位处在地下水位以下，且地

质资料显示该处有溶洞。由此，施工单位向项目监理机构报送了处理方案，其要点如下：

1.补桩。

2．调整承台的结构钢筋，外形尺寸作部分改动。

总监理工程师根据自己多年的桥梁设计工作经验，经审核认为施工单位提交的处理方案可行，

因此予以批准。施工单位随即提出索赔意向通知，并在补桩施工完成后第 5d 向项目监理机构提交了

索赔报告：

1．要求索赔此桩处理期间机械、人员的窝工损失。

2．增加的补桩应予计量、支付。
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理由是此桩断桩原因是地质不良，有溶洞所致。

[[[[问题问题问题问题]]]] 1。总监理工程师批准上述处理方案，在工作程序方面是否妥当?试说明理由。

并简述监理工程师处理施工过程中工程质量问题工作程序要点。

2．施工单位提出的索赔要求，总监理工程师应如何处理?并说明理由。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．工作程序不妥。其理由是：该项目总监理工程师在批准处理方案时，既没有取

得业主的同意，也没有取得设计单位的认可。

处理质量问题的工作程序要点是：

(1)发出质量问题通知单，责令承包单位报送质量问题的调查报告、处理方案等。

(2)审查质量问题处理方案，并报业主。

(3)跟踪检查承报单位对已批准的处理方案的实施情况。

(4)验收处理结果。

(5)向业主提交有关质量问题的处理报告。

(6)将完整的处理记录整理归档。

2．总监理工程师对施工单位提出的索赔要求应不予受理。其理由是：断桩是由于施工单位本身

施工不当造成的。至于地质不良和溶洞的原因，地质资料已充分显示，施工单位应充分估计到这一点，

在施工中应采取有效措施，保证桩的质量。

三十八三十八三十八三十八、、、、[[[[背景背景背景背景]]]] 某路桥工程公司，承包高速公路一座桥梁施工，4 月 1 日进驻工地，准备按合

同工期 2001年 5 月 1 日开工，因征地拆迁延误到 5 月 24日才开始施工。在 2001 年 11 月 3 日施工段

A 中桥基坑开挖后，发现基底承载力不能满足设计要求，按监理变更通知改为钻孔桩基础。因此，使

该桥施工期延误 7d。 2002 年 9 月 20 日，业主提出桥梁外形重新装修的要求，因此使工程不能在合

同规定的 10月 1 日前竣工，需延迟到 10月 15日。承包人 10月 5 日为上述三项事件提出索赔要求，

并要求工期延长 56d。

[[[[问题问题问题问题]]]] 承包人提出索赔的依据是什么?监理工程师如何处理上述索赔事件?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．承包人有理由要求索赔的有两项，即：开工延误 24d的索赔；增加装修内容需

时 25d 的索赔，该两项均因业主原因或业主要求增加了工程内容。而因地基承载力不足而改为钻孔灌

注桩不能要求索赔，因为此项并非业主的原因所造成的。但上述三项均有理由要求延长工期。因为上

述三项均不属于承包人的过错或失误或违约造成的。
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2．可获准索赔和延期的只有桥梁增加装修内容一项。因按合同规定，当索赔事件首次发生的 21d

之内，承包人应将索赔意向书提交监理工程师，并抄送业主，当延期事件首次发生后，承包人应在

14d之内向监理工程师发出要求延期的通知。而只有该项事件是在合同规定时效范围内。

3．工期可延至 10 月 15 日。

4．监理工程师只受理桥梁增加装修的索赔和延期事件，同时对基础改为钻孔桩和增加装修，按

工程变更处理。

三十九、三十九、三十九、三十九、[[[[背景背景背景背景]]]] 某高速公路特一大桥，其中 0 号桥台的桩基础为 4 根水中钻孔灌注桩，依次

为 0 号-1、0 号-2、0 号-3、0 号-4，设计为摩擦桩，地面标高为 lOOm，设计桩尖标高为 80m。0

号-1 桩钻至标高 85m 时，已进入微风化岩层，而后 0 号-2 桩钻至 80m 时，仍为强风化岩层。

本合同的工程量清单价为：陆上摩擦桩 1100 元／m，陆上嵌岩桩为 1900 元／m，水上摩擦桩 1800

元／m，水上嵌岩桩 2700 元／m。

[[[[问题问题问题问题]]]] 1．对 0 号台 1、2 号桩的终孔，应作如何处理?

2．在等待处理方案时，停工 2d，施工方提出停工补偿，应如何处理?

3．对该桥台的桩基应如何计量?

4．工程量清单中仅有桩的每延米综合价，现施工方提出水上施工平台应另行计量，应如何处理?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．对 0 号台的终孔，应作如下处理：0 号一 1 桩未到原设计标高已进人微风化，

应将此桩改为嵌岩桩，按嵌岩桩的终孔原则终孔；根据同一墩台应桩性相同的原则，0 号一 2桩也应

改为嵌岩桩。由于该桥台的桩性及桩长发生变化，应办理工程变更手续。

2．因地质及设计问题导致的停工，属业主风险，应对桩机及相关的机械实际停工的台班补偿停

滞费，经监理工程师查实，有关人员确因此待工的应补偿待工费，若调作他用时，则不予补偿。

3．0 号台桩应在监理工程师对各道工序检查合格，正常灌注完成，并经有资质的检测单位的无

破损检测合格，监理工程师签发了中间交工证书后才能计量，并应按嵌岩桩、按变更后实际长度计量。

4．水上施工平台费用属施工措施费，除非在工程量清单中已单列可以另行计量外，都应认为包

括在桩的综合单价内，不应另行计量。

四十四十四十四十、、、、[[[[背景背景背景背景]]]] 某高速公路建设项目，业主与施工单位签订了工程施工合同，工程未进行投保。

在工程施工过程中，遭遇特大暴风雨和洪水不可抗力袭击，使工程遭受到大损失，施工单位及时向监



《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库

第 94 页 共 111 页

理工程师提出索赔要求，并附有与索赔有关的资料和证据。索赔报告的基本内容如下：

1．遭特大暴风雨和洪水袭击属不可抗力，是因非施工单位原因造成的损失，故应由业主承担赔

偿责任。

2．给已建部分工程造成破坏，损失 22 万元，其修复费用应由业主承担，施工单位不承担修复

的经济责任。

3．施工单位人员因此灾害数人受伤，处理伤病医疗费用和补偿金总计 2.5 万元，业主应给予赔

偿。

4．施工单位进场的正在使用的机械、设备受到损坏，造成损失 6 万元，由于现场停工造成台班

费损失 3 万元，业主应负担赔偿和修复的经济责任。工人窝工费 3 万元，业主应予以支付。

5．因特大暴风雨和洪水造成工地停工 10d，要求合同工期顺延 10d。

6．由于工程破坏，现场清理需费用 2 万元，业主应予以支付。

[[[[问题问题问题问题]]]] (一)监理工程师接到施工单位提交的索赔申请后，应进行哪些工作?

(二)不可抗力发生风险承担的原则是什么?对施工单位提出的要求如何处理?(请逐条

回答)。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] (一)监理工程师接到施工单位提交的索赔申请后进行以下主要工作：

1．审核承包人的索赔申请。

2．判定索赔成立原则。

3．对索赔报告的审查和核定。

4．与承包人协商补偿。

5．签发索赔处理决定，当监理工程师核实的索赔额超过其权限范围时，必须报业主批

准。

(二)不可抗力风险承担责任的原则：

1．处理原则

(1)工程本身的损害由业主承担。

(2)人员伤亡由其所属单位负责，并承担相应费用。

(3)造成施工单位机械、设备的损坏及停工等损失，由施工单位承担。

(4)所需清理工作的费用，由业主承担。

(5)工期给予顺延。
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2．对索赔报告中六条的处理方法

(1)经济损失由双方分别承担，工程延期应予以签证顺延。

(2)工程修复、重建 22 万元工程款应由业主支付。

(3)索赔不予认可，由施工单位承担。

(4)索赔不予认可，由施工单位承担。

(5)应予以认可，顺延合同工期 lOd。

(6)由业主承担。

四十一四十一四十一四十一、、、、[[[[背景背景背景背景]]]] 某公路工程项目的一次监理工作会上，刘总监讲了下述一段话，请分析这段讲

话，指出不妥之处，并修正。

驻地高级监理工程师应对承包人的施工组织设计进行认真审查，在保证质量的前提下，加快施工

进度，工程只能提前完工，不能拖后，对不符合要求的进度计划进行合理的修改，并报经业主批准后，

监督承包人严格执行。各监理工程师不仅要求承包人认真执行业主的各项指示、指令，还要给承包人

当好参谋和顾问。帮助承包人制定先进的施工方法。充分利用自己的专业知识和丰富经验，指导承包

人进行施工，为了防止质量事故发生，必须加强监理人员责任心，如果承包人出现质量事故，相关的

监理人员分担与承包人相应的责任。造成的损失由监理人员个人承担。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 有 6 处不妥。

1．“在保证质量前提下，加快施工进度，工程只能提前完工。”当合同工程进度过慢时，监理工

程师才有权要求承包人在合同预定的工期内竣工，不能随意要求承包人提前完工。

2．监理工程师对承包人的进度计划进行审查，对不符合要求的进度计划可提出要求承包人进行

修改的意见，但不应该由监理工程师进行修改。也不应由业主批准后监督承包人执行。

3．承包人和业主之间是平等地位的合同关系，不应是“承包人执行业主的各项指示。”只有监理

工程师是独立的第三方，公正地处理合同事务，向承包人或业主发出指示，并遵照执行。

4．监理工程师不是承包人一方的任何人员，不应该作为承包人一方的“参谋”或“顾问”，更不

应该帮助承包人制定施工方法。承包人是“合同”的一方，要承担“合同”规定的法律责任，对全部

现场作业和施工方法承担全部责任。监理工程师只能对承包人的施工方法批准或不批准。

5．监理工程师不能要求承包人按监理工程师的方法进行施工，不应该指导承包人进行施工。监

理工程师在施工过程中，对承包人的施工有关事项只能按合同规定作出决定、同意或批准，或确定价
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值。

6．出现质量事故，不应由“相关监理人员分担与承包人相应责任。”承包人是合同主体，理应承

担全部责任，尽管有监理工程师的批准，承包人仍应对永久工程负责。

四十二四十二四十二四十二、、、、[[[[背景背景背景背景]]]] 某高速公路工程施工项目，在施工过程中，业主为了进一步明确监理工程师的

职责和权限，以书面形式要求监理工程师：

1．各级监理工程师应忠实履行监理职责，必须严格行使业主在施工过程中授予的权力。

2．监理工程师在施工监理中遇到不明白、不清楚的地方，或施工承包合同中有矛盾之处，应及

时请示业主，认真理解业主对合同文件的解释。

3．总监理工程师代表在作出决定、同意或批准时，应对业主负责，对自己的行为负责，不得有

损业主权益。

4．监理工程师工作应积极主动，保持和加强与设计单位经常联系，发现设计问题应及时要求设

计单位处理。

5．严格质量管理。监理工程师有权根据具体情况要求承包人按监理工程师认为合适的质量标准

—— 只能比技术规范高的标准控制施工。

6．监理工程师有权要求承包人将经监理检查并批准掩盖的隐藏工程重新挖开进行检查，

所需费用由承包人承担。

[[[[问题问题问题问题]]]] 以上业主要求请按 2003 年公路国内招标范本指出不妥之处，并予以修正。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 在施工过程中，业主无权授予监理工程师随意变更合同(施工承包合同和监理服务

合同)的权力。

1．监理工程师必须严格行使合同规定的职权。

2．合同的解释，监理工程师以国家现行法律和法规为准，按合同文件规定的优先次序，根据合

同条款规定，独立、公正地进行解释。

3．总监理工程师代表按合同要求作出决定，同意和批准、作价等，应对总监理工程师负责。按

合同规定，考虑业主和承包人各方情况，实事求是、公正地作出判断和处理。

4．监理工程师与设计单位没有合同关系，无权要求设计单位处理设计问题。监理工程师与沿线

各有关方面也无合同关系，也无权联系、协调沿线有关关系。按合同规定，监理工程师只能协调业主

与承包人之间的关系。设计问题和工程沿线关系应由业主处理，这是业主的义务。
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5．监理工程师只能按合同规定的质量标准控制施工。

6．监理工程师可以随时要求承包人挖出工程任一部分，包括已覆盖或掩埋的，进行检查，但所

需费用应根据合同规定，查明不合规定的才由承包人承担，如符合合同规定的，应由业主支付给承包

人。

四十三、四十三、四十三、四十三、[[[[背景背景背景背景]]]] 高速公路沥青路面施工阶段，因 B 合同段承包人运输材料的道路被当地人挖

断，为此业主指示 A 合同段承包人将 A 合同段靠近 B 合同侧面的 5km路段提前两个月于 7 月 30 日完

工并交付 B 合同段运输材料使用。但 A 合同段至 8 月 20日才完，比指示日期延误了 20d，使 B 合同

段的工期也延误了 15d。因此，B 合同段向 A 合同段承包人提出索赔要求。又由于 B 合同段运输材料，

使 A 合同段的 5km路面发生严重破坏，为此，A合同段承包人向 B 合同段承包人提出索赔要求。而 B

合同段认为是 A 合同段质量不符合要求，因此不承担赔偿责任。

[[[[问题问题问题问题]]]] 你对上述事情有何看法?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．靠近 B 合同段的 5km路段提前两个月完工，应按工程变更处理[属 51．1 条(5)

改变了施工顺序或时间安排]，业主不能下指示，应由监理工程师指令承包人进行，并应按此变更。

而增加的额外费用加到期中支付证书中。

2．工程完工后，应经竣工验收合格后方可交付使用(《建设工程质量管理条例》)，而该段工程

未到交工验收时间，业主提前使用，因此而造成的损失或损害由业主承担。

3．A 承包人没按业主提前两个月完工，并未违反合同规定，因此不算违约。

4．B 合同段与 A 合同段双方没有合同关系，因此 B 不能向 A 索赔。其原因均因业主未征用也未

办临时占用手续，使 B 合同段材料无法运进现场。所以，B 合同段应向业主要求索赔。

5．同样，A 合同段也不能向 B 合同段索赔，此项责任均由业主承担。

6．B 合同段可向监理工程师提出延期，由监理工程师按延期程序批准。

四十四、四十四、四十四、四十四、[[[[背景背景背景背景]]]] 某桥梁建设工程项目，建设单位与施工单位签订了施工承包合同，合同中规

定钢材由建设单位指定厂家，施工单位负责采购，厂家负责运输到工地，并与某监理单位签订了监理

合同，委托该监理单位实施施工阶段的监理。当第一批钢筋运到工地时，施工单位认为是由建设单位

指定用的钢筋，在检查了产品合格证、质量保证书后即可以用于工程，反正如有质量问题均由建设单

位负责。监理工程师认为必须进行材质检验。此时，建设单位现场管理代表正好到场，认为监理工程
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师多此一举，但监理工程师坚持必须进行材质检验，可施工单位不愿进行检验，监理工程师还是按规

定进行了抽检，检验结果达不到规范要求，便指令施工单位将该批钢筋运出工地，禁止使用。建设单

位现场管理代表认为监理工程师故意刁难，要求监理单位赔偿材料的损失，并支付试验费用。

[[[[问题问题问题问题]]]] 1．施工单位的做法是否正确?说明理由。

2．若施工单位将该批钢材用于工程造成质量问题，其是否没有责任?说明理由。

3．监理工程师的行为是否正确?若监理单位将该批钢材用于工程造成质量问题，其是否应承担

责任?说明理由。

4．若该批钢材用于工程造成质量问题，建设单位是否有责任?说明理由。

5．建设单位现场管理代表要求监理单位赔偿相应损失是否合理?说明理由。

6．材料的损失由谁承担?试验费由谁承担?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．不正确。对到场的材料施工单位有职责必须进行抽样检验。

2．有责任。施工单位对用于工程的原材料必须确保其质量。

3．正确。有责任。监理工程师对进场原材料必须进行检验，不合格材料不准用于工程。

4．没有。建设单位只是指令厂家，采购是由施工单位负责的。

5．不合理。材料质量由生产厂家和施工单位负责，控制材料质量是监理工程师的职责，监理工

程师履行了职责，维护了建设单位的权益。

6．材料的损失由生产厂家承担，试验费用由施工单位承担。

四十五四十五四十五四十五、、、、[[[[背景背景背景背景]]]] 某监理单位与业主签订了某桥梁工程施工阶段的监理合同，监理处设总监理

工程师 1 人和专业监理工程师和旁站监理各若干人，专业监理工程师例行在现场检查、旁站实施现场

监理工作。在监理过程中发现以下一些问题：

1．施工单位把该桥的桩基工程分包给一专业单位承包施工，该分包单位未经资质验证认可，即

进场施工。

2．某墩承台的钢筋骨架焊接正在进行中，监理工程师检查发现有 2 名焊工未经技术资质审查认

可。

3．某承台施工，钢筋绑扎已检查、签证，模板经过预检验收，浇筑混凝土过程中及时发现模板

跑模和漏浆。

4．某墩的桩基完成后，桩基未检测，施工单位认为桩基施工监理工程师已全过程旁站，未发
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生异常，不会有质量问题，没必要检测了，且检测要耽误时间，影响计划任务的完成，遂要求进行承

台施工。

[[[[问题问题问题问题]]]] 以上各项问题监理工程师应如何处理?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1．指令停工，要求施工单位申报，并审查分包单位资质，若审查合格，允许分包单

位施工；若审查不合格，指令施工单位令分包单位立即退场。

2．通知该两名焊工立即停止操作，检查其技术资质证明。若审查认可，可继续进行操作；若无

技术资质证明，不得再进行电焊操作，并对其完成的焊接部分进行质量检查。

3．指令暂停施工，查明跑模和漏浆原因，指示施工单位加固处理，经检查认可，通知继续施工。

4．不同意施工单位的要求，待桩基检测合格后方可进入下一道工序施工。

四十六四十六四十六四十六、、、、[[[[背景背景背景背景]]]] 某高速公路工程的合同工程量清单“说明”中列明了“工程一切险”的保险费

率为 0．5％；第三方责任险的投保金额为 10 万元，保险费率为 1.0％。A 施工单位投标书中的工程

量清单 100 章填报的保险费总额为 37560元。A 施工单位中标后，按规定办理了投保。在施工过程中

发生了几件事故，其经济损失情况如下：

1．路基施工时，导致离路基边缘约 10m的一幢旧式砖混结构民房墙体三处开裂，少量砖瓦下落，

经地方协调部门协调，由 A 施工单位赔偿 0.4万元。

2．在一座中桥基础施工时，因遭遇特大洪水袭击，导致在河边施工的 2 台钻机、1 台发电机、1

台汽车、3t水泥、25m
3
砂、25m

3
碎石受淹、2m

3
木材被冲走。事后经监理工程师现场调查落实，情况

属实，将承包人的损失及时上报了业主。经清查核实的经济损失如下表所示。

项目 数量 单价(元) 损失金额(元) 备注

钻机修理费 2 台 2500 5000

发电机修理费 1 台 2000 2000

汽车修理费 1 台 3000 3000

水泥 3t 320 960

砂 25m
3

40 1000

碎石 25m
3

60 1500

木材 2m3
800 1600

职工抢险费、受伤医疗费 2 人 1000 2000
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合计金额：17060元

事过 3 个多月后，A 施工单位将上述 2 项事故损失用索赔申请形式向业主提出索赔(并将地方协

调部门和监理工程师签章的证明材料一并附上)。业主收到此索赔申请报告后，认为与合同规定程序

不符，不予受理。

[[[[问题问题问题问题]]]] 1．业主不予受理的理由是什么?

2．监理工程师处理不当之处有哪些?

3．这两件事故可通过什么正确途径解决?

4．这两件事故可索赔多少金额?

5．根据投标人的工程量清单报价，A 施工单位的中标价应是多少(不包括“不可预见费”)?

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]] 1.业主不予受理的理由是：承包人送达“索赔申请报告”的程序和时限不符合“合

同”的规定。

2．监理处理不当之处是：事故发生后应要求承包人向承保单位及时报告，由承保单位派人到现

场调查，而不是单由地方协调部门和监理工程师独立调查处理。

3．这两件事故的正确处理途径是：由承包人向承保人(受理“工程一切险”和“第三方责任险”

的保险公司)提出索赔；具体程序应按“保险单”规定的条件和期限及时向承保人报告，并抄送业主

和监理工程师；然后按保险公司的规定程序处理。

4．可挽回的经济损失为：

(1)房屋赔偿 4000元(按“第三方责任险”)；

(2)钻机和发电机修理费 7000 元(工程一切险)；

(3)水泥、石、木材损失费 3560元(工程一切险)。

以上费用应由保险公司调查核实。

其他：碎石因冲洗后可用，可由保险公司赔偿冲洗人工费；汽车为可移动设备，抢险人员为承包

人职工，这 2 项均不符合保险赔偿内容。

5．A 施工单位的中标价为(不包括“不可预见费”)

（37560-100000÷100）÷（5÷100）=7312000 元

四十七四十七四十七四十七、、、、[[[[背景背景背景背景]]]]某高速公路分路基、路面两期施工，路面为沥青路面。第一期工程某路基施工合

同包括 7 座天桥的施工，桥面顶面为 5cm 沥青混合料路面，施工单位、监理单位都是通过公开招标产
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生的，在天桥桥面施工前后发生下列事情：施工单位和监理单位在天桥附近高速公路上路床共同测得

一点的压实度是 95.5％，施工单位判断为合格，而监理单位却判断为不合格。施工到桥面前，施工

单位向设计单位提出书面申请，路基施工单位不便于施工沥青混合料路面，要求变更为水泥砼路面，

设计单位表示同意，立即对设计图纸进行了修改，直接交给路基施工单位。在铺筑水泥砼路面过程中，

水泥砼路面的设计宽度为 8m，设计长度是 100米，路面施工单位考虑到地形的特点和施工模板的长

度，实际铺筑了 100.5m。假设单价为 53550元／(1000m2)。

[[[[请分析请分析请分析请分析]]]]：：：：1、推断施工单位、监理单位得出不同结论的原因?谁的结论正确?

2、施工单位的做法是否妥当?为什么?

3、设计单位的做法是否妥当?为什么?

4、多铺筑的 0.5m 长的水泥砼路面是否予以计量?为什么?

5、根据《公路工程施工监理规范》，工程计量的主要依据有哪些?

6、计算铺筑水泥砼路面的计量工程量和工作量。

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]：：：：（1）施工单位、监理单位判断的标准不同；施工单位可能是依据交通部标准(压实

度≥95％)，因此，结论为合格；监理单位一定是依据合同文件中的压实度标准(如：压实度≥95.5％或

96％等)，因此，结论为不合格；根据合同文件的优先顺序，监理单位的结论正确。

（2）不妥当。施工单位不应直接向设计单位提出变更申请，而应先经过监理单位的同意，通过

监理单位递交业主，再由业主转交设计单位，由设计单位修改设计图纸。

（3）不妥当。设计单位不应直接受理施工单位的变更申请，也不应该把变更图纸直接交给施工

单位，而应先把变更图纸提交业主，业主同意后，由业主通过监理单位，把图纸发给施工单位。

（4）不计量。多铺筑的 0.5m 长水泥砼路面不属于图纸规定，也未经监理工程师的同意。

（5）计量的主要依据：①工程量清单及说明；②合同图纸；③工程变更令及修订的工程量清单；

④合同条件；⑤技术规范；⑥有关计量的补充协议；⑦《索赔时间／金额审批表》。

（6）计量工程量为： (100×8)÷1000=0.8(1000m2
)

工作量为： 0.8×53550=42840(元)

四十八四十八四十八四十八、、、、[[[[背景背景背景背景]]]]某高速公路建设项目第四合同段，施工单位、监理单位都是通过公开招标产生的。

甲施工单位为总包商，经业主同意，把 3×16m桥空心板的预制工作的施工分包给乙施工单位。在预制

空心板前，乙施工单位，把施工技术方案递交给甲施工单位，甲施工单位进行了修改和补充，并以自



《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库《综合能力》过关题库

第 102 页 共 111 页

己的名义上报项目监理部，得到了项目总监的批准。乙施工单位按批准的施工方案组织施工，最早预

制两块边跨空心板，存在一个共性问题：底板纵轴线左右各 20cm(共 40cm)处砼不足。监理工程师口

头指令乙施工单位暂停工，于是，乙施工单位停工整改。事后，甲施工单位认为施工技术方案是经项

目总监批准的，监理单位应承担连带责任。

经整改后，梁底板的上述不足依然存在，项目监理部责令甲施工单位更换乙施工单位，甲施工单

位通过与乙施工单位协商中止了分包合同。

业主考虑到甲施工单位对工程所在地的建筑市场不了解，推荐丙施工单位接受空心板的预制。甲

施工单位与丙施工单位通过协商达成协议。由于分包商的更换致使监理工作增加。

[[[[请分析请分析请分析请分析]]]]：：：：（1）上述案例存在哪几个合同关系并分别列出各合同关系的双方当事人?监理单位和

甲施工单位是什么关系?（2）根据《中华人民共和国合同法》，合同内容一般包括哪些条款?（3）在

各施工单位、监理单位中，哪一家单位、采用了什么措施来提高抗风险能力?（4）施工单位的看法是

否正确?为什么?（5）监理工程师的做法是否妥当?为什么?（6）丙施工单位是指定分包商吗?为什么?

[[[[答案答案答案答案]]]]：（1）业主与甲施工单位签订的施工承包合同、业主与监理单位签订的监理服务合同、甲

施工单位与乙施工单位签订的分包合同、甲施工单位与丙施工单位签订的分包合同。监理单位与甲施

工单位是监理与被监理的关系。

（2）根据《中华人民共和国合同法》第 12 条规定，合同的内容由当事人约定，一般包括以下条

款：当事人的名称或住处；标的；数量；质量；价款或者报酬；履行期限、地点和方式；违约责任；

解决争议的方法。当事人可以参照各类合同的示范文本订立合同。

（3）甲施工单位。采用了分包的方式，先后把风险转移给乙施工单位和丙施工单位。

（4）不正确。根据 FIDIC 条款 14．1 和 14．5 规定，监理工程师对施工方案的批准，不能因此

而解除承包人根据合同规定应负的任何责任和义务。

（5）不妥当。乙施工单位是分包商，监理工程师不应直接向乙施工单位发出指令，而应通过甲

施工单位向乙施工单位发布指令。

（6）不是。丙施工单位是业主推荐的、通过和甲施工单位协商而签订协议，并不是业主指定而

与甲施工单位签订协议的分包商。

四十九四十九四十九四十九、、、、某高速公路工程，KM大桥上部 32.5mT 梁安装，桥梁监理工程师不批准承包商的安装方

法，承包商只能按监理工程师方法施工，安装完工后工期延误了 14天。
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请简析：1、监理工程师是否有不妥之处；2、承包商是否有理由申请延期；申请索赔。3、如果

监理工程师不批准延期，承包人该怎么办？

[[[[参考答案参考答案参考答案参考答案]]]]

答：1、监理工程师不能指令承包商按监理工程师的方法去完成工程。2、承包商不承担不是由他

设计或编制的图纸或规范的责任。如果监理以书面要求承包商执行这一指示，由于该方法使工程延误，

承包人有权获延期批准，还可申请索赔。如监理只是口头指令，承包商可发出书面通知要求确认，7

天内，除非监理以书面收回该指令，否则认为工程师已确认。3、如果监理不批准延期，表示工程不

能延误承包人需加快施工建设。因此承包商为了“赶工”而增加了额外费用，可以申请索赔。

五十五十五十五十、、、、某公路工程分为四个施工标段。某监理单位承担了该工程施工阶段的监理任务，一、二标

段工程先行开工，项目监理机构组织形式如图 1.1 所示。

二标段工程开工半年后，三、四标段工程相继准备开工，为适应整个项目监理工作的需要，总监

理工程师决定修改监理规划，调整项目监理机构组织形式，按四个标段分别设置监理组，增设投资控

制部、进度控制部、质量控制部和合同管理部四个职能部门，以加强各职能部门的横向联系，使上下、

左右集权与分权实行最优的结合。

总监理工程师调整了项目监理机构组织形式后，安排总监理工程师代表按新的组织形式调配相应

的监理人员、主持修改项目监理规划、审批项目监理实施细则；又安排质量控制部签发一标段工程的

质量评估报告；并安排专人主持整理项目的监理文件档案资料。

总监理工程师强调该工程监理文件档案资料十分重要，要求归档时应直接移交本监理单位和城建

档案管理机构保存。

问题：问题：问题：问题：

1．图 l-l 所示项目监理机构属何种组织形式？说明其主要优点。

2．调整后的项目监理机构属何种组织形式？画出该组织结构示意图，并说明其主要缺点。

3．指出总监理工程师调整项目监理机构组织形式后安排工作的不妥之处，写出正确做法。

4．指出总监理工程师提出监理文件档案资料归档要求的不妥之处，写出监理文件档案资料程序。

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1．（1）直线制组织形式（0.5分）；（2）优点：机构简单（0.5分）、权力集中（或命令统一）（0.5
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分）、职责分明（0.5 分）、决策迅速（0.5 分）、隶属关系明确（0.5 分）。

2．（1）矩阵制组织形式（1 分）。（2）该组织结构示意图如下（5 分）:

（2）缺点：纵横向协调工作量大（0.5 分），容易产生矛盾指令（0.5分），处理不当会发生扯

皮现象（0.5 分）。

3.（1）安排总监理工程师代表调配相应的监理人员不妥（1 分），应由总监理工程师负责调配

（0.5分）。

（2）安排总监理工程师代表主持修改项目监理规划不妥（0.5 分），应由总监理工程师主持修

改（0.5分）。

(3)安排总监理工程师代表审批项目监理实施细则不妥（0.5分），，应由总监理工程师审批（0.5

分）。

(4)安排质量控制部签发一标段工程的质量评估报告不妥（0.5分），应由总监理工程师（0.5

分）和监理企业技术负责人（0.5分）签发。

(5)指定专人主持整理项目的监理文件档案资料不妥（0.5 分），应由总监理工程师主持（0.5分）。

4．直接移交城建档案管理机构保存不妥（0.5分）。

正确归档程序为：项目监理机构向监理单位移交归档（1分），监理单位向建设单位移交归档（1

分），建设单位向城建档案管理机构移交归档（1分）。

五十一五十一五十一五十一、、、、某工程，建设单位委托监理单位承担施工阶段的监理任务，总承包单位按照施工合同约

定选择了设备安装分包单位。在合同履行过程中发生如下事件：

事件 1：工程开工前，总承包单位在编制施工组织设计时认为修改部分施工图设计可以使施工更

方便、质量和安全更易保证，遂向项目监理机构提出了设计变更的要求。

事件 2：专业监理工程师检查主体结构施工时，发现总承包单位在未向项目监理机构报审危险性

较大的预制构件起重吊装专项方案的情况下已自行施工，且现场没有管理人员。于是，总监理工程师

下达了《监理工程师通知单》。

事件 3：专业监理工程师在现场巡视时，发现设备安装分包单位违章作业，有可能导致发生重大

质量事故。总监理工程师口头要求总承包单位暂停分包单位施工，但总承包单位未予执行。总监理工

程师随即向总承包单位下达了《工程暂停令》，总承包单位在向设备安装分包单位转发《工程暂停令》

前，发生了设备安装质量事故。
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问题：问题：问题：问题：

1．针对事件 1 中总承包单位提出的设计变更要求，写出项目监理机构的处理程序。

2．根据《建设工程安全生产管理条例》规定，事件 2 中起重吊装专项方案需经哪些人签字后方

可实施?

3．指出事件 2 中总监理工程师的做法是否妥当?说明理由。

4．事件 3 中总监理工程师是否可以口头要求暂停施工?为什么?

5．就事件 3 中所发生的质量事故，指出建设单位、监理单位、总承包单位和设备安装分包单位

各自应承担的责任，说明理由。

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1． 处理程序：

（1）总监理工程师组织专业监理工程师审查总承包单位提交的设计变更要求（1分）。

（2）若审查后同意总承包单位的设计变更申请，按下列程序进行：

① 项目监理机构将审查意见提交给建设单位（0.5分）；

② 项目监理机构取得设计变更文件后，结合实际情况对变更费用和工期进行评估（0.5分）；

③ 总监理工程师就评估情况与建设单位和总承包单位协商（0.5分）；

④ 总监理工程师签发工程变更单（0.5分）。

（3）若审查后不同意总承包单位的设计变更申请，应要求施工单位按原设计图纸施工（1 分）。

2．方案需经总承包单位技术负责人（1分）、总监理工程师（1分）签字后方可实施。

3．不妥（0.5 分）。

理由：承包单位起重吊装专项方案没有报审（0.5分），现场没有专职安全生产管理人员（0.5 分），

依据《建设工程安全生产管理条例》（0.5分），总监理工程师应下达《工程暂停令》（0.5 分），并及

时报告建设单位（0.5分）。

4． 可以（1 分）。

理由：紧急情况下（1 分），总监理工程师可以口头下达暂停施工指令（1 分），但在规定的时间

内应书面确认（1 分）。

5．四方责任及理由：

（1）建设单位没有责任（0.5 分）。

理由：因质量事故是由于分包单位违章作业造成的（1 分）。

（2）监理单位没有责任（0.5 分）。

理由：因质量事故是由于分包单位违章作业造成的（1 分），且监理单位已按规定履行了职责（1

分）。

（3）总承包单位承担连带责任（0.5分）。

理由：工程分包不能解除总承包单位的任何质量责任和义务（0.5 分），总承包单位没有对分包

单位的施工实施有效的监督管理（0.5 分）。

（4）分包单位应承担责任（0.5分）。

理由：因质量事故是由于其违章作业直接造成的（1 分）。

五十二、五十二、五十二、五十二、某工程在实施过程中发生如下事件：

事件 l：由于工程施工工期紧迫，建设单位在未领取施工许可证的情况下，要求项目监理机构签

发施工单位报送的《工程开工报审表》。

事件 2：在未向项目监理机构报告的情况下，施工单位按照投标书中打桩工程及防水工程的分包

计划，安排了打桩工程施工分包单位进场施工，项目监理机构对此做了相应处理后书面报告了建设单

位。建设单位以打桩施工分包单位资质未经其认可就进场施工为由，不再允许施工单位将防水工程分
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包。

事件 3：桩基工程施工中，在抽检材料试验未完成的情况下，施工单位已将该批材料用于工程，

专业监理工程师发现后予以制止。其后完成的材料试验结果表明，该批材料不合格，经检验，使用该

批材料的相应工程部位存在质量问题，需进行返修。

事件 4：施工中，由建设单位负责采购的设备在没有通知施工单位共同清点的情况下就存放在施

工现场。施工单位安装时发现该设备的部分部件损坏，对此，建设单位要求施工单位承担损坏赔偿责

任。

事件 5：上述设备安装完毕后进行的单机无负荷试车未通过验收，经检验认定是因为设备本身的

质量问题造成的。

问题：问题：问题：问题：

1．指出事件 1 和事件 2 中建设单位做法的不妥之处，说明理由。

2．针对事件 2，项目监理机构应如何处理打桩工程施工分包单位进场存在的问题?

3．对事件 3 中的质量问题，项目监理机构应如何处理?

4．指出事件 4 中建设单位做法的不妥之处，说明理由。

5．事件 5 中，单机无负荷试车由谁组织？其费用是否包含在合同价中？因试车验收未通过所增

加的各项费用由谁承担？

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1．（1）事件 1 中，建设单位未领取施工许可证就要签发《工程开工报审表》不妥（0.5分）。

理由：依据法规和规范，必须在办理好施工许可证的条件下才能要求签发《工程开工报审表》（1

分）。

（2）事件 2 中：

① 建设单位认为需经其认可分包单位资质不妥（0.5分）；

理由：分包单位的资质应由项目监理机构审查签认（1 分）。

② 提出不再允许施工单位将防水工程分包的要求不妥（0.5 分）；

理由：违反施工合同约定（1 分）。

2．处理如下：

（1）下达《工程暂停令》（1 分）；

（2）对分包单位资质进行审查（1 分）；

（3）如果分包单位资质合格，签发工程复工令（1 分）；

（4）如果分包单位资质不合格，要求施工单位撤换分包单位（1 分）。

3．处理如下：

（1）签发《监理工程师通知单》（1 分）；

（2）责成施工单位进行质量问题调查（1 分）；

（3）审核、分析质量问题调查报告（1分），判断和确认质量问题产生的原因（1 分）；

(4) 审核签认质量问题处理方案（1 分）；

（5）指令施工单位按既定的处理方案实施处理并进行跟踪检查（1分）；

(6) 组织有关人员对处理的结果进行严格的检查、鉴定和验收（1 分），写出质量问题处理报告，

报建设单位和监理单位存档（1 分）。

4．（1）由建设单位采购的设备没有通知施工单位共同清点就存放施工现场不妥（0.5 分）；

理由：建设单位应以书面形式通知施工单位派人与其共同清点移交（0.5分）。

（2）建设单位要求施工单位承担设备部分部件损坏的责任不妥（0.5 分）；

理由：建设单位未通知施工单位清点，施工单位不负责设备的保管，设备丢失损坏由建设单位负

责（0.5分）。
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5．由施工单位组织（0.5分）；已包含在合同价中（0.5分）；由建设单位承担（0.5分）。

五十三、五十三、五十三、五十三、某工程，建设单位和施工单位按《建设工程施工合同 (示范文本)》签订了施工合同，

在施工合同履行过程中发生如下事件：

事件 l：工程开工前，总监理工程师主持召开了第一次工地会议。会上，总监理工程师宣布了建

设单位对其的授权，并对召开工地例会提出了要求。会后，项目监理机构起草了会议纪要，由总监理

工程师签字后分发给有关单位；总监理工程师主持编制了监理规划，报送建设单位。

事件 2：施工过程中，由于施工单位遗失工程某部位设计图纸，施工人员凭经验施工，现场监理

员发现时，该部位的施工已经完毕。监理员报告了总监理工程师，总监理工程师到现场后，指令施工

单位暂停施工，并报告建设单位。建设单位要求设计单位对该部位结构进行核算。经设计单位核算，

该部位结构能够满足安全和使用功能的要求，设计单位电话告知建设单位，可以不作处理。

事件 3：由于事件 2 的发生，项目监理机构认为施工单位未按图施工，该部位工程不予计量；施

工单位认为停工造成了工期拖延，向项目监理机构提出了工程延期申请。

事件 4：主体结构施工时，由于发生不可抗力事件，造成施工现场用于工程的材料损坏，导致经

济损失和工期拖延，施工单位按程序提出了工期和费用索赔。

事件 5：施工单位为了确保安装质量，在施工组织设计原定检测计划的基础上，又委托一家检测

单位加强安装过程的检测。安装工程结束时，施工单位要求项目监理机构支付其增加的检测费用，但

被总监理工程师拒绝。

问题：问题：问题：问题：

1．指出事件 1 中的不妥之处，写出正确做法。

2．指出事件 2 中的不妥之处，写出正确做法。该部位结构是否可以验收?为什么?

3．事件 3 中项目监理机构对该部位工程不予计量是否正确?说明理由。项目监理机构是否应该批

准工程延期申请?为什么?

4．事件 4 中施工单位提出的工期和费用索赔是否成立?为什么?

5．事件 5 中总监理工程师的做法是否正确?为什么?

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1．（1）不妥之处：总监理工程师主持召开第一次工地会议（0.5分）；

正确做法：应由建设单位主持（0.5 分）。

（2）不妥之处：总监理工程师宣布授权（0.5分）；

正确做法：应由建设单位宣布（0.5 分）。

（3）不妥之处：会议纪要直接发给有关单位（0.5分）；

正确做法：各方会签后分发（0.5 分）。

（4）不妥之处：会后编制和报送监理规划（0.5分）；

正确做法：应在第一次工地会议前编制和报送（0.5分）。

2．（1）不妥之处：施工人员不按图施工（0.5分），而是凭经验施工（0.5分）；

正确做法：必须按图施工（1 分）。

（2）不妥之处：监理员向总监理工程师汇报（0.5分）；

正确做法：应向专业监理工程师汇报（1 分）。

（3）不妥之处：设计单位电话告知建设单位（0.5分）；

正确做法：应以书面形式告知（1 分）。

（4）可以（0.5 分）；理由：该部位结构能够满足安全和使用功能的要求（1分）。

3．（1）不正确（0.5 分）。理由：设计单位核算后认为结构能够满足安全和使用功能的要求（1

分），该部位可以进行验收，给予计量（0.5分）。
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（2）不应批准（0.5分）。理由：停工是由于施工单位不按图纸施工造成的（1 分）。

4．（1）工期索赔成立（1分），理由：不可抗力导致工期延误可给予延期（1分）。

（2）费用索赔成立（1 分），理由：不可抗力导致施工现场用于工程的材料损坏（1 分），所造成

的损失由建设单位承担（1 分）。

5．正确（0.5 分）。

理由：施工单位为了确保安装质量采取的技术措施所增加的费用由施工单位承担（0.5分）。

五十四五十四五十四五十四、、、、某建设单位和施工单位按照《建设工程施工合同（示范文本）》签订了施工合同，合同

中约定：建筑材料由建设单位提供：由于非施工单位原因造成的停工，机械补偿费为 200 元/台班，

人工补偿费为 50 元/日工；总工期为 120 天；竣工时间提前奖励为 3000 元/天，误期损失赔偿费为

5000 元/天。经项目监理机构批准的施工进度计划如图 5-1所示（单位：天）

施工过程中发生如下事件：

事件 1：工程进行中，建设单位要求施工单位对某一构件作破坏性试验，以验证设计参数的正确

性。该试验需修建两间临时试验用房，施工单位提出建设单位应该支付该项试验费用和试验用房修建

费用。建设单位认为，该试验费属建筑安装工程检验试验费，试验用房修建费属建筑安装工程措施费

中的临时设施费，该两项费用已包含在施工合同价中。

事件 2：建设单位提供的建筑材料经施工单位清点入库后，在专业监理工程师的见证下进行了检

验，检验结果合格。其后，施工单位提出，建设单位应支付建筑材料的保管费和检验费；由于建筑材

料需要进行二次搬运，建设单位还应支付该批材料的二次搬运费。

事件 3：① 由于建设单位要求对 B 工作的施工图纸进行修改，致使 B 工作停工 3 天(每停一天影

响 30 工日，10 台班)；② 由于机械租赁单位调度的原因，施工机械未能按时进场，使 C工作的施工

暂停 5 天(每停一天影响 40工日，10 台班)；③ 由于建设单位负责供应的材料未能按计划到场，E 工

作停工 6 天(每停一天影响 20 工日，5 台班)。施工单位就上述三种情况按正常的程序向项目监理机

构提出了延长工期和补偿停工损失的要求。

事件 4：在工程竣工验收时，为了鉴定某个关键构件的质量，总监理工程师建议采用试验方法进

行检验，施工单位要求建设单位承担该项试验的费用。

该工程的实际工期为 l22天。

问题：问题：问题：问题：

1．事件 1 中建设单位的说法是否正确？为什么？

2．逐项回答事件 2 中施工单位的要求是否合理，说明理由。

3．逐项说明事件 3 中项目监理机构是否应批准施工单位提出的索赔，说明理由并给出审批结果

(写出计算过程)。

4．事件 4 中试验检验费用应由谁承担?
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5．分析施工单位应该获得工期提前奖励，还是应该支付误期损失赔偿费。金额是多少?

参考答案：参考答案：参考答案：参考答案：

1．不正确（0.5 分）。

理由：依据《建筑安装工程费用项目组成》的规定，（1）建筑安装工程费（或检验试验费）中不

包括构件破坏性试验费（0.5 分）；（2）建筑安装工程中的临时设施费不包括试验用房修建费用（0.5

分）。

2．（1）要求建设单位支付保管费合理（0.5 分）。

理由：依据《建设工程施工合同（示范文本）》的规定（0.5分），建设单位提供的材料，施工单

位负责保管，建设单位支付相应的保管费用（0.5分）。

（2）要求建设单位支付检验费合理（0.5 分）。

理由：依据《建设工程施工合同（示范文本）》的规定（0.5分），建设单位提供的材料，由施工

单位负责检验，建设单位承担检验费用（0.5分）。

（3）要求建设单位支付二次搬运费不合理（0.5分）。

理由：二次搬运费已包含在措施费（或直接费）中（1 分）。

3．（1）B 工作停工 3 天：应批准工期延长 3 天（0.5分），因属建设单位原因（或因属非施工单

位原因）（0.5分），且工作处于关键线路上（0.5分）；费用可以索赔（0.5 分），应补偿停工损失=3

天×30 工日×50 元/工日+3天×10台班×200 元/台班=10500 元（0.5分）。

（2）C 工作停工 5 天：工期索赔不予批准（0.5分），停工损失不予补偿（0.5 分），因属施工单

位原因（0.5 分）。

（3）E 工作停工 6 天：应批准工期延长 1 天（1 分），该停工虽属建设单位原因（0.5分），但 E

工作有 5 天总时差（0.5 分），停工使总工期延长 1 天；费用可以索赔（0.5 分），应补偿停工损失=6

天×20 工日×50 元/工日+6天×5 台班×200元/台班=12000 元（0.5分）。

4． 若构件质量检验合格，由建设单位承担（2 分）；若构件质量检验不合格，由施工单位承担

（2 分）。

5． 由于非施工单位原因使 B 工作和 E 工作停工，造成总工期延长 4 天（1 分），工期提前

120+4-122=2 天（1 分），施工单位应获工期提前奖励（0.5 分），应得金额==2 天×3000 元/天=6000

元（0.5分）。

五十六、五十六、五十六、五十六、某工程的施工合同工期为 16 周，项目监理机构批准的施工进度计划如图 6—1 所示(时

间单位：周)。各工作均按匀速施工。施工单位的报价单(部分)见表 6—1。
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序号
工 作 名

称
估算工程量 全费用综合单价（元/m3） 合价（万元）

1 A 800m3 300 24

2 B 1200m
3

320 38.4

3 C 20次 — —

4 D 1600m
3

280 44.8

工程施工到第 4 周时进行进度检查，发生如下事件：

事件 1：A 工作已经完成，但由于设计图纸局部修改，实际完成的工程量为 840m
3
，工作持续时间

未变。

事件 2：B 工作施工时，遇到异常恶劣的气候，造成施工单位的施工机械损坏和施工人员窝工，

损失 1 万元，实际只完成估算工程量的 25％。

事件 3：C工作为检验检测配合工作，只完成了估算工程量的 20％，施工单位实际发生检验检测

配合工作费用 5000 元。

事件 4：施工中发现地下文物，导致 D 工作尚未开始，造成施工单位自有设备闲置 4 个台班，台

班单价为 300元/台班、折旧费为 100元/台班。施工单位进行文物现场保护的费用为 1200 元。

问题：问题：问题：问题：

1．根据第 4 周末的检查结果，在图 6-1 上绘制实际进度前锋线，逐项分析 B、C、D三项工作的

实际进度对工期的影响，并说明理由。

2．若施工单位在第 4 周末就 B、C、D 出现的进度偏差提出工程延期的要求，项目监理机构应批

准工程延期多长时间？为什么？

3．施工单位是否可以就事件 2、4 提出费用索赔？为什么？可以获得的索赔费用是多少？

4．事件 3 中 C 工作发生的费用如何结算？

5．前 4周施工单位可以得到的结算款为多少元？

1．⑴ 实际进度前锋线如下图所示。

⑵ B 工作拖后 1 周（0.5分），不影响工期（0.5分），因 B工作总时差为 1 周（0.5 分）。
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⑶ C 工作拖后 1 周（0.5分），不影响工期（0.5分），因 C工作总时差为 3 周（0.5 分）。

⑷ D 工作拖后 2 周（0.5 分），影响工期 2 周（0.5分），因 D 工作总时差为 0（D 工作为关键工

作）（0.5分）。

2．批准工程延期 2 周（1分）；

理由：施工中发现地下文物造成 D 工作拖延，不属于施工单位原因（1 分）。

3．（1）事件 2 不能索赔费用（0.5分），因异常恶劣的气候造成施工单位机械损坏和施工人员窝

工的损失不能索赔（1分）。

（2）事件 4 可以索赔费用（0.5分），因施工中发现地下文物属非施工单位原因（1 分）。

（3）可获得的费用为 4 台班×100元/台班+1200元=1600 元（1 分）。

4．不予结算（1 分），因施工单位对 C 工作的费用没有报价（1分），故认为该项费用已分摊到其

它相应项目中（2 分）。

5．施工单位可以得到的结算款为：

A 工作：840m3×300 元/ m3=252 000 元（1 分）

B 工作：1200m
3
×25%×320元/ m

3
=96 000 元（1 分）

D 工作：4 台班×100元/台班+1200元=1600 元

小计：252 000元+96 000 元+1 600 元=349 600 元（2 分）
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